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4y, IR RE RE RS XM, BIERRERS RS R s i & F i3
( Hauptteil )

SCEEERI S AL SR A, WA ERNE 7 XL ) A AR B R B R A B

WA BANE . TS EN BIBETER “§ERFRIETE (folgerichtig ) ML EE MM
(Logik ) 7 HEARE /RN AR EBEMR. H T ERFNEREEEA N EHEIA
R, RSP ) — e R .

Schriftlicher Ausdruck
Anleitung
Sie sollen einen Text zum Thema ,,Das Fernstudium* schreiben. Hierbei sollen Sie eine Grafik

beschreiben und das Thema sachlich diskutieren.

Achten Sie dabei auf Folgendes:

@ Schreiben Sie einen zusammenhingenden Text.

@ Der Text soll klar gegliedert sein.

@ Bearbeiten Sie alle Punkte der Aufgabenstellung.

@ Achten Sie auf die Zeit: Fiir diesen Priifungsteil haben Sie 60 Minuten Zeit.

@ Beschreibung der Grafik: Nehmen Sie sich maximal 20 Minuten. Geben Sie die wichtigsten
Informationen der Grafik wieder.

@ Argumentation: Nehmen Sie sich nicht mehr als 40 Minuten. Wichtig ist, dass Sie Ihre
Argumente begriinden.

@ Bei der Bewertung Ihrer Leistung ist die Verstindlichkeit des Textes wichtiger als die
sprachliche Korrektheit.

Gewertet wird nur der Text auf dem Schreibbogen.

Schriftlicher Ausdruck — 60 Minuten
Thema

Das Fernstudium

Weltweit nutzen immer mehr Menschen das Internet. Auch Fachwissen wird heute zunehmend

iiber das Internet vermittelt. Das virtuelle Lernen bzw. Fernstudium per Internet gehort



$—1 BESFNSEEK

an einigen Hochschulen bereits zum Alltag. Konnte das Fernstudium den traditionellen

Unterricht an der Hochschule eines Tages ganz ersetzen? Voraussetzungen dafiir sind nicht nur

Computerkenntnisse und Selbstdisziplin beim Lernen, sondern auch, dass alle Studierenden

Zugang zum Internet haben.

Schreiben Sie einen Text zu diesem Thema ,,Das Fernstudium®.

100%

80%

60%

40%

20%

0%

Grafik 1-1

Internetnutzung in Deutschland

O im Jahr 2000

95% 907%
» : 52%
2% L
35%
L 1 | i 1 1
20-29 30-39 40-49 50 Jahre
Jahre Jahre Jahre und dlter

O im Jahr 2010

Nach: Statistisches Bundesamt

f‘;Beschrexben und verglelchen Sie die Entwicklung der Intemetrmtzung in der deutschen

Bevolkerung in den Jahren 2000 und 2010.

Kann das Fernstudium die Lehrveranstaltungen an der Hochschule ganz ersetzen?

Hierzu sind zwei unterschiedliche Meinungen vertreten.

— Studieren per Internet und am Computer ist eine Chance. Wissen kann schneller und

effektiver am Computer vermittelt werden. Auerdem konnen Fernstudienangebote auch

genutzt werden, wenn man z.B. weit von einer Hochschule entfernt wohnt.



— Beim Online-Studium fehlt es den Studierenden am personlichen Kontakt zu den
Hochschullehrkriaften und zu den Mitstudierenden. Die angehenden Akademiker brauchen

das kldarende Gesprich mit erfahrenen Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftlern.

-— rﬁGeb’en Sie die beiden Aussagen mit eigenen Worten wieder.
' ,ék"'«NéhmeniSie‘f zu beiden Aussagen Stellung und begriinden Sie Ihre Meinung.
~ — Gehen Sie auch auf die Entwicklung in Threm Heimatland ein. -

B, BHIFLM S (Anleitung ) HHUE T B1ESCEN %A — A WNIEX
AZHBIXE (ein zusammenhingender Text ) . A T F#/REWAZEH), CEL MW HITEE
X4 (gegliedert sein) o WLAMERLE ¥ BAER B, {HEEEKE RN EREERN £
fAER45r (Hauptteil ) BHLE, FEMAFEPI T HE M PAZ . Beschreibung der Grafik (Tabelle);
Argumentation, BIECHEEHAR FRUEIUE, % REIRIN O X PS8 T AR E -

Beschreibung der Grafik: Geben Sie die wichtigsten Informationen der Grafik wieder.

Argumentation: Wichtig ist, dass Sie Ihre Argumente begriinden.

XPIWESRE H T ERSES, 2 THWESE BB T “die wichtigsten Informationen
der Grafik” , AR4SKAESE —Z R IFEMELR, W] “Argumente begriinden” , il il it
ITHEARRIGIE, APEBESR =5 HERIF. LS, AnleitungH g —ZRARH SCHIN ZDR
% Bearbeiten Sie alle Punkte der Aufgabenstellung. ;X ¥/ “alle Punkte” ) H E/ESH i)
IESGRSY, WRAMEREBER SR “HE” N,

HIK, BRFERERII ST 2 )5 AR S 1E % 80 IESCHR S (553 T 554 TR €43
) o IESCRTHBEAGFEAPIS : BIERM+SEER, rAREETE SN “5E
R, WOt RERIEIZZA) “alle Punkte der Aufgabenstellung” 757% i iR #0451 HH W bR
FE—ir A RERRE, 0 E S X L

— Beschreiben Sie und vergleichen Sie die Entwicklung der Internetnutzung in der deutschen

Bevolkerung in den Jahren 2000 und 2010.

— Geben Sie die beiden Aussagen mit eigenen Worten wieder.

— Nehmen Sie zu beiden Aussagen Stellung und begriinden Sie Ihre Meinung.

— Gehen Sie auch auf die Entwicklung in Ihrem Heimatland ein.

MRBAEFZRXLERHATIRUE, BLAERBIETFF SR .

A5, A ELEEY E R0 SIER ], BARKZEIERESEN EEERERE
WP TR, (HRBEAEEHES AT AR ILTRATEER . ABARH h4
BAERAEE A ] DIAEIRUE P 24T RI5E B E B A R sl XEENFAHE: FFLm5iR
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% (Einfiihrungstext ) ; #EE e EFA#% ( Grafik oder Tabelle) , REZBHERZLA
JIANERE R ; BRI (zwei gegensitzliche Thesen ) o XA ) FEA) SLFE N
BN RFRE X, HREPLEERZHEB it iEh 2T,

B2, EIEESGEMAA PSR EEESRERFBR A RN FE: SR
( Gesamteindruck ) . VPE434077 ( Behandlung der Aufgabe ) LLRiE 5 #ik (sprachliche
Realisierung ) o AN XA S =AM, Bk, —RERESCRIERIVMRERTTIFE
B, BikaT.

Schriftlicher Ausdruck — Beurteilungskriterien

TDN §

TDN 4

TDN 3

Unter TDN 3

. Der Text liest sich

nachvollzogen

. An einzelnen Stellen

kann nachvollzogen

insgesamt noch

strukturiert.

. An manchen Stellen

kann von einem

. Der Text liest sich

durchgiéngig fliissig. gerit der Lesefluss ist wiederholtes insgesamt nicht
. Der Gedankengang ins Stocken. Lesen erforderlich. fliissig.
kann problemlos . Der Gedankengang . Der Gedankengang . Der Gedankengang

kann nur mithsam

- werden. werden, wenn kooperativen Leser oder bruchstiickhaft
E . Der Text ist klar auch vereinzelt die nachvollzogen nachvollzogen

E strukturiert. Rezeption verzogert werden. werden.

g wird. . Der Text weist . Der Text ist nicht
g . Der Text ist Briiche auf. klar strukturiert.




(8E3%)

- TDN4

TDN 3

Unter TDN 3

Behandlung der Aufgabe

Der Text wird der

Aufgabenstellung

inhaltlich gerecht:

1. Alle in der Aufga-
benstellung
genannten Punkte
werden in ausrei-
chendem Umfang
behandelt.

2. Die Informationen
der Grafik(en)
werden zusammen-
gefasst; sie werden
klar und folge-
richtig dargestellt.

3. Im argumentativen
Teil wird sachlich
und ausfiihrlich
genug begriindet
und ggf. werden
Beispiele als Belege

angefiihrt.

Der Text wird der
Aufgabenstellung
inhaltlich weitgehend
gerecht:

1. Alle in der Aufga-
benstellung
genannten Punkte
werden behandelt,
manche jedoch zu
knapp.

2. Die Informationen
der Grafik(en)
werden klar und
folgerichtig wieder-
gegeben.

3. Im argumentativen
Teil wird sachlich
begriindet, z.T.
nur knapp, und
ggf. werden
Beispiele als Belege
angefiihrt.

Der Text wird der
Aufgabenstellung
inhaltlich noch gerecht:
1. Alle in der Aufga-
benstellung
genannten Punkte
werden behandelt.

2. Die Informa-
tionen der
Grafik(en) werden
iiberwiegend
aufziihlend wieder-
gegeben.

3. Im argumen-
tativen Teil werden
Standpunkte /
Uberlegungen
deutlich und ggf.
durch personliche
Wertungen

verstarkt.

Der Text wird der

Aufgabenstellung

inhaltlich nicht gerecht:

1.

Nur einige in der
Aufgabenstellung
genannte Punkte
werden behandelt.
Die Beschreibung
der Grafik(en) ist
nicht verstiindlich.
Im argumentativen
Teil werden Stand-
punkte /Uberle-
gungen nicht oder
nur in Ansétzen

verdeutlicht.
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sierung ist der Aufgaben-

stellung angemessen:

1. Der Text hat

— ein breites
Spektrum an koha-
sionsstiftenden

g

= Mitteln.

"

Q . .

@ —ein breites

§ Spektru

& pektrum an
b= syntaktischen
)

% Strukturen.
]

'a_ 2. Der Wortschatz ist
75]

weitgehend diffe-
renziert und prizise.

3. Der Text enthilt
vereinzelt morphosyn-
taktische, lexikalische
und orthografische
Fehler.

sierung ist der Aufga-
benstellung weitgehend
angemessen:

1. DerTexthat.

—ein begrenztes
Spektrum an kohiisi-
onsstiftenden Mitteln.

—ein begrenztes
Spektrum an syntak-
tischen Strukturen.

2. Der Wortschatz
ist breit, teilweise
jedoch nicht prizise.

3. Der Text enthélt
gelegentlich
morphosyntaktische,
lexikalische und
orthografische Fehler,
die das Verstehen
jedoch nicht beein-
trichtigen.

sierung ist der Aufga-

benstellung nicht immer

angemessen:

1. Der Text hat
— einfache

Verkniipfungs-
elemente.

— einige Varia-
tionen bei den
syntaktischen
Strukturen.

2. Der Wortschatz ist
ausreichend.

3. Der Text enthalt
vereinzelt morpho-
syntaktische,
lexikalische und
orthografische
Fehler, die das
Verstehen beein-

trichtigen.

(8E3%)
TDN 5 TDN 4 TDN 3 Unter TDN3
Die sprachliche Reali- Die sprachliche Reali- Die sprachliche Reali- Die sprachliche Reali-

sierung ist der Aufga-

benstellung nicht

angemessen:

1. Der Text hat
— kaum Verkniip-

fungselemente.
— nur wenige Varia-
tionen bei den
syntaktischen
Strukturen.

2. Der Wortschatz ist
eingeschrinkt.

3. Der Text enthilt
vereinzelt morpho-
syntaktische,
lexikalische und
orthografische
Fehler, die das
Verstehen deutlich

erschweren.

Quelle: www.testdaf.de

TE AR RN B I ESbRifE ( Behandlung der Aufgabe ) . XHEBABHIEZ T “Alle
in der Aufgabenstellung genannten Punkte werden in ausreichendem Umfang behandelt.” L3k
R REEB PSR EREHEIEEREMEPEE A, FEBES, MR
ARrkgs, D5 TREBSEILNNEG, ZEVRMSITEIZEXA “Unter TDN3” |, #]
DLV RS B, B B R P R4 SR “Die Informationen der Grafik(en) werden
zusammengefasst; sie werden klar und folgerichtig dargestellt.” WA RESESTHA BRI A28 B 45

( zusammengefasst ) , 7EFES A REMEZHI0FIEH (folgerichtig) , XM ERFEAATAH

7



MRS EHER T . miSiEE4s> “Im argumentativen Teil wird sachlich und ausfiihrlich genug

begriindet und ggf. werden Beispiele als Belege angefiihrt” H )& W#id (sachlich) . il
P (begriindet) LLJ 24 ( Beispiele ) #F0] LI @UAS B 45 i i B A ZbA vk 31| — L
fido T TEIFA W BRI ZR AR AR A — T A B 8RS 1R

=7 GwEEESH

BEARTEE S ER E4F (Hauptteil ) SEPIANERSY, WATFIHRXEANE, BN ESHE
Z BB BR S U i % VA XA ST o

Grafik 1-1
Internetnutzung in Deutschland
100% 95% 90%
L 84%
80% e
60% - 52%
40% = 6% ‘
20%
0% 11 | L 1 1 1 1 : 1 | ; |
bis 19 20-29 30-39 40-49 50 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre und élter
O im Jahr 2000 [ im Jahr 2010

Nach: Statistisches Bundesamt

f,und' ‘erglelchen Sie die Entwicklung der Internetnutzung in der deutschen
k den. ahren 2000 und 2010 .




BT WESEEDNT

e, WAWLIAE, HAEEAPunktZREH A “die Entwicklung der Internetnutzung
in der deutschen Bevolkerung in den Jahren 2000 und 2010” ., XH#) “Entwicklung ( &
J&) " MM “ERT X—BEZEXR, Ba B MEES SR LSRN E

( Zusammenfassung ) . FREHIEE, MRAEESHEYE, BAEBEEPTUSHBEESE
P, — A RFER Y. EERPAESMERA, FEEFRIEM, M6 H e 20 TR
M. HoA RS BB AR (Zeitraum 2000 - 2010) , ZEXANEEIEA, K
2 PR BRI Y. IR0 E 07z ZeHEY (folgerichtig ) ? M RER S H %
>Rk, BIHZRE R “die Entwicklung der Internetnutzung in der deutschen Bevolkerung in den
Jahren 2000 und 2010” , 4R IZEEREES, BEFERES, XEARAFAEEN
KR,

AT 5]

IUEN 25 Z4848 =223 . sachliche Diskussion, Begriindung, Beispiele als Belege. F A 176HE
BHLH51F 5 (Einfihrungstext ) 251 T HREAE BT LIAHLEH

Weltweit nutzen immer mehr Menschen das Internet. Auch Fachwissen wird heute zunehmend

iiber das Internet vermittelt. Das virtuelle Lernen bzw. Fernstudium per Internet gehort an

einigen Hochschulen bereits zum Alltag. Kann das Studium per Mausklick den traditionellen

Unterricht an der Hochschule eines Tages ganz ersetzen? Voraussetzungen dafiir sind nicht nur

Computerkenntnisse und Selbstdisziplin beim Lernen, sondern auch, dass alle Studierenden

Zugang zum Internet haben.

THER:

(1) Weltweit nutzen immer mehr Menschen das Internet.

Kl HEAR R RS R R &

(2) Auch Fachwissen wird heute zunehmend iiber das Internet vermittelt. Das virtuelle
Lernen bzw. Fernstudium per Internet gehort an einigen Hochschulen bereits zum Alltag.
XEAERUEES “das Fernstudium” 15 LLSEBIROREAY . BE AT LLYE AyBegriindung, 1]
LIAVE A Vorteil IIILLIE H .

(3) Kann das Studium per Mausklick den traditionellen Unterricht an der Hochschule eines
Tages ganz ersetzen?

XREENFEINENE . HER, ARERINE “ML%EHE (Das Fernstudium ) )
W WHRHE “PREE RS B RIERRRIRG" , Bocamit
WEER “ganz ersetzen” , WU HER —NHHEABOL, RAMKEERAGE



“4)

seeBEgiReE, RER, BEAERCELEHEEE T — N KBISIE 1,
A T XA T 16 B S AE2 8 FGT (Logik) , FHEIIIH ¥ =AHieaRM
Voraussetzungen dafiir sind nicht nur Computerkenntnisse und Selbstdisziplin beim
Lernen, sondern auch, dass alle Studierenden Zugang zum Internet haben.

X=A5AM (Computerkenntnisse, Selbstdisziplin, Internet-Zugang ) 1 HEAH —AN A
BESEAT R, MITLITSE “ganz ersetzen” XA T o

i FE B AZE M BSYEZEAAESE A8 (ein zusammenhzngender Text ) 7 M _F[Hl
B0 U5 BT LU T 2 7 T AR, I AR B B VE A61F ( Beispiele ) SKIERH
H R .

(D

)

3)

“)

&)

B B b B AR RS 2 Y 4 LU BEE B B BB 2 B B, RAE30% UL TR
A B RIZAd H L BIE20 10 2 23R F)90% L L. X (5 BAF A Einfiihrungstext B )
A /A2 —: Internet-Zugang ., A PIZ 3 L ()12 & R A REH K 51 % (1) P 444l
Hl. - fiir das Fernstudium

HAEE S, WM& E 3 REEFE R Im . s B RATTRT LU
Die Jugendlichen beherrschen mehr Computerkenntnisse als die Alten. MIZ5 “PIZE#L
B W K& ARE 7RI, - fir das Fernstudium

B B b R 2 P B B B 97 % (bis 19 Jahre), X BRI LI HF “das
Fernstudium” , {HR&XEMNLIEFE SR : Kann das Studium per Mausklick den
traditionellen Unterricht an der Hochschule eines Tages ganz ersetzen? WI5RiSiE “ganz
ersetzen” X—FB, XERE—NTHIIEHE . - gegen das Fernstudium
Einfihrungstext L2 2] T — AN AT 54 “Selbstdisziplin ( BH) 7 , X
B R — AN R e, Z8UER AN RERERE] “volle Konzentration auf das
Fernstudium per Mausklick” ], - gegen das Fernstudium

R EEP G — MSIUFER . Gehen Sie auf die Entwicklung in Threm Heimatland
ein. WRIX RESR, fEMEEIABTHEIE: Die Situation in Threr Heimat sollte als
Argumente fiir eigene Meinung angefiihrt werden. IR AFA IR £ I B LFRTF AL
RAZHF “ganz ersetzen” X—IEIEF BN, - Argument gegen das Fernstudium.

RIELL LT, FATATLMUAEH 4 h BB {5 Bt o] LS 5 i — WA S 18 1E%
RESREMESCT . WRAERHEE piy “BEHR” tREERL, B4, BYEERSH LM
FENEABERIEDIR, FEELAERGIESNREARDII, Frigr SR W5
ERL R
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Losungsvorschlag:

Das Fernstudium
Von der zunehmenden Internetnutzung ist auch das Fernstudium bei Wissensvermittlung
geprégt. Viele Prisenzuniversititen stehen vor dem Wandel der Lehre. Somit stellt sich die
Frage: Kann das Studium per Mausklick die realen Vorlesungen an der Hochschule vollig

ablosen?

Bevor man die Frage beantwortet, ist zuerst die vorliegende Grafik zu veranschaulichen.
Aus der Grafik ,,Internetnutzung in Deutschland* vom ,,statistischen Bundesamt* geht die
Entwicklung der Internetnutzung in der deutschen Bevoilkerung in den Jahren 2000 und
2010 hervor. Die Internetnutzer sind in 5 Altersgruppen eingeteilt, ndmlich die bis 19, 20-29,
30-39, 40-49, 50 und ilter. Im Zeitlauf wies jede Altersgruppe eine steigende Tendenz der
Internetnutzung auf, aber mit unterschiedlicher Hohe. Wihrend im Zeitraum 2000 - 2010 die
Anteile der Internetnutzer unter 29 Jahren von 50% auf rund 95% stiegen, erhohte sich der
Anteil der iiber 50-Jdhrigen von 13% nur auf 52%, obwohl die Zunahme dieser Gruppe im
Zeitlauf am groBten war, also vervierfacht. Das heiflt, mit dem zunehmenden Alter zeigt die
Internetnutzung eine sinkende Tendenz. Es lésst sich feststellen, dass sich die Internetnutzung
in der deutschen Bevolkerung immer weiter verbreitet, und dass das Internet bei den

Jugendlichen besonders beliebt ist.

Mit dieser allméhlichen Internet-Expansion in der Bevoilkerung wird das Fernstudium
unterschiedlich beurteilt. Die Befiirworter halten die Schnelligkeit und Effizienz der Online-
Vermittlung fiir unterstiitzenswert. Solche Telestudienangebote seien niitzlich fiir das Lernen
auBlerhalb des Campus. Allerdings betrachten die Gegner die fehlenden akademischen
Kontakte als Nachteil der Online-Kurse, denn ohne direkte Besprechungen mit Betreuern

werde die Lehrqualitét geschadigt.

Fiir beide Auffassungen lésst sich eine Reihe von Argumenten anfiihren. Zu den negativen
Folgen des Online-Studiums gehort die mangelnde Selbstdisziplin insbesondere der jungen
Leute. Es ist schon bekannt, dass die Abbruchquote an deutschen Hochschulen erheblich hoch
ist. Wenn alle Studenten im Internet die Kurse belegen miissten, wire keine Aufsicht dabei
vorhanden. Ob sie das Lerntempo in der Regelstudienzeit rechtzeitig regulieren konnen, wird

nur in Priifungen bewiesen. Man kann davon ausgehen, dass die Abbruchquote deswegen

11
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noch zunehmen werde. Im engen Zusammenhang damit besteht ein weiterer Nachteil in der
moglichen Depression. Ohne erfahrene Beratung und Betreuung verfolgen die Studenten
isoliert das virtuelle Fachwissen. Die Einsamkeit verursacht oft Ablenkung vom Fernstudium,

weiterhin Planversaumnis.

Auf der anderen Seite bringt das Internet viele Vorteile mit seiner Vermittlungsweise. Da
die meisten Jugendlichen der Grafik zufolge Computerkenntnisse schon gut beherrschen,
bringt die freie Recherche mehr Flexibilitit. Die Lernenden sind z.B. nicht gezwungen, dem
Professor stressig und hektisch zu folgen, sondern freiwillig. Wenn sie bestimmte Inhalte nicht
verstehen, brauchen sie nur manche Abschnitte der Videos auf Lernplattform mehrmals zu

wiederholen.

Meinerseits sollte das Fernstudium eher eine ergdnzende Rolle bei der traditionellen
Wissensvermittlung spielen, denn viele Nachteile sind nicht auszugleichen. Der wichtigste
Nachteil ist seine beschrinkte Deckungsfahigkeit. Nach den Statistiken ist das Internet 95%
der jungen Leute in Deutschland zugénglich, dhnlich wie in meiner Heimat China, wo sich das
Internet immer schneller in GroBstiddten entwickelt. Immerhin sind viele chinesische Dérfer

noch nicht ans Internet angeschlossen.

Aus den genannten Griinden bin ich der Meinung, dass das Fernstudium die gegenwirtige
Bildung in Gewissheit ausbauen kann, statt sie ganz zu ersetzen. Wenn alle traditionellen

Unterrichtsformen abgelost wiirden, wiirden die gleichen Bildungschancen beeintrichtigt.



BS54 :

BT BEBEEDH

XERE

BB 47

1. Einleitung

Von der zunehmenden Internetnutzung ist auch das Fernstudi-
um bei Wissensvermittlung gepragt. Viele Priasenzuniversitéten
stehen vor dem Wandel der Lehre. Somit stellt sich die Frage:
Kann das Studium per Mausklick die realen Vorlesungen an

der Hochschule vollig ablosen?

IRk WIECE&H W
B L MR 2 B =7
HHINE: SHTHBLR
¥ mikEmNEE .,
R,

2. Grafikbeschreibung

Bevor man die Frage beantwortet, ist zuerst die vorliegende
Grafik zu veranschaulichen. Aus der Grafik ,,Internetnutzung
in Deutschland* vom ,,statistischen Bundesamt“ geht die Ent-
wicklung der Internetnutzung in der deutschen Bevolkerung in
den Jahren 2000 und 2010 hervor. Die Internetnutzer sind in 5
Altersgruppen eingeteilt, ndmlich die bis 19, 20-29, 30-39, 40-
49, 50 und alter. Im Zeitlauf wies jede Altersgruppe eine stei-
gende Tendenz der Internetnutzung auf, aber mit unterschiedli-
cher Hohe. Wihrend im Zeitraum 2000 - 2010 die Anteile der
Internetnutzer unter 29 Jahren von 50% auf rund 95% stiegen,
erhohte sich der Anteil der iiber 50-Jdhrigen von 13% nur auf
52%, obwohl die Zunahme dieser Gruppe im Zeitlauf am groB-
ten war, also vervierfacht. Das heifit, mit dem zunehmenden
Alter zeigt die Internetnutzung eine sinkende Tendenz. Es ldsst
sich feststellen, dass sich die Internetnutzung in der deutschen
Bevolkerung immer weiter verbreitet, und dass das Internet bei

den Jugendlichen besonders beliebt ist.

W+ B R R
H 5% R B i £
B (Thema) . RiE
(Quelle ) BEFTHAAS
4, RIEHRIBEHE ZR
( Punkt: Vergleichen Sie
die Entwicklung der Inter-
netnutzung in Jahren 2000
und 2010.) AR
I FRUA 0 LB ) I
M(folgerichtig) JefllidRig
KEEEES (im Zeit-
raum 2000 — 2010) , Z
J& HEAT A (5] 4 166 2H B B
#EXTH ( Vergleich )
HI b5 T R H) 4
¥ maREIEE BT
B4,
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XERE

FE S

3. Wiedergabe der Fremdmeinungen

Mit dieser allmdhlichen Internet - Expansion in der Bevol-
kerung wird das Fernstudium unterschiedlich beurteilt. Die
Befiirworter halten die Schnelligkeit und Effizienz bei Online-

Vermittlung fiir unterstiitzenswert. Solche Telestudienangebote

seien niitzlich fiir das Lernen auBer dem Campus. Allerdings
betrachten die Gegner die fehlenden akademischen
Kontakte als Nachteil beim Online-Kurs, denn ohne direkte
Besprechungen mit Betreuern werde die Lehrqualitit

geschidigt.

I + MRS WA
5 R WIUEFR 5 1) 5 — A
N (Punkt 1) o BRAAE
Fremdmeinungen, FfrLL 2
AR A,
[ 5} 250 5 6 A 25 AN RE R
WHEB P H R, WL
* M 2 i A6 1 78 3k
5, el LR AECE
BT E R AR
HIESCEAMRF, e
HEE—FNE,




BT ESEEDN

(%)

o Ewn

- RS

4. Argumente und Gegenargumente

Fiir beide Auffassungen ldsst sich eine Reihe von Argumen-
ten anfithren. Zu den negativen Folgen des Online-Studiums
gehort die mangelnde Selbstdisziplin insbesondere der jungen
Leute. Es ist schon bekannt, dass die Abbruchquote an deut-
schen Hochschulen erheblich hoch ist. Wenn alle Studenten im
Internet die Kurse belegen miissten, wire keine Aufsicht da-
bei vorhanden. Ob sie das Lerntempo in der Regelstudienzeit
rechtzeitig regulieren konnen, wird nur in Priifungen bewiesen.
Man kann davon ausgehen, dass die Abbruchquote deswegen
noch zunehmen werde. Im engen Zusammenhang damit be-
steht ein weiterer Nachteil in der moglichen Depression. Ohne
erfahrene Beratung und Betreuung verfolgen die Studenten
isoliert das virtuelle Fachwissen. Die Einsamkeit verursacht oft
Ablenkung vom Fernstudium, weiterhin Planversdumnis.

Auf der anderen Seite bringt das Internet viele Vorteile mit sei-
ner Vermittlungsweise. Da die meisten Jugendlichen der Grafik
zufolge Computerkenntnisse schon gut beherrschen, bringt
die freie Recherche mehr Flexibilitit. Die Lernenden sind
z.B. nicht gezwungen, dem Professor stressig und hektisch zu
folgen, sondern freiwillig. Wenn sie bestimmte Inhalte nicht
verstehen, brauchen sie nur manche Abschnitte der Videos auf

Lernplattform mehrmals zu wiederholen.

T + BMIRIE: &
UEFR 4 1 58 AN
( Punkt 2 ) HHEA
EHANRIUEER, 2R
—: Nehmen Sie Stellung
zu beiden Aussagen. 4%
PIAN N s 1) B A N7 37 0k
TP BiE, AHH,
AHHIF, ERMA T H
WHEW K, TENELHE
LA AARKNE
FE) M, HEAF]
H o 45 15 8 i LA
TS ) T UE S (R UIE S 4
IETR A HIIE . fEA
e R 4 S T
Selbstdisziplin, Compu-
terkenntnisse, XSEHER
ZBiEinfiihrungstext H i)
BRI, RXR
AREMLUY R, LR
B FERAAIBIIE,
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5. eigene Meinung

Meinerseits sollte das Fernstudium eher eine ergidnzende Rolle

bei der traditionellen Wissensvermittlung spielen, denn viele
Nachteile sind nicht auszugleichen. Der wichtigste Nachteil ist
seine beschrinkte Deckungsfihigkeit. Nach den Statistiken ist
das Internet 95% der jungen Leute in Deutschland zugénglich,

H OB : IR
BEAE (Punkt2) 1)
R
Thre Meinung. flIZE ="
4% (Punkt3 - Heimat )
aILLgE Ak skigiE. B

Begiinden Sie

dhnlich wie in meiner Heimat China, wo sich das Internet im- | S 7EXT B 89 W 515 BH

mer schneller in GroBstidten entwickelt. Immerhin sind viele | B #)Ef2f, K %

chinesische Dérfer noch nicht ans Internet angeschlossen. B 5 8w LAAE 4 7k
ZFRE WA IR
FHRE 55 [ i SRS A
X, MEAGR.

6. Schluss it dieiafa s

Aus den genannten Griinden bin ich der Meinung, dass das | B, &% WHEERK

Fernstudium die gegenwirtige Bildung in Gewissheit ausbau- | & I8 E2 J& B KR B

en kann, statt sie ganz zu ersetzen. Wenn alle traditionellen
Unterrichtsformen abgelost wiirden, wiirden die gleichen Bil-

dungschancen beeintrichtigt.

S, iR
2O

M EFRSHTAI, ERESERSA A M EMNAZSR, BRI, fEREHE
W2 P EERRTLUSES ZHE B CHITRE S . MERE L RIKEE 1. W, Xl
LB X 0 H E B KFH G, &SR E SRR A T RES R R . FE/GTHRY
B BEEHEREIRAER SRR BEEREREEN, HERERAS
VELREE AR ME LHE ST NA.
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Rk El i

NS — SRR B8 b DA, SRR 1 R A AT LA KR gy
RS SCIE D B P 50 00 CRE R A e M AL, R R IE, R TBRAE . X Wi
oA PP AT LK 1R 5 A SR (Punkee), UL RE L0 3 4 38 43 0 SEA £ Al
W AR AN ] R B VR, DA R A D] G Vel i B SR HE 53 BT U iR

AL EPLZ 1R 6% IR A B PR IR AL ACEEOR, -

1. Nennen Sie die wichtigsten Daten der Grafik bzw. der Tabelle und zeigen

Sie dabei Trends bzw. Entwicklungen auf.

2. Fassen Sie die Informationen der Grafik oder Tabelle zusammen. Das ist
besser als einzelne Daten lediglich aufzuzihlen.

3. Geben Sie diese Informationen priizise und gut strukturiert wieder.

4. Man muss die Beschreibung verstehen konnen, ohne dass die Grafik oder

Tabelle vorliegt.
f I 1R SR th 5 #IMEZ -7 2

BF—7 HEERBEMEERLEE—Struktur

s B R B AL A R R A BOR, X A SRR R SRR,
—ORVEN 2 =A% 51F (Einleitung ) |, H#EHiAR ( Datenbeschreibung). 45i8
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(Schluss ) o PEAEZIKEX LA HAMBEIFM ALK, Hin—EREA R
(Redemittel ) HINZH, BEEEZEMEERAFTRELE, WRREABTERETIES
xo FrUEZREARANRR R, EL2H51 SRR E 7RI A #1704
AR . AT IRCEAEMIL B S E A, S EARIING (BRENL&—FIL)
FNE AR EERICR S, Uk (BEELE&—FE) BH—%., BH=89x%
THEE KB BN R ELHE SRR 20

—. 55T

EXETFEENAERNEAEE, AR (Uberschrift) | F/ (Thema) |
KR (Quelle) . EFRIEATH (Kategorien) %, M52, BERXPHIELFEELE
W AEX IS FUMNR, T TEmEE Rk, “FE (Thema) " REIRXAAH ik
MUE , UK R 3 T T B Punk e )RR BLRE o o . 55— FEvb (0 B R Punk t R ) A
ZXMI T . Beschreiben Sie und vergleichen Sie die Entwicklung der Internetnutzung in der
deutschen Bevolkerung in den Jahren 2000 und 2010, A& B H AR 6355873 N A
4. Aus der Grafik ,Internetnutzung in Deutschland* vom ,,statistischen Bundesamt* geht
die Entwicklung der Internetnutzung in der deutschen Bevilkerung in den Jahren 2000
und 2010 hervor. Die Internetnutzer sind in 5 Altersgruppen eingeteilt, namlich die bis 19,
20-29, 30-39, 40-49, 50 und élter. X B B T8 H b bRE A ERIE, SIFH5S R
N, MEHEEE 3B “die Entwicklung der Internetnutzung in der deutschen Bevolkerung
in den Jahren 2000 und 2010" W RFHMER, FRENH B HHEMIZETHS, W
LIS R: “die Tendenz der Internetnutzung von deutschen Biirgern im Zeitraum 2000 —
2010”7 . [EI6F, EAEEHH) Altersgruppen W iZiE 2SI ., N\ EEREH FRTLLEL, XB
HFEAA) BRI PR

1. Thema:

@ Das Schaubild von ,,Quelle” informiert tiber ... / zeigt ...
@® Die Grafik in der Zeitschrift ,,Quelle* enthilt statistische Angaben iiber ...
® Beim vorliegenden Diagramm, das in ,,Quelle* veroffentlicht wurde, geht es um ...

® Aus der Tabelle von ,,Quelle* geht hervor, dass...

2. Kategorien:
® .. sind in ... gegliedert.

@ .. sind in ... eingeteilt.
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@® ... sind in ... unterteilt.

@ ... sind nach der Rangfolge / nach der Hohe / mit dem Alter geordnet.

L BdRahARR Sy

KRy N R B A AR AE I SR B IR A o (U N B R AN R4S B I Y
). XEHAMBNFP L =EATTEE S, BAVBETEEAE =, =, Wy Ry

%2,

=, gk

TERE RO M 258 W e — ERR B BB RS UERR o 00 PR, BT DARZR
R R BAEIRIUE FRAHRER . sE—F A EHRIEIZ5 84 . Es lasst sich feststellen,
dass sich die Internetnutzung in der deutschen Bevolkerung immer weiter verbreitet, und dass das
Internet besonders den Jugendlichen beliebt ist. 7FiX B 2 Ll 255 die Jugendlichen ( 4E%3
AN, RS E B ISIEFE B Das Fernstudium, Studium 54E82 AR EHES, EhidE
WA RLZAF AR R .

S5 A

@ Aus der Statistik ist zu ersehen, dass ...

@ Dem Schaubild ist zu entnehmen, dass ...

@ Es lasst sich feststellen/erkennen, dass ...

@ Man kann die Schlussfolgerung ziehen, dass...

Zusammenfassung

it % A Be X A HE AR A BRAF K . Fassen Sie die Informationen der Grafik oder
Tabelle zusammen. Das ist besser als einzelne Daten lediglich aufzuzahlen. Tl B 5 71|44 |
IR E P R RAE R, A=1, B=2 - XIS ERATF A BRI . AR
X B P R ) B A BT BAERR R ? X — 5 T 5 A X R e B, B— 7
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R EHEAEE T EifPunkt, HAASRYE, BiRELESLIT=FEN . B . HF. /. X=
PG LU ER AT L B4 . BTN B IEARR I

— . ##: Tendenz/ Trend / Entwicklung

AN [ B BB P W HA AN R B A e, B LAAE S I REAAD B 2 i, 1 Se B s S 1 o
WL =R S B $ﬁ“i¥é% Al . AT MR E
—ZHMHZR (Punkt) | KOHEHER .

1. RE#ESE
AR E P — g BB (Zeitraum ) , BCERAEMES (Jahre) o IFE—E
BAEEH AP FESr: 2000, 2010, MRSEHZR (Punkt) HEHBUXHHIENL: im Laufe
der Zeit / seit ... / verindern — Verinderung / entwickeln — EntwicklungZf, 4 HBUXFHER i) it
fie, WRESORE AR T o i556%F TH (Grafik 2-1):

Grafik 2-1

Die Teilnehmerzahl eines freiwilligen Jahres (in Mio.)

07
06
05
04
03
02 F—o
0]l [

0,65

2004 2005 2006 2007

Nach: Statistisches Bundesamt

 Bitte beschreiben Sie:
Wie verandem sich die Anzahlen der Frelwﬂhgen im Laufe der Ze1t‘7

BRSH:
& F A B E) Br2004—2007, IR E R A verdndern, im Laufe der Zeit, ZHEE
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BT WOEEHIEBRRNENSS

HH—& IR, EARRARPGE EFHES, TR7E20064F UG HBL 1 RZEH)
ﬁ%o

Lﬁsungsvorschlagf

Das vorliegende Schaubild vom Statistischen Bundesamt informiert iiber die Veréinderung
der Teilnehmeranzahlen an einem freiwilligen Jahr. Die Daten beziehen sich auf den Zeitraum
von 2004 bis 2007. Im Laufe der Zeit stiegen dic Anzahlen immer, aber im unterschiedlichen
Umfang. Wihrend sich die Anzahlen von 2004 bis 2006 verdreifachte (von 0,2 Mio. auf 0,6
Mio., also schneller verindert), verlangsamte sich der Zuwachs von 2006 bis 2007 (von 0,6
Mio. auf 0,65 Mio.). Es lasst sich feststellen, dass immer mehr Jugendliche am freiwilligen

Jahr teilgenommen haben.

M EEEFSCENRTLUE, EEEE R R AL UR g B 2ok, mRE
HRR S, AR AR R BB RCE LK HBL: Zeitraum von 2004 bis 2007; im
Laufe der Zeit; von 2004 bis 2006; von 2006 bis 2007, %} i iX S5 [8] Bz Al IFE B 5 4
A EHE B T e, R SRS E RN ZRIE A, REE% A E
B EE), BRAREEWE, (HRAXEHE) T £/MA)iL: stiegen; Zunahme; verdreifachten;
Zuwachs; immer mehr, FrUEAESVE{UERILM)RRTCIEHR ROk, RiEiZEH
ARARA, AT PRIERBIN RIE LA, A N AEFR R Bl ia) 218 77 =X 6] i 34 hAH Bz 6
CATIE S 7o W 0 [P a7 =R T U R IR Eicy (|

groBer werden: #{{ET X

steigen — der Anstieg

Beispiel 1:

Die Anteile stiegen im Zeitraum 2000 — 2010 von 20% auf 30%.

Die Anteile entsprachen einem Anstieg im Zeitlauf von 20% auf 30%.

M EERANEIF AT LE H, BN & SOEAHRER, (HE Mz &R £xT e
RABHACEERE R L, R30I R ZiFT

zu/nehmen — die Zunahme; wachsen — das Wachstum, der Zuwachs

mehrfach werden: “fE#” ®i%x
Wifi%: sich verdoppeln, die Verdoppelung, doppelt

={%. sich verdreifachen, Dreifach, verdreifacht
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+4%. sich verzehnfachen, Zehnfach, verzehnfacht

YRR LR EFHER B, W REREEEL: aufwirts/gehen, klettern®
Beispiel 2:
Die Kurve von den Anzahlen der Freiwilligen geht im Zeitraum 2004 — 2006 steiler aufwirts,

danach klettert sie deutlich langsamer.

kleiner werden: ¥[{E 3/

zuriick/gehen — der Riickgang

Beispiel 3:

Die monatlichen Gesamtausgaben der Studierenden sind im Laufe des Semesters durchschnittlich
von 700 Euro auf 620 Euro zuriickgegangen.

Die monatlichen Gesamtausgaben haben im Laufe des Semesters einen kleinen Riickgang

dargestellt / prasentiert / demonstriert (im Durchschnitt von 700 Euro auf 620 Euro).

HAIAC -
ab/nehmen — die Abnahme, sich verringern — die Verringerung, schrumpfen
sich halbieren, die Halfte: 28 i —2

YFE AN TIEEE i, W HELE3E I : abwirts/gehen, rutschen, fallenZ .

gleich bleiben: FH{EA T
stagnieren — die Stagnation; unverindert bleiben; stabil / mit Stabilitit gehen%

EAERNE, AR EEREEPHEEIFIRLEL BN, THEREIME, £b
PaSATREE LT, ETRE; Wl TR, BET. FEXFERT, FHAENiZEiEg
b 2B ARE BTN, MARSNTEIESE . XEREENIZIR A “Wsh” f
P, M TFEPI/R (Grafik 2-2): '
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Grafik 2-2

Studienanfanger in den Ingenieurwissenschaften seit 1981
70000 - S ,

60000 |

50000 |-

40000 |-

20000 L S } - |

10000 |

1981 1985 1989 1993 1997 2001 2005
Nach: Statistisches Bundesamt, 2006

Beschreiben Sie die Entwicklung der Studienanfiangerzahl seit 1981.

Losungsvorschlag:

In der vorliegenden Grafik vom Statistischen Bundesamt geht es um die Entwicklung der
Studienanfiangerzahl in den Ingenieurwissenschaften im Zeitraum 1981-2005. Die Kurve
weist eine schwankende Tendenz im Laufe der Zeit auf. Wihrend im Jahr 1989 die Anzahl
den Hohepunkt erreicht (mit fast 60 000), rutscht die Kurve danach auf den Tiefpunkt im
Jahr 1997 (mit rund 40 000), also nur zwei Drittel von dem maximalen Wert. Seitdem steigt
die Zahl wieder auf 50 000 bis 2005. Der Grafik ist zu entnehmen, dass die Facherwahl bei

Ingenieurwissenschaften im Zeitlauf instabil ist.

WSRIATN R S e B LA EJ . TR, A B & EE
Toik ST EAR R SEREEN R, Bk “BEsh” M, AR ARSI R, £
B HEE” BRI

schwanken — die Schwankung ]

der Hohepunkt, -e f&55; der Gipfel, - WE{E; der maximale Wert i A fH

der Tiefpunkt, -e {3 ; das Wellental, ..er J#4%; der minimale Wert /M
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M, FREEEN, S AR B A SR A

2. FigEs
HiaEh—f 2 BB R B AEZR I LNMER . 8 H 2R (Punkt) H 2 BT
f1: mit dem Alter; mit dem zunehmenden Alter, verdndern, entwickeln, 43X )7 H PR I
fie, WRIIBRESRE AR 7HE T (Grafik 2-3):

Grafik 2-3
Taschengeld der Kids in Osterreich

B Durchschnittstaschengeld pro Monat in Euro

40 38
35
30
25
20
15 15

T

T

T

5 5
O_; 1 1 - 1 I 1 1

bis 5-Jahrige : 6-9-Jahrige 10-14-Jahrige 15-18-Jahrige

bis 5-Jahrige 6-9-Jahrige 10-14-Jahrige 15-18-Jahrige

4%

[J Anteil Taschengeldempfanger in der jeweiligen Altersgruppe

Quelle: APA
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Beschreiben Sie, wie sich der Taschengeld-Betrag und der Anteil von Taschengeld-

Empfingern mit dem zunehmenden Alter verdndern.

BRSHT:
IHEEBHZERPH “mit dem zunehmenden Alter verdndern” , XFMERIT 2R
i “AERRER

Losungsvorschlag:

Aus dem vorliegenden Diagramm ,, Taschengeld der Kids in Osterreich* geht die Veriinderung
von Taschengeldmenge mit dem Alter hervor. Die Daten wurden von APA gesammelt. Die
Befragten waren in 4 Altersgruppen eingeteilt, namlich bis 5, 6-9, 10-14 und 15-18-Jéhrige.
Beim oberen Teil geht es um den durchschnittlichen Taschengeldbetrag pro Monat in Euro.
Mit dem zunehmenden Alter erhalten die Kinder immer mehr Taschengeld, von 1 Euro
auf 38 Euro. Der untere Teil enthdlt Auskunft iiber den Anteil der Taschengeld-Empfinger an
der jeweiligen Altersgruppe in Prozent. Dem oberen Teil entsprechend zeigen die Daten des
unteren Teils die Verteilung der Taschengeldempfinger. Je élter die Kinder sind, desto hoher
ist der Anteil des Taschengeld-Empféingers, von 4% auf 66%. Aus der Statistik ist zu ersehen,

dass Kinder mit zunehmendem Alter groBere Kaufkraft haben.

M E T B R P AT LU B AR AT AL IR R AR AR T
MR AR B EaR PR ) L, B ATERR CAER BT B EHERE— E EoK
5 A E A AE 1S & AR I R SR Ak . F AT LU AR OR B T B T R G AR IR DR R R AR IR
s, WD EARF AR R RS AR je dlter ..., desto ... / je jiinger ...,
desto ... RFE/RE M FRE S, Wl RaE E A E TREAEE, XM BRI IF
HUEE A NCIE

3. FKrlERE
AU R GBI, BERAR R, WA FER, (HREE S A H R
RO RE EFEECE FREET . IR IR AR AR S B AR B AT I7ESH
FTRHPLSEF] “je nach ..” XAER,  “je nach ...” JETH AR B A 2% A SR 2
Ko 5 FH (Grafik 2-4):
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Grafik 2-4

Unis - Kaum Frauen an der Spitze
Anteile an Universitaten 2007

100% — e - : e
95 %
80%
60% —
40%
20%
15% 5%

0% 1 1 | I !
Studienanfanger Absolventen*  Assistenten Professoren  Vize-Rektoren Rektoren
—e— Manner —— Frauen

Quelle: BMWF/ORK *Zahlen von 2006

- Beschreiben und vergleichen Sie, wie sich der Anteil von Ménnern und Frauen je nach der

akademischen Stufe entwickelt.

BRSH:

EAE AR, WRAEFERA, HREEEPFIH TR B ARE] EHEF R
&R, mBHZR (Punkt) FHBLT “je nach der akademischen Stufe” , HUsfAZR
RE S (XFEREEEE AR SR, §5ESHEET Mwww.testdaf.
de P25 MBI BVEGIE, EiModellsatz 02, Modellsatz 03, H: [ iR 43 #6 B AN
RS )

Losungsvorschlag:
Das Liniendiagramm ,,Unis — Kaum Frauen an der Spitze* von BMWF zeigt die Tendenz
der Frauen- und Ménneranteile je nach der akademischen Stufe an Universititen im Jahr

2007. Hier werden 6 Stufen aufgelistet, namlich Studienanfinger, Absolventen, Assistenten,
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Professoren, Vize-Rektoren sowie Rektoren. Mit der steigenden Stufe gehen die Kurven von
Mainnern und Frauen in unterschiedliche Richtungen. Das heift, je hoher die akademischen
Stufen sind, desto mehr Ménner sind vertreten (von 43% auf 95% ), und desto niedriger
betragen die Frauenanteile (von 57% auf 5%). Obwohl bei Studienanfangern der Frauenanteil
hoher als Ménneranteil ist, verneunzehnfacht sich der Rektoranteil gegeniiber dem Anteil von
Rektorinnen. Es lasst sich feststellen, dass die geschlechtliche Gleichberechtigung in hoheren

akademischen Stufen noch nicht verwirklicht wird.

BESRELE R BRI VRS “Fnlas | IBATEEE Bk A A ER B X T2
MERRSCFRR, EHE) BT ER R H ZRAER NN . WEDRE, je...
desto... / je ..., umso ... XFEHI LB AT DIEF iF Rk “FoEs |

. Bdfisrtn: Verteilung

FHEAREPTA 1) B F#nT LLHA Verteilung (BB 34 ) 8, AR ZMREEIE 2 B iz 4R 4
S AiVE? B LAY R T B B E AR EE ( Kreisdiagramm / Tortendiagramm ) ; HIKAHE
HERE, st RARE S I NBTER; 58 =R B 23 LA IS 5100 % 1) 4L
PEARERR A (W4 Vergleich — B: #r2HXFH ) , WERMINE 7 LEEAH IS &AL
100% 158, XFME RBERE THERF . ARES i ( Verteilung ) .

Grafik 2-5

Die Anwendung von Plastikbeuteln beim Einkaufen

M Ich kaufe jedesmal Plastikbeutel
HEIch habe immer eigene Beutel dabei
OMal so, mal so!
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HERR/NEIRT LG . BEL, fEfAR A" BORHR, T LURAS (] 2R T AR Y B 58 B 22

Beschreiben Sie, wie sich die Kunden bei Plastikbeutel-Anwendung beim Einkaufen

verteilen.

Losungsvorschlag:

Das Kreisdiagramm ,,Die Anwendung von Plastikbeuteln beim Einkaufen* zeigt die
Verteilung von 3 Kundentypen beim Einkaufen, ndmlich ,,Ich kaufe jedes Mal Plastikbeutel®,
,Ich habe immer eigene Beutel dabei* und ,,Mal so, mal so*. Auffillig entfillt der Hauptteil
auf die Kunden, die immer eigene Beutel zum Einkaufen mitbringen. Der Anteil betridgt
60%. Den kleinsten Teil von nur 10% besitzt dagegen der Anteil von den Kunden, die
Plastikbeutel immer kaufen, also ein Sechstel gegeniiber der Mehrheit. Der Anteil der Kunden,
die manchmal eigene Plastikbeutel beim Einkaufen bringen, triagt den Rest mit 30%. Man
kann die Schlussfolgerung ziehen, dass die meisten Kunden beim Einkaufen ihre Plastikbeutel

mehrmals benutzen.

METEE T LR B E 2], HSCRrE “94 (Verteilung ) 7 HIERHEI A 5 &

So BN, R BT DR BAREGR > AR, X fEEER” BRRE WA
ARHNET .
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der Hauptteil: EZH 5y, —BIBLT50% 5
der GroBteil: K5, £4830%LL L

der kleine Teil: /Moy, Z3810%LLT

der Rest / der restliche Teil: F|4#R5>

das Verhaltnis: Hf1|5¢ £

ik HER” B
entfallen auf + A 233

aus/machen )%, TERL
tragen , besitzen (54
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Grafik 2-6
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IT-Unternehmen schaffen neue Jobs

Erwerbétiitige in der ITK-Branche in Tausend (Stand zum Jahresende)

Gesamt: 832 810
32 30
74= =715

232

53

4327

2002 2003

Software und IT-Dienstleist.
B Herstellung von TK-Hardware

806

28

E69=

225

43

441

801
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N
Il

o

2004

[ Herstellung von PCs u.a.

2005

O Consumer-Elektronics

813

22

2006

816

21
58

206

36

495

_

2006

B Telekommunikationsdienste

Quelle: BITKOM

Beschreiben Sie die Entwicklung und die Verteilung der Erwerbstitigen in der ITK-Branche

im Laufe der Zeit.

BRI

e P EE SR BRI LESRIGRIT TAEAN BRAEA RS A6. iF
HE: 5REE2-SAER R, XNEPEI TS5 Gesamtzahl, SRS I E
K, HAEEENE Y, FHELHRSE LGS, RSB0 A0 BtaH.

Losungsvorschlag:

Die Grafik ,IT-Unternehmen schaffen neue Jobs* von BITKOM zeigt die Entwicklung

der Erwerbstitigen in der ITK-Branche im Zeitraum 2002-2007. Im Zeitlauf wies die
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Gesamtzahl der Erwerbstitigen eine leicht sinkende Tendenz mit einer kleinen Schwankung
auf, von 823 iiber 806 bis auf 816. Alle Erwerbstitigen verteilen sich auf 5 Arbeitsgebiete,
niamlich Software und IT-Dienstleistung, Herstellung von PCs, Telekommunikationsdienste,
Herstellung von TK-Hardwaren, sowie Consumer Elektronics. Und ihre Anzahlen verdnderten
sich unterschiedlich von 2002 bis 2007. Aufféllig trug die Anzahl von ,,Software und
IT-Dienstleistung* immer den Hauptteil und ging zwar stindig aufwirts von 432 auf 495. Im
Vergleich dazu entfiel ein GroBteil auf die Telekommunikationsdienste, jedoch mit Abnahme
von 232 auf 206. Die anderen drei Gebiete ,,Herstellung von TK-Handwaren®, ,,Herstellung
von PCs* sowie ,,Consumer Elektronics* besaBBen die restlichen kleinen Teile mit dhnlichen
Verringerungen, jeweils von 74 auf 58, von 53 auf 36, und von 32 auf 21. Man kann
feststellen, dass das Gebiet ,,Software und IT-Dienstleistung® den groBten Beitrag zu neuen

Jobchancen nachhaltig geleistet hat.

WSRE A ZR A A, MU BT BE, A ATA I e S A K

BEE, REAREAMMEE. EXBERIEAIEF) BERST" #Rk.

die Summe, -n / die Gesamtzahl, -en S
ﬁ%l’é\i+2

betragen / ausmachen / sich belaufen auf / liegen bei + Zahl

Beispiel 4:
Die Summe / Die Gesamtzahl der Erwerbstitigen im Jahr 2002 betrug 823.

= . #Ef¥: Rangfolge

Rangfolge (HEFF ) i if BRI B B HA o, RS RACRIEE 8% A % 2

HHEFIRINT . A% A QB AR E R HDE R, AR EARE, Foha
SR I 0] i i 2 A 108 A 4 ) 508l Pl R AR DR R |, Br LIAE B 2 Z RiNA AR B4

7,
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CHRL ROREE, BB, RADRE T REHFR A
@ An erster / zweiter ... / letzter Stelle steht A.
® Auf dem ersten Platz / An der Spitze / Auf den vorrangigen Plitzen liegen ...
@ Den ersten Platz belegt A.
® Die zweite Stelle nimmt B ein.

® Dann / Danach folgt C mit einem Wert von 12.
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@ Das Schlusslicht bildet Z.
@ Z bleibt / liegt am Ende.
@ A verzeichnet den héchsten Wert mit ...

® Z weist die geringste Anzahl von ... auf.

©® F ALK BB FAE T (Grafik 2-7 ) B

Grafik 2-7

Wie wird mein Studium finanziert?

20% ¢
35% £ ,
0% F
25% k
20%
15% |-
10% L

5%

0% L

Eltern Nebenjob Stipendium Arbeit Eltern und
Nebenjob

Beschreiben und vergleichen Sie die Finanzquellen der Studierenden.

Losungsvorschlag:

Aus dem vorliegenden Schaubild geht der Unterschied der 5 Studienfinanzquellen hervor,
namlich Eltern, Nebenjob, Stipendium, Arbeit, Elte'm und Nebenjob. Auffillig steht der
Anteil von der Quelle Eltern an der Spitze mit 40%, danach folgt der Anteil von ,,Eltern und
Nebenjob* mit 36%. Der Anteil von Stipendium verzeichnet auch einen h6heren Wert von
17% und liegt im Mittelfeld. Die zwei anderen Quellen Arbeit und Nebenjob bilden jeweils
mit 7% und 5% die Schlusslichter. Zusammenfassend kann man sagen, dass viele Studenten

noch von der familidren Unterstiitzung abhéngig sind.
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MEFRER (Punkt) FOTLIER, “HEF” BB EERERGE RN, MR B 5
H oA IBRESTER B A BN EEER, RHER, WERAREKER B TRE
FEXFREE IR, (B, R “HEF” 00N RERR 1Z Q27 R s A SR — 244k
FlR)a— W7 BARAEN, RAIEH S WE—N A SR ER, Hp SRR R
B E B0 L, WERAE—AHERE 4, AMHIR AR e, i
AR, BRI, RAESBEFNTENY . Sl ENXAMEN, SRR RAR S
¥r, BRTBEATT. 1EF NI “Vergleich (XfHL) 7 #45.

4. dfHE: Vergleich

JUTRTA R B ROR #AA A EAEBEF T “XFEL (Vergleich ) 7 HiAEOR, wlHLH E%2
P XS B E X b A B R R | T SO 2R (Kohdsion ) , A fEESEHAR
HEMED R B ATEE > — R AR R A A
’ @® X7 MH): Wihrend A um ... stieg, sank B um ...

@ {FECXTE . A hat sich gegeniiber B verdoppelt / verdreifacht.

@ E%JH15 . Im Vergleich zu A / Verglichen mit A / Im Gegensatz zu A / Im Unterschied zu

A betrigt der Anteil von B deutlich niedriger als der Durchschnittswert.
@ XfLbahiA: gegeniiber/stehen; entgegen/stehen D. : Die steigende Tendenz von A steht der

Abnahme von B im gleichen Zeitraum entgegen.

FISH A SR R, AR B T AR, %8 E — 25 DL
SR, X RERT LS v A A 5 B AR 2 . W (Vergleich) T Y
BT : AR B oHEN; CRAMESH/MEN b, X=AFINA EEM:H
HIEEHER, Wl NRAE AR A, RIEXME AR R AR AME, iz
XHBEF TR . TEBCA R BB R, A B BRI AN, JUHE SR 2 0
WP, o 2E0 R A I SO AR 7 i . INSRBEBCA MR BBl Teikit T4,
hTREEE TR SR, RN BRI ZRN TR, AT R AR AMER
X HG B RE VA B ZERE, X FPIGOL T B i R A A s MEE AT RSO H, ISEA AR
B1o FTHEIERILAEEH]F-:
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Grafik 2-8
Umfragé iiber die Verbreitung von Ganztagsschule in Deutschland

Angaben von Minnern und Frauen mit Kindern von 4 bis 16 Jahre (in Prozent)

Maochten Sie mehr Ganztagsschulen? ~ Wirden Sie lhre Kinder in Ganztagsschulen schicken?

—

O Ja B Nein O Vielleicht

Nach: Infra 2006

Beschreiben und vergleichen Sie die Verteilung der Befragten zum Thema Ganztagsschulen.

BRI

I (Grafik 2-8) AAZRUELEHE B HLRH, R FIERE B A0, Hep
B Al “Ta” , Mis/MER “Vielleicht” o {H ISR X B AN ER MO L A
XY, B A icAE S BE ) B AR I Ui, FrLAN 1%, “Ta - Nein” XN
HEFTXTEL

Losungsvorschlag 1:
In der Grafik ,,Ganztagsschule* von Infra wird die Verteilung von 3 unterschiedlichen
Einstellungen der Eltern mit Kindern von 4 bis 16 zur Verbreitung der Ganztagsschule

dargestellt, ndmlich mit Ja, Nein und Vielleicht. Im linken Teil der Grafik geht es um die
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Frage ,,Mochten Sie mehr Ganztagsschulen? Die Befragten stehen in kontriren Positionen.
Wiihrend sich die Mehrheit der Eltern solche Schule erwiinscht (72%), ist nur knapp ein
Viertel aller Befragten dagegen (24%), also nur ein drittel gegeniiber den Befiirwortern.
Die Resten (4%) haben ,,vielleicht* gesagt. Diese Wiinsche nach Ganztagsschule stehen
der Tatsache entgegen, die die Statistiken iiber die Frage ,,Wiirden Sie Ihre Kinder in
Ganztagsschule schicken? im rechten Teil angeben. Im Vergleich zu dem linken Teil sinkt
der Anteil von Befiirwortern deutlich auf 36%, obwohl noch héher als der Anteil von Gegnern
(22%). Deshalb vergroBert sich der ,,Vielleicht“-Anteil auf 42%. Es ldsst sich feststellen, dass

die meisten Eltern noch nicht bereit sind, ihre Kinder in Ganztagsschule zu schicken.

XA T7 A 2 T A o E TR U AR R R [ B S5 52, JFBCA YR T8

AREERNCARY, RSP LB 2 AT LR BIRIRES .

\l/
’

R LB P EE R, AMEFZERRA BRI EMNEL B Rk
ARG EERTHRATHBNNRR “ 40 (Verteilung ) 7 H/AAL, o] LLSERGXAMES

Losungsvorschlag 2:

Die vorliegende Grafik von Infra informiert iiber die Einstellungen zur Ganztagsschule in
Deutschland. Die Befragten beziehen sich auf Ménner und Frauen mit Kindern von 4 bis 16
und sind in drei Positionen gegliedert, namlich Ja, Nein, Vielleicht. Bei der Frage ,,Mdochten
Sie mehr Ganztagsschule? im linken Teil entféllt der Hauptteil auf die Befiirworter (72%),
im Gegensatz dazu besitzen die Gegner einen deutlich kleineren Teil (24%), d.h., nur ein
Drittel gegeniiber den Befiirwortern. Nur 4% der Befragten haben keine Entscheidung
getroffen (Vielleicht: 4%). Der Fall im rechten Teil ist anders. Wenn man die Frage ,,Wiirden
Sic Thre Kinder in Ganztagsschulen schicken?* beantwortet, bleibt der Anteil von Gegnern
fast unverdndert (22%). Allerdings halbiert sich der Anteil von Befiirwortern (36%).
Dementsprechend betrégt der Anteil von unsicheren Befragten 42%, also verzehnfacht
gegeniiber dem Anteil im linken Teil. Es ldsst sich feststellen, dass die Ganztagsschulen noch

nicht ganz akzeptiert werden.

EETE, TR B, T PR AT A A 52 4 T LR A

ZRIEEIE . BTRURNL . EDEARIEBE S ERIBERS , AT 8EREE, JEmELE B ik,
AR R
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Migration

Die Zahl von internationalen Migranten belduft sich heute weltweit auf rund 180 Millionen.

Diese Zahl entspricht ungeféhr drei Prozent der Weltbevolkerung und ist vergleichbar mit der

Einwohnerzahl Brasiliens. Fast alle Staaten, sei es Industrieldnder oder Entwicklungslidnder,

Herkunfts- oder Aufnahmelidnder, sind vom Phidnomen Migration betroffen, und internationale

Migration ist zu einem wesentlichen Merkmal der Globalisierung geworden.

Schreiben Sie einen Text zum Thema: ,,Die globale Migration*.

Tabelle 1:

Anzahl von Migranten regional und weltweit (2000)

5 ; - Anteil an der Gesamtzahl von
Region Anzahl von Migranten (Mio.) : ;
Migranten weltweit (%)

Afrika 16,3 9,3
Nordamerika 40,8 23,4
Lateinamerika

11,7 6,7
/Karibik
Asien 49,8 28,5
Europa 56,1 32,1
Weltweit 174,7 100,0

Quelle: Report international

~ Vergleichen Sie die Mengen der Migranten in verschiedenen Regionen.

— Beschreiben Sie die Verteilung der Migranten weltweit.

Welche Rolle spielen die Migranten in der Kultur und Gesellschaft? Hierzu wird

folgende Meinung vertreten:

Die Migranten verfolgen nur den Wohlstand in Industrielindern. Sie schicken ihre meisten
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Einkommen in ihre eigene Heimat, das Phidnomen gilt deshalb als eine Blockade der
Wirtschaft.

— Nehmen Sie Stellung zu dieser Aussage und begriinden Sie Ihre Stellungnahme.
— Wigen Sie dabei die Vorteile und die Nachteile der Migration ab.

— Gehen Sie auch auf die Situation in Ihrem Heimatland ein.

ERSH:

RS EERE N — Bk, R R ERITEYR A sy @S HE
SHEM (Thema) EMRR, SEREESH A XFEEPANE LR, BIHE
ATERFEENERESE NS, MARUSRERREE Y. £ LEHAS/ES
H, Einfiihrungstext#2%/] I~ “Industrielinder oder Entwicklungsldnder; Herkunfts- oder
Aufnahmeldnder” , 1 FAEIA) “Fremdmeinung” B EIHHH$E S T “Industrielinder” , #B
25 AR “RIRHIX AL BRI o 458, MBRIXAN EEE T HN%
A, WRTLL 4R OREEARE" . XHESHAMER, —HHEEN THENS LE
BHH T, A—WRHPIVEAE; S — RS T4 T HASIEN AR, T HER
HIEAEE A TIHEYE (Belege ) » MANBRE, AAMBREAFEIE ( Anzahl)
FORFEAGAE “HEFE” , AN A S EEHMNIEF£100%, A %D
“srAi (Verteilung ) 7 o WIRC L0 E BEXEEHITHT, BAREETLE
Kategorienf) Bt R iERE . BERATHC LA 1, JamER R rHE — B o4H
BT, AEHSFHET .

Losungsvorschlag:
Migration

Die Tabelle ,,Anzahl von Migranten regional und weltweit* von ,,Report international*
zeigt den Vergleich der globalen Bevolkerungsmobilitidt im Jahr 2000. Die Daten werden in
»~Anzahl von Migranten in Mio.” und ,,Anteil an der Gesamtzahl von Migranten weltweit*
angegeben. Auffilligerweise betridgt die Anzahl der weltweiten Migranten 174,7 Mio.
Migranten verteilen sich in fiinf Regionen, niimlich in Nordamerika und Europa mit
den meisten Industrieliindern, und Afrika, Asien, Lateinamerika/Karibik mit den
meisten Entwicklungslindern. Wihrend Migrantenzahlen in Europa und Nordamerika
die vorrangigen Stellen einnehmen (jeweils 56,1 und 40,8 Mio.), sind die Migranten in

Entwicklungsldndern deutlich weniger (z.B. Lateinamerika/Karibik mit 11,7 Mio. am
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wenigsten). Das heifit, Migranten in Europa (32,1%) und Nordamerika (23,4%) besitzen den
Hauptteil der Gesamtzahl, das sind insgesamt iiber die Hailfte aller Aussiedler. Unter den
Kontinenten mit tiberwiegend Entwicklungsldndern ist Asien etwas auffillig. Mit 49,8 Mio.
Migranten steht Asien auf dem zweiten Platz wegen seiner grofiten Bevolkerung in der Welt.
Das entspricht einem GroBteil in der globalen Verteilung der Migranten (28,5%). Es lésst sich

feststellen, dass vor allem die Industrielinder vom Phidnomen Migration betroffen sind.

PR VR EOBE S 7 A SRR fE T, DR R, 7R
PR PR RRE T WM (Asien) ” BOANDFEER, HBBROKERZ . LA GEH
#)iEIE “die Rolle in der Gesellschaft” 24t iS4 Hr, Hlin, ALWiMERA 5730 3 H#K
(), R E R RS ™, B B R T LR RS 8  E AL . BARISIEN
HESH AP HEM RN,

3. R KEMF/IMEXTLE
TSRE A Y 2 AT B R AR MEZ R b, A — R b B e
SRS AT, SERESHES G, NN T T, BEAEE R
R, R TR, X b S %t s A B AR 58 4 e B A [ v i B
A, iEE PP (Grafik 2-9):

S{EER Thema
Das Schulfach Ernihrung

Grafik 2-9
Ursachen von Ubergewicht

zu viele SiiBigkeiten 80%

zu wenig Bewegung 80%

zu viel Fastfood 60%

|

zu fettes Essen 50%

“

zu viele Mahlzeiten 40%

L | J

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%
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— Beschreiben Sie, welche Faktoren zu Ubergewicht fiihren.

“ Vergleichen Sie dabei die Unterschiede der jeweiligen Ursachen.

ERSH:

@5 7EiSiEdas Schulfach Erndhrung b BEARIBT170E, P TEARE 8
H (Ubergewicht) ” MJFERMLEE Sidiid 5 “Erndhrung (B3F) " ARMNE. B
) AN EE E %0 R4, “Bewegung (i3 ) 7 FIHAMPUAS 58 358 05
B, SRETFEX YA R 2 ot e AR AR /IMELEE X L

Losungsvorschlag:

Aus der Grafik ,,die Ursachen von Ubergewicht* geht der Vergleich zwischen den 5
betreffenden Ursachen des Ubergewichts hervor, nidmlich ,,zu wenig Bewegung* und 4
anderen Faktoren, die mit falscher Erndhrung zusammenhingen, wie ,,zu viele Siiigkeiten®,
,»,zu viel Fastfood“, ,,zu fettes Essen und ,,zu viele Mahlzeiten*“. Obwohl der Faktor ,,zu
wenig Bewegung“ an der Spitze mit 80% steht, liegt es viel mehr an Erndhrungsproblemen
als Bewegungsmangel. Allerdings haben sie allmihlich schwichere Einfliisse: Der Anteil von
,»zu vielen Siiigkeiten* belegt auch die erste Stelle mit 80%, danach folgen ,,zu viel Fastfood*
(60%) und ,,zu fettes Essen* (50%). Das Schlusslicht bildet die Ursache ,,zu viele Mahlzeiten*
mit 40%, also nur die Hilfte gegeniiber den wichtigsten Ursachen. Davon geht man aus,
dass die falsche Ernihrung eine Hauptrolle beim Ubergewicht spielt.

IR R R SR B B BE T A 2R, — ERUHEE XL, AR AZE IR MU 1%
AR A3

“Fassen Sie die Informationen der Grafik oder Tabelle zusammen.” 18 %R 3% T 38 &

BEMERRE-AE, HELAESTARNER, EFHEFETHANETYR, Wi
CARBNA, XEEEEERSTES (hochschultauglich). HLEEMMEE. $5%,
*REG LRI .
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die wichtigsten Daten

AR E M Z R, B, MYV AEBEIERE, RS E ZRRE S KR
BARA SEEE, (HAMRE REIEE R E) “FEEE (die wichtigsten Daten)” , MK~
WA, ZEMEFEESEASMBEMEE N, AN ERGHOBRLSHFEITLER, FL
R R ERRE A, RATRNEEm S, XFMEO T E €A BB #5EE E
Ao MAMERNEE T HILA, EE200LL EAEEE, XFEN FRARERS 17, 545
Z 1 RO B SO ER, AT EEEE, A LU AN

—.

WEARE RS B H| TR BHE, XY ol LU 2 R OR R %, R — L
FhEl#E R FREIES, AR AHEE AT E sl M2 s B RIET, 2 4R “von ...
auf .7 RER; RMBHARRES, Batkirmmfii gL T80, & “REs
(Hohepunkt ) " | “Aeflisi (Tiefpunkt ) " g EEEHEE . HAtEE 0] LL2ZBE AT

Ubung 1
Grafik 2-10
Studierende, Studienanfanger und Absolventen
im Studienfach Informatik in Nordrhein-Westfalen
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0 80@7 TOOT ® —a —8- *- ® s 1 i

1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006

—s— Studierende =~ —+— Studienanfanger —e— Absolventen

Grafik: LDS NRW
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Beschreiben Sie, wie sich die Anzahlen von Studierenden, Studienanfingern sowie

Absolventen im Fachbereich Informatik im Zeitlauf verdndern.

15 AR R et E b = Zdh 2 Pl LA SR TR EE SRR R, RSB A B
JEE 745 >] . $27R: Kurve von Studierenden &% 2 BIH A FFHHIRES, BIREIAIA N
5y, {HEAHE DL FF o3, Kurve von Studienanfangern HEF R sh#ES, EiE
SRR EAT A
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BT BERHEBRPNEENIE
=L o

iz e sR AR AR TEARAYTRS> . Hauptteil, GroBteil , 22 JoFa BT . AR I [ D) S Biff o A
RO . AN . sRME . s METEE

Ubung 2
Grafik 2-11
Familie und Beruf
Berufstitigkeit von Paaren 2005
mit dem jlingsten Kind unter 15 Jahren
120%
2%
0,
161 Z%E‘.‘%m’m! 7 beide Teilzeit
| |
varie |
1 » _ , 1
e
60% — ’
B B ’ \ ) Vater Vollzeit und
’ ; | Mutter Teilzeit
I
b
0, ¥ 0,
20% B beide Vollzeit AL
23%
0%
Ehepaare Nichteheliche Lebensgemeinschaften

Quelle: Statistisches Bundesamt
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Beschreiben und vergleichen Sie die Verteilung der Berufstitigkeit von Paaren in

verschiedenen Familientypen.

S5y T E WRELELE L P8 Hauptteil, GroBteil, ZJSHERR “/3A” HIBEARP IR SRR .
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N

WEREAEIR S, fEHEFP A RT LB I8 40 HA , SEECR AT JLASEHE 0 il — 40K
ﬁﬁ@

Ubung 3
Grafik 2-12

Deutschland nur unterdurchschnittlich
Anteil der Hochschulausgaben gemessen am Bruttoinlandsprodukt
in Prozent (2002, 6ffentliche und private Mittel)

Austrlen SRR AT | 4
Finnland I S P | 8
Frankreich _0.8
Deutschland N |
alien TR 0.9
sopan PR |
Niederlande SR E TR PR | 3
Schweden BT R NI | ¢

Spanien _ 1.1
GroBbritannien — 1.1

USA Ry SO RS e Uy s PO R i ¢ R R 2. |
Durchschnitt SR 129

Quelle: EAG

Beschreiben und vergleiclién' Sie die unterschiedliche Hohe der Hochschulausgaben von
verschiedenen Léndern. ' j '

el b R F AT LA “FEUEFYME ( Durchschnitt ) ™ XTIV EEH T HHEF, B
SAME R RS T FEA (dberdurschnittlich ) , HHUSATKZE . HO6MEFE ML T FMEK)
(unterdurchschnittlich ) , H:H ' Frankreich#iz/V, AR FDeutschland, X AEEHE E A,

ATy OB S i

43



FERAHIETEO T, FAEMZBRMF T2 R TIER B . X ITARRE
L. FHAMGETCIB2EM, WRERZ2HRES, MESAREMT . EF TH:

Tabelle 2
Wabhl des Studienfachs
Sprach- und o Ingenieur- Rechts-
Medizin
Naturwissenschaften wissenschaften | wissenschaften

Personliche

94% 78% 82% - 81%
Neigung/ Begabung
Wissenschaftliche

40% 34% 48% 67%
Interessen
Spiter ein gutes

23% 34% 81% 80%
Einkommen l
Spiiter ein gutes

32% 35% 56% 79%
Ansehen

Beschfeiben und yvergleichen Sie die verschiedenen Griinde bei der Wahl des Studienfachs.
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F=T HERIEBRPNEZHIE

RIGEIRS

XN x 4G, EF 16V EE, KPR alaY, WARFH RS 1,
AR AT H HEFF AT, NIk R R R EE Z ) ) B, WRFEH Y LB F)X
MM, A —E BRFESHEZERPunkt), IBESHHBHBAINER T . HELN
}# 1R E>K “Beschreiben und vergleichen Sie die verschiedenen Griinde bei der Wahl des
Studienfachs.” 1, HulMiljE “die verschiedenen Griinde” , Ut bt 24 A2 i) P 25
AR AE . IBAFEAEHAIZE—4S “personliche Neigung / Begabung” 7EFNA )%
WA AR, XS AR EENEYE. HIKERPE =TT “spiter ein
gutes Einkommen” 7EJ5 HI PI1% )l Ingenieurwissenschaften, Rechtswissenschaften B 1443
R, Xt _AHEEHE. i “wissenschaftliche Interessen” J&Fff FEFE
DI E , XTI ETER o B LU B A L SE U e 25 R AR T 1
BER “EEPAEAOXL , HUGRUARPRE E AR . SR RN B R A
B H HEE,

Losungsvorschlag:

Die vorliegende Tabelle ,,Wahl des Studienfachs“ von... (Quelle) liefert die Informationen
iiber die Unterschiede zwischen 4 verschiedenen Griinden bei der Ficherwahl, namlich
»personliche Begabung®, ,,wissenschaftliche Interessen®, ,,gutes Einkommen* und ,,gutes
Ansehen. AuBBerdem werden 4 Ficher aufgelistet, wie Sprach- und Naturwissenschaften,
Medizin, Ingenieurwissenschaften und Rechtswissenschaften. Auffillig stehen die jeweiligen
Anteile von ,,personlicher Begabung®™ an der Spitze, am hochsten betrigt der Anteil von
»dprach- und Naturwissenschaften* 94%, danach folgen Ingenieurwissenschaften (82%)
sowie Rechtswissenschaften (81%). Bei Medizin ist dieser Anteil mit 78% am wenigsten.
Hingegen legen alle Studienbewerber weniger Wert auf ,,wissenschaftliche Interessen®.
AuBer ,,Sprach- und Naturwissenschaften* liegen alle anderen Quoten dieses Grundes
am Ende bei der jeweiligen Fachrichtung. Der Anteil von Medizin betrdgt nur 34% am
niedrigsten. Wihrend die Studienbewerber bei der Ficherwahl dihnliche Uberlegung
zeigen, sind ihre Einstellungen zur Zukunft unterschiedlich. Deutlich denken die Juristen
mehr an die Kriterien ,,Einkommen® (80%) und ,,Berufsansehen (79%). Gleichfalls ist
das Kriterium Einkommen auch iiberwiegend bei Ingenieurstudenten (81%). Solche Anteile
von anderen Studenten sind viel geringer, z.B., nur 23% der Studenten fiir ,,Sprach- und
Naturwissenschaften* halten das Einkommen fiir wichtig. Es ldsst sich feststellen, dass die

Studienbewerber bei der Facherwahl eher eigene Begabung hervorheben.
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EMY MAEEREEEAFTERDBEATERYE
El i 4Ei& B & — folgerichtig

R SRR A SR NA —RER, RENERAMRE, HEE=HER. RIEUER
EBRKE, ZNEREOMBREHNILEESE, FOVEHRENAF LR, RE AR
SRS RN T, R R R MR LA, R R HBUE R L.

—. ZAERMG SN

15 R ZAE W R i — € L B R HES B, R E A G ZHERNN, A8 25085
HRWF 4. REFRA! ESHEAREE N XMW W2 HEdEE “Ganztagsschule”
B R 7 BN RT B 7, 7655 e B RN SR 2 S A iR 22805y, el i A K
AR . IR R S, B R AR — M R . 5
S/ BEE 2 R EhEE I, SR, X 5 R A o] LA A2 i i L
XS, RRHEIRNEL., BES NP AL,

IAREAE R B R AR, IR 2BEERGRIT .. & ERT! BAEANARMALS
WEREARL, SARZEES LK, REDERTE, meembss.

WRFEB PR =EEE, BAX=WERZBNIZAREONERLR, T HTEES
ffE), HRAE =R AR, W AR Z BB R, TSR
5o XIEHEEAZER (Punkt) BESRREMMIEREE T, i5F T (Grafik 2-13):

Grafik 2-13
Die Lehrkrafte in deutschen Schulen

im Jahr 2000 im Jahr 2005 im Jahr 2010

Unter 35

Uber 55 Uber 55

28% 4 30%

Nach: Statistisches Bundesamt
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ENTH WOULREEEAAESERNER TERIEBNERAT
Beschreiben Sie die Vert’eilung‘ der Altersstruktur der Lehrkriifte.

BR>H:

BUH Rk HIR BT “4 A (Verteilung ) 7, XAF& BEERFHE, {HRE R
SAEA BB T EAESy: 2000, 2005, 2010, ABABEE KBS, B R EHR
ST AT DUAEL “Bflaias | BARBIHRA ERE “AEEE”  HRE SRS
R A ETER RS . B, IEFIHRIBF T Sofe S H RIS 5 5
fiio FEMAAROTLLE Y, BEH45%5 LUT B0 b B S BEE I ) A8 K, 5 Z AR
N7, 45% U0l S AL EAEAS A K o i iX R, RATITERAR o A i e LU T4
Wxttt, MG E SRS EAERA T, FR R R —4155% DL E A A BFIH 5
HOFEE BRI RESE , HLBIARKIEM, SRt EAMES, B 7201041 2B b HE
B THE—4,

Losungsvorschlag:
Die 3 vorliegenden Grafiken vom ,,Statistischen Bundesamt* zeigen die Verteilung der
Lehrkrifte von unterschiedlichen Altersgruppen in Deutschland im Zeitraum von 2000 iiber
2005 bis 2010. Die Lehrkrifte sind in 4 Altersgruppen eingeteilt, ndmlich unter 35, 35-45,
45-55 und tiber 55. Auffillig stellen die Daten ein stabiles Verhiltnis zwischen ,,unter 45
und ,,iiber 45 im Zeitlauf dar, die Summe von ,,unter 45 betrdgt namlich knapp 40% ( 35:
etwa 13%, 35-45: rund 23%). Obwohl die Summe von ,,iiber 45 auch etwas stabil bleibt
und deshalb immer den Hauptteil trdgt (iiber 60%), prisentieren die Daten im Zeitlauf eigene
Veridnderungen. Der Anteil von der Altersgruppe 45-55 weist eine sinkende Tendenz auf
(von 38% auf 27%). Im Gegenteil geht der Anteil von ,,iiber 55 immer aufwirts (von 28%
auf 36%), im Jahr 2010 steht die dltere Gruppe sogar an der Spitze in der Verteilung der
Lehrkrifte. Es lasst sich feststellen, dass die Alterstruktur der Lehrkrifte veraltet ist.
fem: XAEAEE P IE 1240808, RSN BIRE AR, MaFEETE. mA
R ERBAERESC, JFASBREERIAE. KZETLUN LRG| FHES, ERER
AR AR P AR B L E RO R AH) S8

L PR S PR

IR R —ANEECE R A, IAE % EIER— H 25K (Punkt) o BUH ZERBA R
AN, BABLZEEHHANE . THEALEH B2 MM EZR (2 Punkte) , HE
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. #-% WEmEE

2250 LIRS H ZRMIIFRIERRTE NS, AR EE .

SR H BORAERRETE, SEH A A QAN ANE R, ROIPOZSHERES
RBEZh M EEARE N, AR ABEAE BV 522423 Nennen Sie die wichtigsten Daten der
Grafik bzw. Tabelle und zeigen Sie dabei Trends bzw. Entwicklung auf. ;XA)iEBHEAfEH, “HE#H”
REHANENREENERE, FTUNREREZEPER T “BH , XAREEWTEHTHE] KM
AT BB AR, B 7T LB E Y.

B2, B—EREEERZECEREN, YEAB CREBEENNE, BHEE
AR S NE AR PR EIZEAFL (Rotfaden ) . 1EF FEHEIF]F (Grafik 2-14):

Grafik 2-14
Wie nutzen die Jugendlichen Medien in Deutschland?

100% T T ] \

80% ——— —

P% ——a—— —

20% B [E— .,_-.:‘A_..,, et A{,Af,, - ;;,4% A T v‘ .

: ! ! 1
0 1 i | | i ‘l
im Jahr im Jahr im Jahr im Jahr im Jahr im Jahr im Jahr
1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003
—e— Fernsehen —&— Computer —— Zeitung —»— Blcher

— Beschreiben und vergleichen Sie die Nutzung der 4 Medien.

- Vqrsuchen Sie, die Entwicklung der Medienanwendung im Zeitlauf vorherzusagen.

ERSH:

B 4R Hh AR B R R ) IS , AR AR EAR, &R
REDBREIEN, RZEE RS, EEARMARHET. B2, hTEEERRE S
TR ESRE R ARE B R R RETHN, WRENVEEEY, BB, 7EM
B B et T BE TR 2250 K PR S, S MBNE ERESR, HItE R E S HE
Fr, e, BERSHMESHE. MAETHFHRHEAT LIBHT 40
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Losungsvorschlag:

Trotz der iiber Jahrtausend langen Beliebtheit werden Biicher heutzutage von den elektronischen
Medien wie Internet erheblich herausgefordert. Diese Entwicklung im Zeitraum 1997 — 2003
spiegelt die vorliegende Grafik ,,Wie nutzen die Jugendlichen Medien in Deutschland?
wider. Darin werden 4 Medienkurven gezeigt, ndmlich elektronische Medien wie Fernsehen,
Computer; und Pressemedien Zeitung und Biicher. Wihrend die E-Medien die vorrangigen
Stellen belegen, liegen die Pressemedien im Unterfeld. Zugleich weisen die jeweiligen Kurven
unterschiedliche Tendenzen auf. Die Fernseherkurve steht immer mit etwa 90% an der Spitz
und bleibt im ganzen Zeitraum unverdndert. Im Gegenteil geht die untere Computerkurve steil
bergauf (von 50% auf knapp 90%). Nach meiner Einschitzung wird die Kurve von Computer
endlich die von Fernseher iiberschreiten. Gleichzeitig geht die Kurve von Zeitung von 40%
auf 35% leicht abwirts und die von Biichern bleibt sehr stabil bei rund 35%. Davon kann man
ausgehen, dass in der Zukunft sich ihre Entwicklungsrichtung kaum verdndern wird. Computer
wird voraussichtlich immer deutlicher fiihrend, und langfristig gesehen ist die Stelle von

Biichern noch unersetzbar.

BRI AT N ARH T, SR E ) ERR A TEERE RN BBt S
Ve A & BRI AT RE S it §E LA B SE AT 55 . B REUNINIA 0bf 0 12 A RE A4
A REKBITERE K AHIESCER . T A AR ZARE L _E#~7 >) A 206 F 6 PS80 (B 2E1 T
IEBRENS o

Ubung 4
Grafik 2-15
Wie fahre ich zur Arbeit?

bis 10Km

15-25Km mehr als 25Km

@ offentliche Verkehrsmittel O Autofahren O Mitfahren B Fahrrad/zu FulR

Nach: Statistisches Bundesamt
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— Beschreiben Sie die Abfahrtsweisen in der Grafik.

— Vergleichen Sie, wie sich die jeweilige Abfahrtsweise je nach der Entfernung veréndert.

BRIV E S =5

Ubung 5
Grafik 2-16

Die Bevolkerungsteile der Internetnutzer 2000 Das Wachstum des Internets 2000-2005
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|
400%
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Beschreiben und Vergleichen Sie _
— die Bevolkerungsanteile von Internetnutzung in verschiedenen Erdteilen.

— den Zuwachs von Internetnutzern in diesen Regionen.

BRI B IERA
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.gq 3 ) | ?
FIBUE A E
B2 A I A SR X ] A RB R 2

B URBER 200, B ERISIEF 2 R R SR 5 ik . SO
ik, A SHRIAE, Sl KRR A i

F—1 REXNERESR

—. WU, AUPBERRIDR S MER M

TEE B BAEM AN SCEE R RN, 25 A B 58 iy di U S R B ) PR 8
(Thema) . FAMREH CIEHSAEH PR RNZRHATERE, EFEGENSIERM.

WERFA T —MEIEER, HMHeirat#E 71498, ABAE LML 1 R#ET— &R

HE) AR -
Familie und
Gesellschaft

B1 “Heirat” —ERSEE
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BT RIEEREDIR

TSR R, BN H R OE IS

kb, XEREEIKERNNETREAET S0k, WH ARG, B T RILATIL %
HE ST PR RN B AN 5 A& AT N AR T2 AR B E YA R RIE N ER,
A R E A X FRA R AT H IS HE, X, EEFFRAER R EWRENE T, By
BT “Familie und Gesellschaft” XPIA 4418 HSC R ANGE R E ML RIS “SZRE” B
W R WEIAE, AR AVEE B B T R, WREE B wjchtig fir Familie und
Gesellschaft, WIECASCHFEEIEH — N EEIRTE, 5280,  “Vertrag (F%4)) 7 X—2Aih
Tei: 0 A R [l R SO SR, 1 g fg Ay Vertrag unnotig, WA —AN O igHE ., 7EL
i e T SR IA B KAE— € B TR AR, AREHIRPTH . mE2.

Frage:

Heirat, ja oder nein?

/\

N\ N\

( einerseits — pro t andererseits — kontra

Man gehort zusammen; Vertrag unnotig;

wichtig fiir Familie und Gesellschaft; Freiheit verlieren;

Religion; eventuell nicht fiir immer zusammen;

Sicherheit; viele Scheidungen

Kinder
_ y, \ J

B2 SHERM %

= EROGES RS, HNAASHEEN - Konzept

Fiinf Siitze konnen einen Text strukturieren.
Einleitung: Satz 1. Soll man heiraten oder nicht?

Hauptteil: Satz 2. Einerseits zeigt man mit der Heirat, dass man zusammengehort, und
die Ehe bietet Sicherheit auch fiir Kinder.

Satz 3. Andererseits muss man nicht unbedingt heiraten, um zusammen-

zuleben, und viele Menschen glauben, dass sie so ihre Freiheit

verlieren.
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Satz 4. AuBerdem gibt es viele Scheidungen, die die Menschen ungliicklich

machen.

Schluss: Satz 5. Heirat ist nicht mehr absolut notig im modernen Alltag. Jedes Paar
sollte heute selbst entscheiden, wie es leben mochte, verheiratet oder

unverheiratet.

—T BIMEXE — Argumentation

ML T ) 3 A R AN BT LA B TR TR UE SCE )R WB VESE M . BERIRIER)
KEEM LSy =84y . FFk —Einleitung; F/&E 4 —Hauptteil; %5 —Schluss, £ “FFL
(Einleitung ) 7 #5385 &) 5 2R E HE R EBUT R4, XA @ %7
JG “#5i% (Schluss) ” 45 THABRRIEIZ, MEEASCERRTEIFR . XA S 30
SCESE—FE, (B AARXAN BRI, REBEEXERE LN, 45itHrEes
B R FF 3L n) i, 2 A — g B IE X FRB R ANEUS BN, NS ER RS S A TR

HIFHEB 4 BE RN 4R “Hauptteil ( FEHSY ) 7 o AMATBIFX R4y, 3%
AN, XA, BREA5EERTN .. X mRAHETIER ., XokE TX
T BARISIUE N 2S00 & B ZCHEFALR) , st/ N A0 R . XL /N4 1T s A 1R 2
 “ie#E (Argument) " . BR XEMTELAD “IBYE (einige Argumente ) " , XLEIEHE
Z B R RN IZAZEHRHN, EEZO—H R,

—. e

1. B#EHESE—: ERBIENHEREIRIERT [
ERFAFMBESatz 2, 3, 41X =4)1E, Al TAT LA B — LU B AP A VG -
sachliche Argumentation — ZWISIUE: Al “FWISIE” , BURAEE IR LA H SR

MAH—EHeYE, WL, MPEE R AR, ARSI, e SEE

RO iZEBR R, WARRERR ., . EXRARME TS . M

ZEEFRIA RPN “F 4 (Rotfaden ) ” , 1HEFTEE “Hauptteil ( FIEHY ) 7 1Y)

IHMEAER AR IR IER B P . AR s S i 7 =0T DL R B 2 AL, 78 L

“Satz 2. Einerseits zeigt man mit der Heirat, dass man zusammengehort, und die Ehe bietet Sicherheit
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auch fiir Kinder.” A37ZH§ “Heirat” B9i8#% ( Argument dafiir) . ] “Satz 3. Andererseits muss
man nicht unbedingt heiraten, um zusammenzuleben, und viele Menschen glauben, dass sie so
ihre Freiheit verlieren.” LI “Satz 4. AuBerdem gibt es viele Scheidungen, die die Menschen
ungliicklich machen.” NSt “Heirat” f)igHE ( Argumente dagegen ) , ZFFHEHE HA —
A, WEOFEIEHEAT A, H4 “Hauptteil ( FAH53) 7 ELEWHLER T1EE B T
RO EENSH . ZJERT L BARmARIE IERI B S RO, K2R “Schluss (Z5iE) 7 .

2. BHEHESEZ: SEWEIL, — KWK
folgerichtige Argumentation — IEFHHIZ T . BESRBEZES i) 1888 — Argumente
dafiir / Pro; X35 A H)1EHE — Argumente dagegen / Kontra, AFAZIEMANSHiE, WS
JEHEWE? RXTXA, EEESEPRARNAE0HE, EETUARKMEHE, FHiX
JURMECET R T T -

2.1 Pro — Kontra, MREZFZE “RIMRIEEE" 89, BAXMEEENLLRIR, #
BXESGHA (E3) .

L Frage: Heirat, ja oder nein? J

( B,
Pro: einerseits + ein Argument dafiir

% »

( B

Kontra: andererseits + das erste Argument dagegen

.8 >

4 l N\
auBerdem: das zweite Argument dagegen

8 /

4 I )
eigene Meinung: gegen Heirat

. J

B3 X&ELEHM. Pro - Kontra
MBANGERRE, 58 WA REHCHNAEEPEGmMN3, 4, SHy, EET

DA HEEIE, S8 WRE BEANEE ZHERSIESH , S B 3, R
BEHFERN G,
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2.2 Kontra — Pro: 3SFtE2 1NEMER, AXRBAREZEET, XMLHLLERES
F “BRISIEER" BB,

Kontra — Pro &k 7 A4+
Einleitung: Satz 1. Sollen Studierende parallel zum Studium jobben?
Hauptteil: Satz 2. Wenn die Vorlesungszeit durch Erwerbstitigkeiten besetzt wird, kann
man sich nicht gut auf die Lernaufgaben konzentrieren.
Satz 3. Jedoch lernen die jungen Erwachsenen dadurch, frither von ihren
Eltern unabhéngig zu leben.
Satz 4. Vorteilhaft wire es natiirlich auch, in bestimmtem Fachbereich beruf-
liche Erfahrungen zu sammeln und Kenntnisse in Praxis umzusetzen.
Schluss: Satz 5. Meiner Meinung nach sind die Nebenerwerbstitigkeiten gute
Vorbereitung auf den Start ins Berufsleben. Studierende sollen in den

Ferien einen Job ausiiben.

[F]#EanE4 .

Frage: Sollen Studierende parallel zum

Studium jobben?

( )
Kontra: das Argument dagegen

. J

4 N\
Pro: das erste Argument dafiir

— J

I

‘ 2
das zweite Argument dafiir

 — l J

;( eigene Meinung: fiir den Nebenjob }

& 4 XFEZH. Kontra - Pro




BT BIERGSH

IR, WTFARF A EA, HUnT R IE RN 5 T S8 #EF T A8 SORIIE . HR X
P AAME T T H A2 45 RO B SR B, XN IR Z (BRI 8 f) 0032 B A P
fE, BEGAIAZHEEAGESR . AT Hig %,

2102 2 AT AT LU — RS, 5 2t “Sefasn” o BIYEEESE
e B CMLAUE, SEiiES B UGBTI, RS JRIRIES B SR 7
o], WIS TRTT, Z/EWH BRI A ML, FNVIFLEHERE, SRR

3. RiEHISIE=: 77 HE. ZRAERFARAILE
3.1 wHEH/NE KHF
immer stirkere Argumente — BB IBAISHE : LR SEISIEEA EARIE, i
BEHFVESR, B L RE NSRBI AR 2= & . (HRF RS VR B s s K Y
PR AR SCETE R, WA LS, XS fE H R 2R
FiriE “immer stirkere Argumente — ##EFILIE" 502 I ETALZUBIEN AR “F 4
(Faden) ” .
R /N R B E WAHES B 70 T
N (die personlichen Seiten / Privatleben) — % Jz€ (Familie) — #/L#4 (Institution / Firma /
Schule / Universitit ...) — [E] 5% (Staat / Regierung / Gesellschaft) . 73(Zukunft)

EHEHEFISERI1: Thema: Heirat

Argument 1 — Privatleben / Familie:
Satz 2. Einerseits zeigt man mit der Heirat, dass man zusammengehort, und die Ehe bietet
Sicherheit auch fiir Kinder.

Argument 2 — Privatleben - Gesellschaft:
Satz 3. Andererseits muss man nicht unbedingt heiraten, um zusammenzuleben, und viele

Menschen glauben, dass sie so ihre Freiheit verlieren.

Argument 3 — Gesellschaft:
Satz 4. AuBerdem gibt es viele Scheidungen, die die Menschen ungliicklich machen.
CRBE KBRS, @ MR BN 20T RILER , i =nrm B el
“viele” SRERFE WL, )
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£ #EHE5S£612: Thema: Nebenjobs beim Studium
Argument 1 — personliche Seite:
Satz 2. Wenn die Vorlesungszeit durch Erwerbstitigkeiten besetzt wird, kann man sich

nicht gut auf die Lernaufgaben konzentrieren.

Argument 2 — Familie:
Satz 3. Jedoch lernen die jungen Erwachsenen dadurch, friither von ihren Eltern

unabhiingig zu leben.

Argument 3 — Gesellschaft:
Satz 4. Vorteilhaft wire es natiirlich auch, in bestimmtem Fachbereich berufliche

Erfahrungen zu sammeln und Kenntnisse in Praxis umzusetzen.

Schluss - Zukunft:
Satz 5. Meiner Meinung nach sind die Nebenerwerbstitigkeiten gute Vorbereitung fiir

den Start ins Berufsleben. Studierende sollen in den Ferien einen Job ausiiben.

VIF BRI ARG —AE SO NS, @FBE - RgeRELEEE . WRNA
FUEHEHEII AR RN, MRERNITZEE R, [FNE A,

Sl AN R AIFR R ICIHEIN S AL . S HIROIEIEZS R K T T = R SR G 5
HrHES -

Ubung 1 Kiirzere Arbeitszeiten

1) Kiirzere Arbeitszeiten konnen also die Arbeitslosigkeit nicht beseitigen, aber sie kdnnen
dabei helfen.

2) Dadurch steigen aber die Kosten und die Unternehmen werden weniger konkurrenzfahig.

3) Dennoch kann man durch kiirzere Arbeitszeiten die Arbeit besser verteilen, wenn auch
zugleich die Lohne etwas gekiirzt werden.

4) Kann man die Arbeitslosigkeit durch kiirzere Arbeitszeiten reduzieren?

5) Wenn die Menschen weniger arbeiten, dann muss die Industrie mehr Menschen einstellen.
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Ubung 2 Fernsehen, gut oder schlecht?

1) Andererseits ist es auch richtig, dass man sich heute mithilfe des Fernsehens viel genauer
informieren kann.

2) Einerseits muss man sagen, dass im Fernsehen sehr viele schlechte Programme laufen.

3) Es kommt also darauf an, wie man das Medium nutzt.

4) Insbesondere die Talkshows am Nachmittag sind vor allem fiir Jugendliche sicher nicht gut.

5) Man sollte sich einmal fragen, ob uns das Fernsehen nicht alle dumm macht.

Ubung 3 Arbeit und Leben

1) Aber Arbeit ist nicht nur ein Mittel zum Zweck, sondern auch wichtig fiir unsere Identitit.

2) Es gibt aber auch Menschen, deren Arbeit schon der einzige Sinn des Lebens geworden ist.

3) Ich denke, Arbeit sollte zwar ein wichtiger Teil unseres Lebens sein, aber nie sein einziger
Inhalt. :

4) Leben wir, um zu arbeiten; oder arbeiten wir, um zu leben?

5) Die meisten von uns miissen arbeiten, um leben zu konnen.

Losung:

Ubung 1: 4) - 5)-2)-3)-1)
Ubung 2: 5)-2)-4)-1)-3)
Ubung 3: 4)-5)-2)-1)-3)

AR5 A)IE RENS JhE RN CEHISIES ), MERESH AT LUE O A EREE
*, HRAEERRE CHEERE. HERIEFSE TENBRR, NBRAEHFAZHER
g5k YRR, TRIESHAMBANE ERES, XEIFARILE), MAERKEE
FRAHRAHREE S FBL WARMFANGE EREZRST, WTRUNRE R R E R Tk, Pl
iERATE 547,

3.2 RIEEEMIREEZH

3.2.1 MELIRIE: FANEREFFUbung 1 f—NEEA/NCEMNREHFIER .

1) Kann man die Arbeitslosigkeit durch kiirzere Arbeitszeiten reduzieren?

2) Wenn die Menschen weniger arbeiten, dann muss die Industrie mehr Menschen einstellen.

3) Dadurch steigen aber die Kosten und die Unternehmen werden weniger konkurrenzféhig.
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| BER FARERE
4) Dennoch kann man durch kiirzere Arbeitszeiten die Arbeit besser verteilen, wenn auch
zugleich die Lohne etwas gekiirzt werden.
5) Kiirzere Arbeitszeiten konnen also die Arbeitslosigkeit nicht beseitigen, aber sie konnen
dabei helfen.

M THDX RS e /NE ST IR R, BanE R ER R TR, s stk E R R
AsAl, e LLE T FL AL iR i b BRAE “kiirzere Arbeitszeiten ( 4585 TAERHE] ) 7 FIERH)
TAERE)ZHE ERIES . AR SRS F0SIER . iEREE B MR BT .

1) Kann man durch Tandem-Partner Fremdsprachen besser beherrschen?

2) Wenn die Lernenden mit Muttersprachlern mehr kommunizieren, dann werden die
phonetische Aussprache und Horverstindnis gefordert.

3) Jedoch achtet man in dieser Form weniger auf die Grundsprachkenntnisse wie Grammatik.

4) AuBerdem wollen sich die Tandem-Partner vielleicht eher auf die alltidglichen Themen
konzentrieren, die weniger mit formellen Situationen zu tun haben.

5) Tandem-Lernen kann die Sprachkompetenzen in Gewissheit ergiéinzen, aber nicht das

Sprachniveau wesentlich erhéhen.

322 BEWIE: FANEREFEEUbung 2 P— P BN\ XEMIREAFIFL.

1) Man sollte sich einmal fragen, ob uns das Fernsehen nicht alle dumm macht.

2) Einerseits muss man sagen, dass im Fernsehen sehr viele schlechte Programme laufen.

3) Insbesondere die Talkshows am Nachmittag sind vor allem fiir Jugendliche sicher nicht gut.

4) Andererseits ist es auch richtig, dass man sich heute mithilfe des Fernsehens viel genauer
informieren kann.

5) Es kommt also darauf an, wie man das Medium nutzt.

TEHEATIRUER R, VE# AR S R B SR IEFRILA, Bl—E BHIE S FEokE
AREEER . EHEXHISIE P B SRR —FTE S S IR UEH B9 75 € Rk 7 — T
WTREREERENESEAT . EE: XBENEETUHEERRER, wol IR
U AR RE, EERERR “Eik” BT R WRICEHT U TEE
ik M HRSEEBAVERE LEPHEBINESE . E2JLKEENEA M. X
AT WHTE B FE EREHE—MEHEHIIH
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1) Kann das Studium per Mausklick die Prisenzvorlesungen ganz ersetzen?

2) Einerseits sind die Online-Kurse nichts Ungewdhnliches mehr. Die Studierenden konnen
nach eigenen Interessen und Lerntempo die Kurse ortungebunden belegen.

3) Andererseits fehlt es vielen Jugendlichen an Selbstdisziplin, sodass der Lernprozess
diskontinuierlich vorgeht.

4) Man darf nicht iibersehen, dass die Umgebung zu Hause nicht rein akademisch ist. Die
Konzentration konnte von anderen Sachen abgelenkt werden.

5) Meiner Meinung nach gilt das Studium per Mausklick nur als gute Wiederholung nach der
Vorlesungszeit. Die Anwesenheitspflicht an der Universitit ist in kurzer Zeit noch nicht

ersetzbar.

M EEEEFATLFER], iz HEE e g, —FmiE S 0 RIXEEREH
Hi, 53— D7 DN 5 AR TR S D IR EORE . BT LUE B X HOSIE” Rk E)
CEREIE" , RiZAEE H CHIE S RIERE

3.2.3 HAMIE: EAR*FUbung 3 F—E BN/ NXEHER .

1) Leben wir, um zu arbeiten oder arbeiten wir, um zu leben?

2) Die meisten von uns miissen arbeiten, um leben zu konnen.

3) Es gibt aber auch Menschen, deren Arbeit schon der einzige Sinn des Lebens geworden
ist.

4) Aber Arbeit ist nicht nur ein Mittel zum Zweck, sondern auch wichtig fiir unsere Identitét.

5) Ich denke, Arbeit sollte zwar ein wichtiger Teil unseres Lebens sein, aber nie sein einziger
Inhalt.

“OY@iE” AL R PR AE AR, MR A F ST RIEE ORI LUE B, TEHT
EEA T, “RHESIE” WiF, “BRERIE” tiF, HEA LEEN—ABELHT
,m+ﬁk,. 1 BiSiEER, BNEERR S EARSCE S DLEY) © Vorteile und Nachteile eines Sachverhalts

o (HREBIENBLH RRTEZN, BAMFENENKREBL HH . £ MAEMTIEIE,
T X6 5 FEAMGAR A S AR S0, AR PAT RN, SXETRA “r4igiE” i
%ﬁﬁdﬁﬂUﬁ@%@éﬂ&ﬁiﬁﬁ% Hig, M EmEEEFTLUEL, L3 e ) &g et
N T AARER T, H “oder” KHEATHE, ZESFHMANAREENA: die meisten

ELINT3

von uns & auch Menschen, #¢J5 ] “ nicht nur..., sondern auch ... ” “ zwar ..., aber ... ” XN

HEEREAT TS, R THEEWSLS . IERKER BT
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1) Lernen wir Fremdsprachen, um mit Auslédndern flieBend zu kommunizieren oder um
Sprachzeugnisse zu erwerben?

2) Die meisten Schiiler oder Studenten wollen mit guten Sprachkenntnissen die fremden
Denkweisen und Lebensstile, auch die exotischen Kulturen kennenlernen.

3) Aber manche Studenten bemiihen sich nur um die Sprachzeugnisse, die die internationalen
Firmen anerkennen, um mehr Aufmerksamkeit bei der Bewerbung zu bekommen.

4) Die Sprachzeugnisse konnen zwar das Sprachniveau nachweisen, jedoch nicht immer die
Sprachkompetenzen garantieren.

5) Deshalb sollen die Sprachlernenden nicht nur Sprachzeugnisse besitzen, sondern auch

die Fremdsprachen in der Berufswelt anwenden konnen.

BARGARIELEES “ZHEIE" , HEAWBRERAEEN HF “Vorteile und
Nachteile eines Sachverhalts” , T H SR RR LRI RER I .

1) Konnen die Studierenden selbst entscheiden, wann sie das Studium abschlieBen sollten?

2) Einerseits lernen die Studenten nicht mit dem gleichen Tempo. Die einen beherrschen
Kenntnisse schneller, die anderen aber langsamer. Wenn sie den Studiengang flexibel
gestalten diirfen, dann werden die eigenen Stirken individuell gefordert.

3) Andererseits mochte zwar die Mehrheit so schnell wie moglich ihr Studium beenden, aber
manche faulenzen auch ohne Druck von Regelstudienzeiten.

4) Und wenn viele Studenten ihre Studienzeit verldngern lassen, werden die Studienplétze
besetzt, sodass sich die Zulassungsbeschrankung verstiarkt und die neuen Studienbewerber
lange Zeit auf einen Platz warten miissen.

5) Meinerseits diirfen die Studierenden die Studienzeit nicht selbst entscheiden, sondern
den Studiengang nach Regelstudienzeiten planen: Ist mehr Freiheit allerdings in einem
Semester realistisch? Z.B., wie viele Ficher belegen die Studenten freiwillig? Der
individuelle Stundenplan in jedem Semester garantiert schlieBlich den rechtzeitigen
Abschluss.

MBI TR, ARETTLIE S, S IE AU LR LA SR )T, Tl
TERANBIRNEGATA AL, MM TR RE SRR MR, BIENAERA 3R,
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B=T  IRIBENESHIN

=TV REMNESER

—— ein Argument formulieren

FEAREE WP RMNLAGZSFSIEREdE, BEfeFdlr, mHEHG8ED
— M CENER, BHASANREBAHY KE RE —0iG. BARMERBEENY,
AR ESN . EABNE T, RICERE T 7 EEE A ik
( Argumentation ) " H)FEASZESR, E[l: Im argumentativen Teil wird sachlich und ausfiihrlich
genug begriindet und ggf. werden Beispiele als Belege angefiihrt, XL XIS 2ok, AFE
TSI R T “sachliche Argumentation” , #fd] “ausfiihrlich begriinden;
Beispiele als Belege anfithren” , #iRAZE T THEAIEMILA) ) B —— ein Argument
formulieren: QM5 IF—/N B R /NS 4 2

Feststellung /
These
1 I
[ Begriindung } ( Beispiele } { Schluss ]

BE5 — NMLIEME AL

EEAEIE A AR SRR, — SRR 1ML Feststellung ,
i H S EIRUER AR SRRk . Z XXM N2, BiBegriindung. 44%,
R 2 i — PGV DBt R ARE AR AR, XE R EIRFSL, JhE, 2WMEFER
FLMAE (Beispiele) . ABIAIL—MIF, LHFILEZHERE, ATREEEERD T
BHESTE—E R E EREEE U EIRIERN F8, IBAEX ST EL R RHEEES
—AEAEAZEE (Schluss) |, HFEEE B EREHLIE Y YIH ISIE S, REREEE I S VE A
iHE

—. RS
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HEEEG
Wenn zu viel wiarmere Aufenluft in den Kiihlschrank eindringt und sich Kondenswasser bildet,

schldgt sich das Wasser als Vereisung nieder. Diese Vereisung sollten Sie besonders im Auge

behalten. (Feststellung) Denn sie kiihlt nicht etwa zusitzlich. sondern bewirkt genau das

(Begriindung) Sie bewirkt also genau das, was Inuit durch den Bau von Eishiitten erreichen,

ndmlich Schutz vor Kilte.(Beispiel) Tauen Sie daher regelmifBig Ihre Kiihl- und Gefriergerite
ab, das spart Stromkosten. (Schluss)

) R AR T IR IR S M B T UK A R PR MR, R

(Begriindung ) " H1f) “Isolierung” LR — 3, W/EHEMA “BEAFREANRIKE" 246,

I

HAERLR T IR
PO, BEIFERIEH B2 R R ERMAL, AR TIRA R ISIE R, P2

LA ARE BT, KiRfb B C#These.

IEEEEGI2:

Das Internet ist fiir viele Menschen das bedeutendste Bildungsmedium der Gegenwart.
(Feststellung) fiir spricht die Tatsach s in ihm die aktuellen Nachrichten und
Informationen binnen kurzer Zeit verbreitet werden konnen. (Begriindung) Wissenschaftler
aus aller Welt verdffentlichen zunehmend ihre Forschungsergebnisse im Internet. Sogar Lexika
und Fachzeitschriften sind bereits vollstandig im Internet abrufbar. Die Erfolge des Internets
in der Wissenschaft spiegelt eine Statistik aus dem letzten Jahre wider, derzufolge betrachtet
Jjeder zweite Wissenschaftler das Internet als unerldsslich fiir seine Arbeit. (Beispiele)Auch der
bekannte Physiker Sharidev Sharida ist der Uberzeugung, dass dem Internet die Zukunft der

Wissenschaften gehoren wird. (Schluss)

Auch der bekannte Physiker Sharidev Sharida ist der Uberzeugung, dass dem Internet die

Zukunft der Wissenschaften gehoren wird. ;Xn)iERERE2EH0TE, T DIVE AR ISR <45
& (Schluss) " . BARPHEESE THE) “3. 22HWEAIERE" .
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B=T IRIBENESHAR

NN ] RC=1 {04

1. Tl / IR EK: Feststellung / These / Anforderung
Pl Fie e iR N EOR, B B E A BE & Rm e s . fEES FRLE
AT LU & Fh 1B N RIENAREE . BEREESHEARRIINY (BB RS
H#—B/E) BT —E (EMMARNESEDEREROMAER ) . A4 25
FRR AR AR E,

Redemittel 55 :
1. Etwas spielt eine ... Rolle.
Beispielsitze:
- Die Vereisung auf der Kiihlfldche spielt eine hinderliche Rolle bei der Abkiihlung im
Kiihlschrank.
- Das Internet spielt eine entscheidende Rolle bei der Wissensvermittlung in der

Gegenwart.

2. etwas gilt als ...
Beispielsitze:
- Die Eisschicht im Kiihlschrank gilt als eine Hindernis der Abkiihlung.

- Das Internet gilt als eines der wichtigsten Bildungsmedien in der Gegenwart.

3. etwas empfiehlt sich / etwas lohnt sich
Beispielsatz:

- Es empfiehlt sich, das Internet in den Bildungsbereich einzusetzen.

4. etwas erfiillt die Anforderung / die Wiinsche / die Anspriiche von ...
Beispielsiitze:
- Wegen der Eisschicht auf der Kiihlfliche konnen die Bedingungen von Abkiihlung nicht
erfiillt werden.

- Das Internet erfiillt die Anforderung der Erziehung, die Kinder individuell zu motivieren.

IR REZ B M XAER A0, EAHEEAENERYSE DR EWRBETE
Ko LHEEUAFFERELL Y7 BEE, ZEAAEM, MEBGESE LT
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WIEEE . MR, AT T LR & #6948 K S Feststellung . 1 “iB4E2 617 i
“Diese Vereisung sollten Sie besonders im Auge behalten.” ji A& H & 51 “sollten” K42
R, W CWIEZEE)2” PR & © Das Internet ist fiir viele Menschen das bedeutendste
Bildungsmedium der Gegenwart.” X/)iGH &8, HIZHEREEERIEHMAZ, 0
B2 ) ERE SEDER,

2. i AAIEH : Begriindung
Begriindung ( JiBA¥E ) AR LR E, HERE RS EEAXMIE
R B AR BT, X EEEORE, SR XA B R ), B At S R i
BRI, SRIBME B G, XA)EERIE R &M EH . ENE L,
Begriindung ( HiBAXEH ) @Gz AR S TR “IBUEE S M RIGEEH” Hrin
Zy, BEE “XIsE”  “TERIE” B Cord4litiE” REIEH, S BAIEAEE
PE. EFE T HSEEER ISR

BAAE AMA RN 1: FEIRIE + XFELIBIE

Ein Buch ist durch kein anderes Medium ersetzbar, ( f54€ ) da die in ihm abgedruckten
Informationen leicht iiberpriifbar und somit zuverlissiger als in anderen Medien sind. ( X}
kt. ) Insbesondere erscheinen wissenschaftliche Argumentationen in einem Buch glaubwiirdig.
Wenn beispielsweise ein Schriftsteller keine Biicher mehr schriebe, gibe es bald keinen
kritischen Spiegel der gesellschaftlichen und kulturellen Verhiltnisse mehr, da niemand lange

Texte auf dem Bildschirm zu lesen vermag. ( {57 )

YRAIE My 7 2: S HIRIE

Die reichen Industrielinder verbrauchen mit ihrem Uberkonsum die natiirlichen Gemein-
schaftsgiiter der Menschheit, wie das Klima oder den Reichtum der Meere. Alles, was die Welt
zu bieten hat, konnen sie mit ihrem Geld aus jedem Winkel der Erde beziehen. Die armen
Liander jedoch konnen nur die ihnen nahe liegenden Grundlagen ihrer eigenen Erndhrung und
Gesundheit nutzen. Sie pressen Boden, Wasser und Wald in ihrer Umgebung so weit aus, dass
sie immer weniger hergeben und im schlimmsten Fall eine unbrauchbare Mondlandschaft
zuriickbleibt.

4% % . die reichen Industrieliinder & die armen Liinder
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3. Z4I{EHiEHE: Beispiele als Belege
2HE. FRESFEHE . AR LU S FOAE A FIoR2E], el LA EE)
55 RIBTBORIERR BT — SRR H 1.

3.1 HiEEpl

HAR 2B RIS UE P R WTE, BEOAS IR e R IR E M E L, NHAE
X, S1E8E B EEE BB T AREEN WA GE N, WEFES
AR RENS & B FREE T B C00ieHE, K oRAETER SRS VR T iR At . BTLL
ARV SO BRI T R BAE 2 B AU A ERN SEE. 1§58 THl:

Beispieltext: '

Uberbev(')lkerung ist fast ausschlieBlich ein Problem der Dritten Welt, denn die
vorauszusehende rasante Vermehrung der Menschheit in den ndchsten 50 Jahren findet zu
99 Prozent in den heute sogenannten Entwicklungsldndern statt. Hier werden sich alle
damit verbundenen Probleme ballen und in Megastidten nie gekannten Ausmafles ihren
gesteigerten Ausdruck finden. 1975 gab es nur fiinf Megastidte mit jeweils mehr als 10 Mio.
Einwohnern, im Jahr 2000 waren es schon 19 und bis zum Jahre 2015 diirfte ihre Zahl
auf 23 steigen, darunter mit Tokio, New York, Los Angeles und Osaka nur vier Metropolen

der sogenannten Ersten Welt.

EBH M Begrindung FFIABLE eS80, 2 5 H BAREHE26], FRRMTTEE
A b, 2RI XIS IERBE— 7 4 Feststellung ) N %¥ . Uberbevélkerung
ist ein Problem der Dritten Welt, NN ZBHBZEHAIFEWIH T .

3.2 AR SH 546
MATE AN “HIEIE” helLLES, REEHEANTREEN THA AN, =
SY/INEL, Ay AIORE . T AR T B AN B AT R AR T T AR A AL, L
N “Mehrheit - manche” / “die meisten Menschen — auch viele Menschen” 4§, HISREBIHL,
7B AR ELLS], EE NRZ A E BB S R AR . REA B I ZR A 2
“sachliche Argumentation ( ZXIEIUE) 7 , FrLASIRATH “ AR S4y" R2EPIFEHE, T3
ARFEEAER E RS ErEEdE, W, AT BARERNFAARRR T
7., MW “ich; meine Freunde; wir; unsere...; du; deine ...; Sie; Ihre ...; ihr; eure ... ” %%, BN

ABHF—. BEATREFRRZ S AR B4y, TRZH B = ATREBGR TR Bk, A
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#Heo

321 BRRWEEERRE “ARNSH”

Beispieltext:

Fremdsprachkompetenzen gelten als eine der wichtigsten Schliisselqualifikationen aller
Absolventen. Denn fast jede Firma mochte immer mehr internationale Mérkte besetzen. Die
Personalchefs verlangen deshalb nicht nur von Geisteswissenschaftlern sondern auch von

Ingenieuren, sich global einsetzen zu konnen. D.h., die Mehrsprachigkeit bietet weitere

berufliche Chancen.

322 HERRXENM “ANSH” ~
MEETE KRR RERATTLER], 1R 25 E R0 A S F IR AR L r
UEEEBHEIEETB A “AEHERZA (Altersgruppen ) 7 BB, BER R

H BT LSRR /- A T FORISIE . RIS A R e 4R H DL AN R AF R 2N R i
Ji3:

...-Jahrige ...... BHIN:
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 der Junior, -en 4E/0%

R
- der/ die Erwachsene (ﬁ%ﬁlﬂiﬂ%) &@A

s der/dle Mlttelaltrlge (‘fﬁ%ﬁ-iﬁ]@ﬂ%) HEAN -
. ]der /dle Berufstatlge 7 Erwerbstdtxge (ﬁﬁiﬁ’l&]ﬁ{ﬂ%) ﬁﬂ?‘ﬂkﬂ@}k

20-Jahrige: 20279 A — Uber 20-Jahrige: 204 LA EHIA
Unter 20-Jahrige: 205 L PN (fRIHZEHE )

RBGEN :

das Kind, -er der Junge, -n  das Médchen, -

der / die Heranwachsende (#ZERFABR ) EEBKFHMA, ZHHILSNET
der Schiiler, - HI/NF2EA

der Teenager, -s D4

der / die Miﬁderjiihrige (HIEREWR ) REEN

der / die Jugendliche (H#JEAIRALIRE ) RN




BT REENESHN

der / die Volljahrige ({EZIEZIAASIHER ) MAFEA
der / die Erziehende ( #IERAS AR ) RIETFEA
die Eltern 208

der / die Alleinstehende (#IEZAIRIASIHE ) M GH

HEN:

der / die Alte (H#IEZ AR ) EA
der Rentner, - iR{RH) A

der Pensionist, -en JB{KkH

der Senior, -en Z4E A

VESCSER): Sr¢RIE

Das Schulfach Erndhrung empfiehlt sich fiir die Schiiler in der Pubertiit, gilt jedoch
nicht fiir die Kinder in Grundschule. Dafiir spricht, dass die Unter-10-Jihrigen die
abstrakten Theorien schwer beherrschen konnen. Deshalb spielt der Geschmack immer eine
Hauptrolle auf dem Esstisch, wie Siiligkeiten, fette Speisen usw., diese sind die beliebten
Lebensmittel vieler Jungen und Midchen. Wenn das Fach in dieser Phase errichtet wird,
ist die Auswirkung oberflachlich. Hinzu kommt das Selbstbewusstsein beim Aufwachsen.
Je idlter die Heranwachsenden sind, desto groBeren Wert legen sie auf Schonheit und
Fitness, und desto bewusster akzeptieren sie die gesunden Lebensstile. Der Statistik zufolge
sinkt der Anteil der iibergewichtigen 15-Jidhrigen. Das Motto lautet: Wissen ist Macht. Die

Vermittlung in diesem Zeitpunkt bringt grofere Verdnderung im Lebensstil mit sich.

IR KR BEAF M R ERIPIANE T, BTLURBL, IRIE B RHRAE/NE N B 2
bk, MIATEI—NFWBELATREE N THAAN . Prafusgaims, mEgs/ Mk
Hl. HEIER SRR IERIET IR . Xi, BAETBGETMIRER 7. RVEEED
M, o, REEENANANBEAEEELRN . AR R 2, HEE
HREd O, e SRR IEIE

3.3 4331 26451
SO@BIEARREME, AT hREEMAEEAN, iGN NEREZR . S,
MRBAWERUER S FEH BT LIFRENE A T Ira ARRERE ARG, XFMSIER 2
SR, ISP 2SI “jede-, alle-, niemand” ZF1RCRAE A B EEPERDIR)C
69



H=® FARIEHE

Beispieltext 1:

Die Online-Kidufe sind zurzeit noch auf bestimmte Waren beschrinkt, meistens Biicher,
CDs oder Tickets. Denn allein durch Texte, Fotos oder Videos sind die Prédsentationen
nicht vollstandig iiberschaubar, und man ist unsicher, lediglich beim Anschauen des Fotos
schon einen groBen, teuren Artikel zu kaufen. Jeder Kunde hat den Wunsch, die Ganzheit
und die Einzelheiten der Giiter personlich zu iiberpriifen. Die jetzt vorhandenen virtuellen

Darstellungen kénnen diese Anspriiche nicht erfiillen.

Beispieltext 2:

At PEIRIE T AR TR SC A4, @ a] IS R iSRS & -

Das Probesemester zum Studienbeginn wird als iiberfliissig betrachtet. Denn die meisten
Neulinge haben schon in der Schulzeit ihre eigenen Studienwiinsche entschieden. In
Gewissheit hitte diese Veranstaltung sogar Chaos zur Folge, wenn alle Studienanfiinger ihre
Fiacherwahl wechseln wiirden. Deshalb ist die individuelle Studienberatung sinnvoller als das

Probesemester fiir jeden.

3.4 RIKHE 24
HAREA2 GRS h— 1k 5 AR H RGBT, BT LA R 2 808 R ik T5 50

EHFRRE . SRR EEEE, @S E M IFLER45 (Einfiihrungstext ) BZ3E AL
W2 ERIRR, FeE, ZEEEE 5§ B4 B due] LAE AR B12E6]

Beispieltext:

Wir miissen hinschauen, was fiir Probleme die Jobs mit sich bringen. Manche Jobs sind

tatsdchlich sorgenerregend. Kinder konnen sich nicht ausreichend auf unsichere Bedingungen

vorbereiten oder mit ihnen flexibel umgehen. Jobs unter wechselhaften Bedingungen, z.B.

Zeitungstragen, wobei man oft mit schlechtem Wetter rechnen muss, sind Herausforderungen

fiir Kinder und ihre-Eltern. Viele Eltern zeigen Bedenken iiber Schiilerjobs vor allem vom

Sicherheitsaspekt.
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3.5 ) BY 245
s B vh R S )R a] LAGHEAS B vE e . 7EX B HA K E A=AV B,
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Beispieltext:

Ein Buch ist durch kein anderes Medium ersetzbar, da die in ihm abgedruckten Informationen
leicht iiberpriifbar und somit zuverlidssiger als in anderen Medien sind. Insbesondere
erscheinen wissenschaftliche Argumentationen in einem Buch glaubwiirdig. Wenn
beispielsweise ein Schriftsteller keine Biicher mehr schriebe, gibe es bald keinen
kritischen Spiegel der gesellschaftlichen und kulturellen Verhiltnisse mehr, da niemand

lange Texte auf dem Bildschirm zu lesen vermag.

mERR, JEESEFRAART LR “NB By 267 4545, WIRDERT IR “4e X2
g, AMEREEIR.

@ LLEA: je..., desto ...

Beispieltext:

Der Staat sollte das StraBennetz ausbauen, um die Entwicklung der 6ffentlichen Verkehrsmittel
zu fordern. Es ist allen bekannt, dass die Schnelligkeit der Mobilitdt davon abhingt, dass man
mehr Buslinien in alle Richtungen fiihren kann. Je schneller die Busse fahren, desto mehr
Menschen wollen auf Pkws verzichten. Aus der Sicht der Umweltschiitzer kann das bessere

StraBennetz sowohl den Fahrgisten als auch der Umwelt niitzen.

® FiEMA): wer..., ..
FAMAIRBT “ANB S 26)" |, ARRETEHT 7 AN FER B S R TETE
TR . MBA T NBEH B AT A3 T o AR B B s, tnT DUHXAS EiE A

KFR AN BRI

Beispieltext:
Die Erneuerung von Computertechnologien verursacht mehr Umweltbelastungen. Die
Konkurrenz auf dem Markt zwingt die Unternehmen dazu, die Produkte standig zu verbessern.

Die Nutzungsdauer der Hard- und Software betrigt drei, hochstens vier Jahre. Wer mit
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der rasanten technischen Entwicklung des PCs Schritt halten mochte, ist gezwungen,
Bestandteile stindig durch neue zu ersetzen und sogar einen ganz neuen PC nach

kiirzerer Zeit anzuschaffen. Von Ressourcenschonung kann dabei nicht die Rede sein.

3.6 HEHIEE
FEFESESY, RAHREDS BARFDAREER], KPS EARAMAR, K

A N SR AN LA il 3 S o AHRIEAS AR SRS 4, B0 5 A
VEIBHATLIER “Beleg CIEHE ) ™ SRATH, i HAH HBUELS BRI o

Beispieltext:

Die wissenschaftlichen Interessen sollten eine Hauptrolle bei der Ficherwahl spielen. Dafiir
spricht, dass die Lernmotivation darauf basiert. Wer eine Disziplin nur nach dem Arbeitsmarkt
gewihlt hat aber fehlende Interessen dafiir zeigt, kann schwer das Studium beenden. Dabei

gilt das Sprichwort: Interessen sind die besten Lehrer.

. %518+ Schluss

IR ZIRIR AR RS, SSCEWH NIRRT, AT A B e

kg, N EAEREIR R SO i R oA A5 RIS

b, BT ABEERDE, S5 mBARZHRE. WREMFEE, RATT

2 M8 T D7 XA i

@ ‘4T WLMEMLEE., W36 HIFT,
® MM E B LIl IVE AL S, W “ERENA): je..., desto...” Hiff)Beispiel ,

SN .'3.?:]1:

FATH T RENRER R — SN EE, fEHRKFEIAFE.

O GSERURLMEREN . fEE ) BENE Y, A2 TUIREIFRES A g
B, MALEERTEN B SREVESC. R B & TR, W
MERE X T HARNISIENSA T REAI R, IBASCGEER FIA T E#%, XA
FiA K, .

® K AHLRER TR, BIERANS, 62 HNREiisR. ks
2JG, REGIREES FEMZHEME (sprachliche Vielfalt)

PR HEARNZ, KFEOTLLE BT 6 0 & Fe e 7 SR el 45 & 2k iE 2 i

TEIER) o
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Beispieltext:
These: Ein Studiengang ausschlieBlich fiir Auslander, ja oder nein?

Einleitung: ZRE &, RHITiLiEM

Es gibt zahlreiche Studiengange an deutschen Universitaten, und auch die besonders
Spezialisierten sind nicht selten. Aber einen Studiengang nur fir Auslander gibt es
nur in Marburg. Kann dieser Studiengang ein Beispiel fur andere Universitaten sein?

Hauptteil: i®iEff: 58 /53Z, Kontra - Pro

Ein kritischer Mensch wird diese Frage zunachst einmal verneinen. Denn wenn dieser
Studiengang etwas ungewohnlich Gutes ware, hatten ihn andere Universitaten langst
nachgemacht. ( JEE5L4&444) ) Inhaltlich wichtiger fiir eine Ablehnung erscheint
das Problem, dass eine Gruppe, die ohnehin in vieler Hinsicht isoliert ist, mit diesem
Studiengang noch weiter in die Isolation kommt. Dieses Argument verliert aber
sofort an Gewicht, wenn man an das ganze studentische Leben und nicht nur an
die Lehrsituation denkt. Jeder dieser Studierende muss irgendwo wohnen, essen,
einkaufen, die Freizeit gestalten usw. (4a%4 i8Ik ) Hier lasst sich jede Isolierung
besiegen. Betrachten wir nur die Argumente, die eindeutig fur einen solchen
Studiengang sprechen. Erstens, die Studierenden, die hier zusammenkommen, haben
ein Problem, das sie von allen anderen Studierenden unterscheidet, namlich das
Sprachproblem. Natirlich ist dieses Problem mal gréRer und mal kleiner. Dennoch
steht eines fest: Hier konnen die Lehrenden bei der Vermittlung von Fachinhalten
immer auch dieses Problem berlcksichtigen. Zweitens, dieser Studiengang hat Ziele,
die ihn von den Zielen aller anderen Wirtschaftsstudiengange unterscheiden. ( X}tt
iBIE ) Es geht namlich darum, dass die Studierenden nach dem Studium in der Lage
sind, wirtschaftliche Aufbauarbeit unter 6konomisch katastrophalen Bedingungen
zu leisten. Die Kenntnisse und Fahigkeiten, die daflr nétig sind, brauchen z.B.
europaische und amerikanische Volks- und Betriebswirte so gut wie nie. ( A543

241)

Schluss: ##2H B2 A : dafir

Die wichtigeren Argumente sprechen also klar fur diesen besonderen Studiengang.
Und das Problem der Isolierung ist I6sbar. Der Marburger Studiengang ist also sehr
wohl ein Vorbild fir andere Universitaten.
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AEH—, T ZVHNIHE, BN EESIEERM 268, (AR ELH 1
A TEIE CEIRIER) S TR SRS . BRI — R BRAVRBS N 48 7 —
BRI, HEMTEERGMEA RIS RITEAEE) . BATEEATTHYH—L, R
EEIRIE ST EE NG . B e e —3m), HEEE EEENEEE BN S
A, B, AL 7R KB I i) B AR .

Der argumentative Teil:

1. Wenn die Aufgabe darin besteht, fremde Meinungen wiederzugeben, dann sollten Sie sie
nicht einfach abschreiben.

2. Wenn die Aufgabe darin besteht, Uberlegungen zu einer Frage anzustellen, dann miissen
Sie abwigen. D.h. Sie miissen verschiedene Aspekte bedenken.

3. Auch wenn die Aufgabe darin besteht, Vor- und Nachteile eines Sachverhalts zu
diskutieren, miissen Sie begriindet argumentieren.

4. Formulieren Sie Argumente und Gegenargumente. Wégen Sie Pro und Kontra ab.

5. Wenn Sie Stellung zu einem Problem oder zu einer Frage nehmen, dann miissen Sie Thre
Meinung begriinden und Argumente anfiihren.

6. Ihre Argumente miissen folgerichtig sein, d.h. Sie miissen auf Logik achten.

7. Die Situation in Ihrem Heimatland kann zur Unterstiitzung Ihrer Argumentation verwendet
werden.

8. Wichtig ist aber immer, dass der Text einen logischen Gedankengang (einen ,,roten Faden®)
hat und dass die einzelnen Abschnitte miteinander verbunden sind.

* qus: www.testdaf.de. Abgerufen am 01.07.2013.

EXHERY, B =I#HHTA$EE] T “Wenn die Aufgabe darin besteht, ...” , HLEfA
BRI =T AR KB BN, (EES E R SRR — AL, 2TERERZ
THEAAFERRTER, XAEEHEARBUER MR, B4, 5. TUERERIE
HESR, FIASEE R =170 SRR — 20, ST IER DT EEIEIE, HBBEh, FRER
BT ER ., REER T ARG =1T00RUERR, X =B TTmE. 750N T

“Heimatland (%% ) " WMRER, RERESUFAR . 2 2 KRB IZ IR H Ciit
iE. BJEsRsuit) “BiEFL Ean LRI il dAEIRHES)” M. BT HA
BT ER, ER e G R RAE N E T
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Schriftlicher Ausdruck — 60 Minuten
Thema:

Ein freiwilliges 6kologisches oder soziales Jahr, ja oder nein?
Heute haben die jungen Leute in Deutschland eine Moglichkeit, nach dem Schulabschluss, d.h.,
vor einem Studium oder einer Berufsausbildung ein freiwilliges, 6kologisches oder soziales
Jahr zu absolvieren. Junge Deutsche konnen die Tétigkeiten wie Krankenpflege, Kinder- und

Jugendarbeit, Behindertenhilfe, Tierschutz oder Umweltschutz iibernehmen.

Grafik 3-1

Schreiben Sie einen Text zum Thema ,,ein freiwilliges Jahr.

Die Teilnehmerzahl eines freiwilligen Jahres (in Mill.)
70% |
60% |
50% |
40%
30% [

0%«

10%

die Teilnehmerzahl

1

im Jahr 2004  im Jahr 2005 im Jahr 2006  im Jahr 2007

Haupteinsatzbereiche von den Freiwilligen

® Umweltschutz

I o Tierschutz

14% O Behindertenhilfe

VLTI 0 000l d T2 1 T%

| | 21%

@ Kinder-und-Jugendarbeit

OKrankenpflege

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Quelle: Statistisches Bundesamt
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Bitte vergleichen Sie die Grafiken und beschreiben Sie:
— Wie veridndern sich die Anzahlen der Freiwilligen im Laufe der Zeit?

— In welchen Bereichen arbeiten die jungen Freiwilligen?

Ist es sinnvoll, ein freiwilliges, 6kologisches oder soziales Jahr zu absolvieren?

Hierzu gibt es unterschiedliche Meinungen:

Ein freiwilliges Jahr ist nicht nur gut fiir die personliche Bereicherung, sondern auch fiir
die Bildung der Arbeitskrifte in der Gesellschaft sehr wichtig. Junge Leute lernen davon,

Verantwortung zu iibernehmen. Dabei kann man auch praktische Arbeitserfahrungen sammeln.

Ein freiwilliges Jahr ist einfach Zeitverschwendung. Ohne freiwilliges Jahr kann man friiher
mit einem Studium oder einer Berufsausbildung beginnen. AuBerdem soll man Arbeitsplétze

der Fachkréfte nicht wegnehmen.

— Geben Sie die 2 Aﬁssagen mit eigenen Worten wieder.
— Nehmen Sie Stellung zu beiden Aussagen und begriinden Sie Thre Meinung.

— Gehen Sie auf die Situationen in Threm Heimatland ein.

e
Schritt 1 #@: Thema: ein freiwilliges Jahr vor dem Studium
FEH B E ER, A8 H i) EBIEAREIA RN ERGEUER H Y, IR, 43EA e

“Thema: ein freiwilliges Jahr” B, JLFREER—ihE L8R (BERWF AN HERIEFEB4E/

“AEinfiihrungstext 3£ Fi) “ein freiwilliges Jahr vor dem Studium” , NS IERE 5P EH o
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Schritt 2 PJ AR

Teamfihigkeit

Verantwortung

Thema: Ein freiwilliges

Jahr vor dem Studium

Zeitaufwand Fachkenntnisse
Hilfe fiir die

Facherwahl
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Schritt 3 {£IE 7R : Konzept
Grafik 3-1

J:.@: mg'o

Tl 432HHEFF: soziale Bereiche / 6kologische Bereiche

mogliche Argumente: i3t /N2 Kk

Pro:

a. Hilfe fiir die Ficherwahl — eigene
Interessen und Stirke im Bereich iiber-
priifen — die Kategorien in der unteren
Grafik als Beispiel

b. erwachsen — sich in die Umgebung auBer
der Schule einsetzen — z.B. mit élteren
Kollegen kooperieren — Teamfihigkeit,
Verantwortungsbewusstsein férdern

c. Titigkeiten in der Gesellschaft bieten
Beruforientierung — Studium / Berufsaus-
bildung verlangt unterschiedliche Quali-

fikationen — die obere Grafik als Beleg

Kontra:

a. fehlende Fachkenntnisse — immer beraten
werden — nicht selbsténdig eine Aufgabe
iibernehmen — in der unteren Grafik, Frei-
willige im Okologiebereich sind weniger

b. ein Jahr Zeit ist zu lang — in 2 Semestern

viele Grundkenntnisse beherrschen

c. Lernen ist ein kontinuierlicher Vorgang
— besonders fiir Naturwissenschaften wie
Mathematik, Physik, Chemie — ein Jahr
Zeit lenkt den Gedankengang der Jugend-

lichen davon ab

eigene Meinung:

fiir die freiwilligen Arbeiten, aber nicht ein Jahr / besser nach dem Studium — Heimat: die

Absolventen als freiwillige Lehrer in armen Dorfern, sogar mehrere Jahre

1E N7, Einleitung, Grafikbeschreibung, Wiedergabe der Fremdmeinungen iX =
o A L R N AR R AT E A 7E R AF A AT IS T 528 0 =FhAS ] ) 12 E
i, KR AFENFHITIHMR BT, 4R, A TR NMEIE =, B AR
ML =FIER, MR R, BT DAEIRUER /4% =FhE Xk
HIERAE, B A ML BN, MEBIEATE. 4t B, XENS By
&, NMRSVERE, SZ2H#E, 528,
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Losungsvorschlag:
Ein freiwilliges Jahr

Zur personlichen Bereicherung gilt ein freiwilliges Jahr nach dem Schulabschluss als die
Briicke zur Weiterbildung. Doch unter der Arbeitslosigkeit sorgen sich einige darum, ob
dieses Verhalten viele Arbeitsplétze besetzen und Arbeitslosigkeit dadurch verschlimmern
konnte? :

Um diese Skepsis zu beheben, sollte man sich die 2 vorliegenden Grafiken ,,Die Teil-
nehmerzahl eines freiwilligen Jahres* und ,,Haupteinsatzbereiche von den Freiwilligen*
vom Statistischen Bundesamt genau anschauen. Zunéchst geht es im oberen Diagramm um
die Zahlentwicklung der Freiwilligen im Zeitraum 2004 — 2007. Die Anzahlen weisen eine
immer steigende Tendenz auf. Wihrend sich die Anzahlen von 2004 bis 2006 verdreifachten
(von 0,2 Mio. auf 0,6 Mio., also schneller veridndert), verlangsamte sich der Zuwachs von
2006 bis 2007 (von 0,6 Mio. auf 0,65 Mio.). Bei dieser Hochkonjunktur verteilen sich die
Freiwilligen auf 5 Bereiche, niamlich Umweltschutz, Tierschutz, Behindertenhilfe, Kinder-
und Jugendarbeit, sowie Krankenpflege. Soziale Arbeiten wie Krankenpflege, Kinderarbeit
und Behindertenhilfe stehen an den vorrangigen Stellen, jeweils auf Platz 1, 2, 3 mit 21%,
17% und 14%. Im Gegenteil bilden die Arbeiten in 6kologischen Bereichen wie Tierschutz
und Umweltschutz die Schlusslichter (8%, 5%). Es lésst sich feststellen, dass sich immer
mehr Jugendliche in verschiedene freiwillige Bereiche einsetzen.

Angesichts dieser Hochkonjunktur hort man noch 2 unterschiedliche Stimmen. Einerseits
heben die Befiirworter den Nutzen wie personliche Bereicherung und Verantwortung in der
Gesellschaft hervor. Diese Erlebnisse bringen mehr Arbeitserfahrungen. Andererseits sorgen
sich die Gegner um die Verspitung der Bildung. Die jungen Freiwilligen kénnen wiederum
Konkurrenten der Fachkrifte sein.

MIEAZTIROINE, 76 F ) EEIEUERT ERA o] LR REAS E] 18 0E 7 3848 HL
MERIENSE

—. *fHiE
Fiir beide Aussagen muss man einige Argumente anfithren. Einerseits ist das freiwillige Jahr
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sinnvoller als die Wartezeit auf einen Studienplatz zu Hause. Denn die Teilnehmer haben mehr
Chancen, soziale Kontakte herzustellen. Wenn die Abiturienten die Aufgaben bei der Krankenpflege
tibernehmen, miissen sie mit jiingeren und &lteren Patienten auskommen. Deshalb verhalten sie
sich umsichtiger als in der Schulzeit. Andererseits, je mehr Verantwortung man tragen sollte,
desto mehr fachliche Theorien werden verlangt. Das fachliche Handeln bewiltigen die Experten
besser als Schulabginger. Der unteren Grafik zufolge sind Freiwillige deutlich weniger in
okologischen Bereichen als in sozialen Bereichen, wo die Fachkrifte eher eine wichtigere Rolle
spielen konnen. AuBlerdem wenn die Jugendlichen nur soziale Erfahrungen sammeln mochten, ist
kiirzere Zeit, z.B. drei Monate geeigneter als ein Jahr Zeit.

Deshalb muss ich sagen: zwar empfehlen sich die freiwilligen Arbeiten als Bereicherungs-
chancen der Berufserfahrung, aber ein freiwilliges Jahr verursacht hoheren Zeitaufwand. Hinter
der oberflichlichen Konjunktur in der oberen Grafik verbirgt sich moglicherweise der Zwang, dass
manche wegen der Zunahme der Studienbewerber ein freiwilliges Jahr verbringen miissen. Aus
meiner Sicht gelten diese freiwilligen Erlebnisse besser fiir Hochschulabsolventen. Beispielsweise
in meiner Heimat wollen viele Studienabginger sogar mehrere Jahre als freiwillige Lehrer in armen
Dorfern arbeiten. Mit hohen Qualifikationen vermitteln sie den Kindern aktuelle Kenntnisse, die
ihren Horizont erweitern und Lebensstile modernisieren kdnnen. Ein chinesisches Motto lautet:

Wissen veriandert das Schicksal!

—. HRERE

Ist ein freiwilliges Jahr sinnvoll? Ein kritischer Mensch wird diese Kompetenzen der
Teilnehmer zunichst einmal bezweifeln. Denn es fehlt den Schulabgéngern an grundlegenden
Fachkenntnissen. Wenn sich die jungen Leute vor dem Studium im Bereich Umweltschutz
engagieren, sind sie nicht in der Lage, die Statistiken richtig darzustellen. Da die meisten
freiwilligen Aufgaben keine hohen Anspriiche an Fachqualifikationen stellen, werden Talente der
Abiturienten verschwendet. Dieses Argument verliert aber sofort an Gewicht, wenn man an das
ganze studentische Leben und nicht nur an die kurze Dauer denkt. Folgende Argumente sprechen
fiir das freiwillige Jahr. Erstens, in jeder Forschungsdisziplin, auch in jedem Berufsgebiet sind
die reinen Theoretiker ldngst nicht mehr gefragt. Die praxisnahe Zusammenarbeit mit anderen
Freiwilligen, Kollegen und Experten hilft dabei, blinde Entscheidung zu vermeiden, z.B. bei
der Facherwahl im Studium. Zweitens, um mehr Beitrag fiir die Gesellschaft zu leisten, ist

das Durchhaltevermogen gefordert. Wihrend der einjdhrigen Arbeit bilden sich viele wichtige

79



| ¥SE EARERE

Zusatzqualifikationen, wie fiir die Aufgaben zu verantworten, Disziplin einzuhalten etc., und
das alles kann dem Nachwuchs in Zukunft dabei helfen, sich auch bei Herausforderungen
durchzusetzen.

Meines Erachtens ist das freiwillige Jahr fiir die Abiturienten sinnvoll, die ihre Berufswahl
noch nicht bestimmen konnen. Nach dieser Phase fallen die verniinftigen Entscheidungen.
Die Angaben in der oberen Grafik belegen auch, dass immer mehr Jugendliche die sozialen
Bereiche kennen lernen mochten, statt sich auf schulische / universitire Umgebung zu
beschrianken. In meiner Heimat wollen viele Schiiler auch an freiwilligen Arbeiten teilnehmen.
Die Oberschulen organisieren regelméfig in den Ferien solche Titigkeiten. Viele haben dadurch
ihre eigenen Interessen und Stérken gefunden und konnten danach gezielt studieren und ziigig

absolvieren.

=, raligit

Beispieltext 1:

Von den kontriaren Positionen kann man ausgehen, dass ein freiwilliges Jahr nicht fiir alle
Schulabginger geeignet ist. Denn hdufig gibt es Zulassungsbeschrinkungen bei der Aufnahme.
Manche Abiturienten sind gliicklich, einen Studienplatz direkt besetzen zu kénnen. Dann ist
das freiwillige Jahr vor dem Studium weniger sinnvoll. Nur mit Fachkenntnissen leistet man
mehr Beitrige fiir die Gesellschaft. Z.B. ein Medizinstudent pflegt die Patienten besser als ein
freiwilliger Schulabginger. Jedoch sind einige andere gezwungen, ein Jahr auf eine Stelle zu
warten. In dieser Ubergangsphase lohnt sich ein freiwilliges Jahr. Einerseits werden eigene
Interessen und Stédrken im Einsatzbereich iiberpriift, mit denen man sogar die Studienzeit noch
verkiirzen kann. Andererseits forschen die Studienanfinger mit neu gewonnenen Erfahrungen
praxisndher als die reinen Theoretiker. Sie sind fdhiger, den sozialen Unterschichten besser zu

dienen.

Aus meiner Sicht sollte sich jeder an den freiwilligen Arbeiten beteiligen, aber nicht vor
dem Studium sondern nach dem Studienabschluss. Denn beim Aufwachsen sind Jugendliche
sozialbewusster und wollen mehr leisten, statt nur einfache Tatigkeiten zu probieren. Danach
konnen sie groBere Verantwortung tragen. Beispielsweise in meiner Heimat wollen viele

Hochschulabsolventen sogar mehrere Jahre als freiwillige Lehrer in armen Dorfern arbeiten.
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Die wichtigste Sache ist, dass man beim freiwilligen Engagement eigene Kompetenzen

entfalten kann.

Beispieltext 2:

Bei der kontroversen Diskussion sollte man zuerst zugeben, dass das freiwillige Jahr nicht
fiir alle Schulabginger Bedeutung hat. Die Mehrheit wird nach der Bildungsphase konkrete
Aufgaben iibernehmen, die hauptséchlich mit Menschen zu tun haben, z.B. die Aufgaben
wie Krankenpflege, Kinderarbeit und Behindertenhilfe usw. Wenn die Jugendlichen vor
dem Studium oder Berufsausbildung friihzeitig die Erwerbstitigkeiten schon kennen,
erhohen sie dann zielstrebig Teamfédhigkeit sowie Verantwortungsgefiihl. Allerdings gibt
es auch Menschen, die sich eher in abstrakten Theorien vertiefen wollen. Wenn sie immer
Riicksicht auf andere nehmen miissen, geht die Konzentration verloren. Die Kreativitit wird

geschidigt.

Nach meiner Meinung sollte man eigene Laufbahnen wihlen. Im freiwilligen Jahr konnen
viele zwar den Nutzen geniefen (deshalb zeigen die Angaben in der oberen Grafik eine
deutliche Zunahme), dennoch muss nicht jeder daran teilnehmen. Wie in meiner Heimat
pauken viele Heranwachsende fiir neue Erfindungen in Laboren. Obwohl sie keine Freiwilligen
sind, leisten sie mit ihren Erfolgen sogar groferen Beitrag fiir die Gesellschaft als einfache

freiwillige Arbeiten. Ein Weisheitsspruch lautet: Kluge Kopfe sind Reichtum.

M ETHESIEN AT LR, MRFEBAR SR IT R ME, IBAEEA SHM A
FHAZIRMG, TLABER R, el IR RO, R RS2 N A EAHRIAH
BT, TERFKIERMR: FARNER SRR Z BT T 1 IR P J7 18] #I8HE, B
HAVE B SRR, ROSWE, FFRAEN RS —RAR G &R . HBA
H QB[R s R R AT R R E , BIE R SR M BT R A, SE %/
WIEMTERE, WA HNESETE 5 hiEE 2, T RS R, REREE SR RA
HTEER AR EE SR MINGR . BIb, E45RARZH, SHAESR T XLe
ZERBR ISy, THSRHEH P R 2R R4 -

Abschnitt 1
Deshalb muss ich sagen: zwar empfehlen sich die freiwilligen Arbeiten als Bereicherungs-

chancen der Berufserfahrung, aber ein freiwilliges Jahr verursacht hoheren Zeitaufwand.
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Hinter der oberflichlichen Konjunktur in der oberen Grafik verbirgt sich moglicherweise
der Zwang, dass manche wegen der Zunahme der Studienbewerber ein freiwilliges Jahr
verbringen miissen. Aus meiner Sicht gelten diese freiwilligen Erlebnisse besser fiir
Hochschulabsolventen. (Voraussetzung) Beispielsweise in meiner Heimat wollen viele
Studienabgénger sogar mehrere Jahre als freiwillige Lehrer in armen Dorfern arbeiten. Mit
hohen Qualifikationen vermitteln sie den Kindern aktuelle Kenntnisse, die ihren Horizont
erweitern und Lebensstile modernisieren konnen. Ein chinesisches Motto lautet: Wissen

veriandert das Schicksal!

Abschnitt 2

Meines Erachtens ist das freiwillige Jahr fiir die Abiturienten sinnvoll, die ihre Berufswahl
noch nicht bestimmen konnen. (Voraussetzung) Nach dieser Phase fallen die verniinftigen
Entscheidungen. Die Angaben in der oberen Grafik belegen auch, dass immer mehr
Jugendliche die sozialen Bereiche kennen lernen mochten, statt sich auf schulische /
universitire Umgebung zu beschranken. In meiner Heimat wollen viele Schiiler auch an
freiwilligen Arbeiten teilnehmen. Die Oberschulen organisieren regelméfig in den Ferien
solche Titigkeiten. Viele haben dadurch ihre eigenen Interessen und Stédrken gefunden und

konnten danach gezielt studieren und ziigig absolvieren.

Abschnitt 3

Aus meiner Sicht sollte sich jeder an den freiwilligen Arbeiten beteiligen, aber nicht vor dem
Studium sondern nach dem Studienabschluss. (Voraussetzung) Denn beim Aufwachsen
sind Jugendliche sozialbewusster und wollen mehr leisten, statt nur einfache Titigkeiten zu
probieren. Danach konnen sie grofere Verantwortung tragen. Beispielsweise in meiner Heimat
wollen viele Hochschulabsolventen sogar mehrere Jahre als freiwillige Lehrer in armen
Dorfern arbeiten. Diebwichtigste Sache ist, dass man beim freiwilligen Engagement eigene

Kompetenzen entfalten kann.

Abschnitt 4
Nach meiner Meinung sollte man eigene Laufbahnen wéhlen. Im freiwilligen Jahr kénnen
viele zwar den Nutzen genieBen (deshalb zeigen die Angaben in der oberen Grafik eine

deutliche Zunahme), dennoch muss nicht jeder daran teilnehmen. (Voraussetzung) Wie
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in meiner Heimat pauken viele Heranwachsende fiir neue Erfindungen in Laboren. Obwohl
sie keine Freiwilligen sind, leisten sie mit ihren Erfolgen sogar groBeren Beitrag fiir die
Gesellschaft als einfache freiwillige Arbeiten. Ein Weisheitsspruch lautet: Kluge Kopfe sind

Reichtum.
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(35 0 S e B A RS RPE 5y B e B B IR A BB
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einen zusammenhiingenden Text zu dem gestellten Thema schreiben, FfUARR |

IXPTRIr 250, BRI F R SR A B S 1 T ik

F—T SwRIEXHEEESH

HXEZHT, BAVGZ TS KB K .

Logische und formale Struktur des Textes:

@ Thr Text sollte eine Einleitung haben, in der Sie das Thema bzw. das Problem benennen:
Worum geht es? Schreiben Sie aber nicht einfach den kurzen Einfithrungstext ab!

@ Zwischen den einzelnen Abschnitten sollte es Uberleitungen geben, damit der Text gut
lesbar ist. Der Text sollte keine Briiche aufweisen, denn das stort beim Lesen.

@ Ihr Text sollte einen abschlieBenden Teil haben, ein Fazit, eine Schlussfolgerung o.A., um
Ihren Gedankengang abzuschlieBen.

Aus: www.testdaf.de
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Thema
{ Einleitung

{ Uberleitung 1 +Grafikbeschreibung ]

4L Uberleitung 2 + Wiedergabe der 2 Fremdmeinungen }

—( Uberleitung 3 + begriindete Argumente und Gegenargumente )

{ eigene Meinung und Begriindung ]

{ Heimat + Schluss J

E6 EEEXENNBRALEME
A PR REAR B VR H MRS HES Y R ok, i WLaAE . (HRTEAE%
IRBE SVESCE IR T ZHE IR A — N 4& PR & :  Sie miissen sich nicht an die Reihenfolge
der Aufgabenstellung halten. Sie konnen Ihren Text z.B. auch mit der Situation in Ihrem
Heimatland beginnen. Oder aber Sie beginnen Ihren Text mit der Darstellung der widerspriichlichen
Meinungen. Wichtig ist aber immer, dass der Text einen logischen Gedankengang hat und dass die

einzelnen Abschnitte miteinander verbunden sind. (Aus: www.testdaf.de)

HEI R EOR, BADRD BT — . B= R R

— . Einleitung: Wi’ CERAIF L5852

RS R LAY E B T EWEN LAy . WEEEEIET: Aller Anfang ist
schwer, PRI ATTEE M iZ08 PR 2 B A — 2 i, 5k, LR AETK, &%
=h)iE, AEPhIE. X=EAERNAALSS . Thema; Problem; Frage zur Diskussion. | [fi;
LS =E )8 H “Ein freiwilliges okologisches oder soziales Jahr, ja oder nein?” {5,
SRR S LRI

1. M SR EH L FRMEEF L

Beispiel:

Seit einigen Jahren verbringen immer mehr Jugendliche ein freiwilliges Jahr nach
dem Schulabschluss. Hinter diesem Phédnomen verbirgt sich das Problem wie spiterer
Studienbeginn. Somit stellt sich die Frage, ob das freiwillige Jahr den Jugendlichen niitzen

kann.
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Beispiel:

Im Auswahlgesprich der Medizinstudenten wird héufig der Einsatzbereich im freiwilligen
sozialen Jahr erwihnt, z.B. Krankenpflege. Dieses Beispiel zeigt hohere Anforderungen
an Arbeitserfahrungen bei der Studienaufnahme. Dariiber wird heftig diskutiert, ob jeder

Schulabginger ein freiwilliges Jahr absolvieren sollte.

- AR L
Beispiel:

Unter einem freiwilligen Jahr versteht man die einjidhrigen Berufstitigkeiten ohne Bezahlung,
bei denen sich viele Jugendliche nach dem Schulabschluss einsetzen wollen. Dabei wird die
Berufsausbildung oder der Studienbeginn verschoben. Dieses Phanomen entfacht eine Debatte

dariiber, ob sich ein freiwilliges Jahr lohnt.

- LBEEX SRR I %

Beispiel:
In meiner Heimat wollen viele Schiiler und Jugendliche an freiwilligen Arbeiten teilnehmen.
Aber ganz anders als in Deutschland dauern diese Tatigkeiten nur kurze Zeit statt eines Jahres.

Manche Leute zweifeln daran, ob es sinnvoll ist, ein freiwilliges Jahr vor dem Studium zu

absolvieren.

- AR R BB STk

Beispiel:

Die Bedeutung des freiwilligen Jahres ist zurzeit umstritten. Die einen halten diese Tatigkeiten
vor dem Studium fiir sinnvoll. Denn die Arbeitserfahrungen fordern die Qualifikationen
wie Teamfihigkeit und Verantwortungsgefiihl. Die anderen lehnen diesen Zeitaufwand ab.
Ohne Fachkenntnisse seien die Schulabginger nicht geeignet fiir fachliche Bereiche. Bei

dieser kontroversen Diskussion muss man argumentieren, ob das freiwillige Jahr Jugendliche

begiinstigen kann?
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b mE) BT T I REE L AN B, T ETEE S LSRR,
BRFAEFHEFE A CRETFNLZ MG, —KEinleitungiR7EEY EIIZAE3 /TN
SER, T HEHFAEMBUREMRE ERETR. 248, ARMEIA I RT LU R4 & R e e
AKFFk, W

6. EE Ik

Beispiel 1:
Hinsichtlich der Zulassungsbeschrinkung stehen viele Abiturienten vor der Entscheidung:

Sollten sie in der Wartezeit vor dem Studienbeginn ein freiwilliges Jahr absolvieren?

Beispiel 2:
Gegeniiber den Anforderungen bei der Hochschulaufnahme an Arbeitserfahrungen wird

dariiber erortert: Kann ein freiwilliges Jahr den Studienbewerbern Uberlegenheit bringen?

X RIT L ZSREE M iRRE S RiGi2 Al . PIE AR TR E SR, —EZikHEFEl
CRENS IEF R IR HTEROR e B AR 55

. Uberleitung: 4 Wikt IEIE K

“Kohision” FEAEVECHITFrbrifi s —, feh)FAb)F2ie) ., Bk ZBIH)ERE. M
HEE 2 A JLUGERES I BL, PRI iEE % R R Al e E L, M
AREFC . WSETFBOREBIHE . RT A1 50 FZBIEEZRRICESEARIIAS
(EfEF e d—iail) HUE, Hhiramslh 7 &MeNn e . mMafE
FERSIEESE (ERETLE—itk) F1 =001, ABERAHETOE.

FATX B ELRENBEEZ B, Bk B LU — Bk, R
A FJS FHER, el BIAE T —Bet IRkl — R R s — MR T PR . RO
@ A S VeI )R AR, AE—A/INF A0 e ] B2 A W2 R R i 1) 43 B 7R 040 [ i
HEX AR E RSy, BT — AR BT IR R B8, MUREE M RLERY, ATHIE
JA—) R S TR B B

SRR HEe, Hi KB =00 -
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Uberleitung 1:

BRI ENBES SRR G, SRRz —R5IE o m)E — G
%%H@(m@),%Z&MHU%%%%%K%E@@:

Beispiele:

@® Bevor diese Frage tiefgehend erortert wird, sollen zuerst einige Daten zum Thema genauer
betrachtet werden.

® Bevor man die Frage beantwortet, sollen die einschlégigen Daten in der vorliegenden
Grafik dargestellt werden.

@ Bevor man iiber diese Frage diskutiert, sollen zuerst einige Daten zu ... présentiert werden.

® Um den oben genannten Zweifel zu beheben, sollte man zuerst die vorliegende Grafik
beschreiben.

@ Dabei konnen die folgenden Angaben aus der Grafik uns einmal einleuchten.

Und so weiter ...

Uberleitung 2:
TSR R AR % R U E , IR A58 O U BUEERE 2 5, PR
B ZHf . XFERA A PR SET

1. RBEEENSE ST EIWNEF AR

X I L&) . BEIEENL R “TREEES (Thema) ” ),
FAIBLZCEAT ;. MREARRLEE R RO EEES (Thema) " ), ABATRA I 1% H H R
KREKILWE

Beispiel 1:
Schluss der Grafik: Es lédsst sich feststellen, dass ein freiwilliges Jahr unter Jugendlichen
Hochkonjunktur aufweist. — Pro

Uberleitung: Allerdings sind die Leute sich dariiber nicht einig. Die einen ... Die anderen ...

Beispiel 2:
Schluss der Grafik: Es ldsst sich feststellen, dass die Einsatzbereiche des freiwilligen Jahres
noch eingeschrénkt sind. — Kontra

Uberleitung: Deswegen hort man zwei gegenseitige Stimmen dazu. Die einen ... Die anderen ...
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2. BHE

IR, BT LU B R 45 1R i R, U 5 B P A 2R 7 SR I
S IREK

Redemittel:
@® Nachdem die von der Grafik erfassten Fakten erlidutert worden sind, wollen wir uns die
Meinungen in diesem Bereich genauer ansehen.

@® Trotz der eindeutigen Entwicklungstendenz gehen die Meinungen zur Frage der ...
auseinander.

@ Gegeniiber der offensichtlichen Tatsache stehen die Leute noch in kontrdren Lagen.
@ Das Phanomen wird zurzeit unterschiedlich beurteilt.

@ Die Wirkung von ... wird nun kontrovers diskutiert.

Und so weiter ...

Uberleitung 3:

AR 2 J5 5 PR S, 8 55 = 0 I U8 L A 7 A U s AR L 2 5 T
WIEZ 8], X B R EEaim i T T S 8 BAAIe A

Redemittel:
@ Fiir beide Aussagen muss man einige Argumente anfiihren.

@ Man kann nicht einfach die einen oder die anderen ohne weitere Argumentation unterstiitzen.
@ Die Befiirworter und Gegner haben eigene Belege.

@ Bei dieser Debatte muss man zugeben, ...

@ Jede Sache hat zwei Seiten.

Und so weiter ...

B2, S BT AWy, AS e . HIREHMEK, EHESEHR
63k, WAL KR4 s mPFe . Frli A B X sk, #kAn,
ANEAEX HLR S (et i

3. Wiedergabe der Fremdmeinungen: %1 &1 H W S #H 1T S

XHEH R TES , A R H A NS, HEATE AU T
FTEEBEACRARDE, At (Nominalstil) B, RFXMREAS2% (g%
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Rl &F—ifIE) SHER, Hp A RBIMIHEZ ], T IHEEIRMRIFNEE, XA
Mo oh, TEREHEIABEIN ] HRNC AR T FOREI TS . ERS ISR 5,
AEBARBHEE; B2, Beal'S, AREMERCOE NS b i) —kNE. Tk
X EERER O 2R ERA 1, HAN20124F A AR AE [ 2 DRI B AN WA 25
AN, FrLUARRNE L R, KR EBARKNRANEET . 7R 2], ERE
AT IR, RS AL 7RI

Beispiel:

Meinung 1: Das Studium an einer Hochschule in einer GroBstadt ist viel interessanter,
denn man hat dort ein reiches kulturelles Angebot und bessere Chancen, einen
Nebenjob oder einen Praktikumplatz zu finden.

Meinung 2: Das Studium an einer kleinen Hochschule fernab der GroBstidte ist effektiver,
weil man sich besser auf das Studium konzentrieren kann und einen engeren

Kontakt zu den Lehrkriften und Mitstudierenden pflegt.

RESH:

PIANBEAE R S A S OB —aE, HrhNEnE =8k 2 00 8mA g5
[fi, BElFeststellung + Begriindung., Feststellungf)343 1 1% H 2~ s i) )Rk sk, i B3
TEERIK X AR o A0 SRAE v R RS 0 DT FI8T H AE Feststellung Ji5 T H BILAR PR SR 56
RENZ, BUTLUHRBSRERAEIRE S . (ORSEERE . BRXERZRWRIEILERE S
x (EEREE RS —IC ) SR, ) Hdn b a0 B A R A B R 6 SR R R R
i) denn, weil, ARFRATOT LK% L 1TEIA - Meinungentfd 5 i%, T AT .

Welcher Hochschulort ist eine gute Wahl? Die einen neigen zu einer Hochschule in einer
Grofstadt. Die Studieninteressen sind auf dortige vielfiltige Kulturveranstaltungen und
Berufschancen zuriickzufiihren. Die anderen bevorzugen eine kleine Hochschule, die weit
entfernt von den Metropolen liegt. Die Konzentration auf das Studium sowie die bessere

akademische Kommunikation fiihren zu hoherer Lerneffizienz.

bR XF IR TR A E A T T3, BUOATEX IR AR e
SE T “ARERPIESC (nicht abschreiben ) ™, AR %A HSRAREH B O 1015 S AUk
B, B RE M R0 0T 56h, EFE Y, WA WAES 3%
FUHRE . (HRGFEAETER CHSCEY 5SS iR, VEA— D, R AR

90



£ BIEENRAKESHY

ZBIPHFERR TR, XFEERIE A TE R REH H I BRRHIEARKS, W EFIFR.
YR, BEEXEZREHEN, MEE RIS 2, AT IIrXFhnig
HEaR, i B CHRIAHTE .

A ARARE LU S ROk e ot B ZORITE, A LT LA T T &ET7 5

Die einen stehen auf dem Standpunkt, dass eine Grofstadt viel mehr kulturelle Abwechslung
wdhrend des Studiums zu bieten hat und es dort sowohl vorteilhaftere Finanzierungs- als auch
Praktikummdaglichkeiten gibt. Andere argumentieren dagegen mit der hoheren Effizienz des
Studiums an einer kleineren Hochschule. Denn wegen der geringeren Anzahl an Studierenden
kann ein persinlicheres Verhdltnis zu den Lehrenden und Kommilitonen aufgebaut werden.
Auferdem wird man nicht vom Studium abgelenkt.

www.testdaf.de

XREEEEEA ORI, TUES, JLPFENNESEELICSS 877 k1T
t, 1 H EEENS HER SRR EK . EEHGEERE EEREAZOAE, SRk
v, AR A+ PR R RIS T A B 2R, B AEWASZH TR FIiERR
PrieAH AW SR B H RN E A1T45], BRI ARERTHEE, iHE
B EEG L, MRS NIAES S B LA SE

=, Schluss: ¥ RETRAREGEIL AP

SCE 4 RIS PAZ S X A B WM . RIAE XA BAR 24 & #R 6im)
T HERZI ISR G bRE . CERXTABARATEAE, (¥ WAL )RR
AFERH), AL

1. BRAmEEAEENIIIHR S
WERREZERE, IBATA TS H L EBGRZIN B E R EE B -
@ Ich bin davon iiberzeugt, dass ... FIRAF e
@ Ich bestehe auf dem Standpunkt, dass ... KB B2
@ Ich muss fiir ... plidieren. FAZUA -+ - A
@ Ich muss mich den Gegnern / den Befiirwortern anschlieBen. &5 52t # /%8 [6) & = W
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Beispiel:

Nach meiner Meinung hat ein freiwilliges Jahr mehr Vorteile als Nachteile. Es ist besonders
wichtig fiir die Jugendlichen, die spiter Geisteswissenschaften wie Soziologie studieren
mochten. Wie in meiner Heimat wollen mehr angehende Geisteswissenschaftler an den
freiwilligen Arbeiten teilnehmen. Deshalb bin ich davon iiberzeugt, dass ein freiwilliges

Jahr vor dem Studium sinnvoll ist.

2. s EAERIE
WERAER RS 5 B4, JRZMGEY, S7E R RERm g SR E/E R o {HR X
FHE P M EEA D) ORI R . BRI RRXSEABRE =28 WS /EEH “Ein

freiwilliges, okologisches oder soziales Jahr, ja oder nein?” & IS UERR/T BN 25

3. At ERY TR I KRB X AR Sl B 8 2 Tl Ste ik AR
WRAE G — BB IEN B S0 3L BLER, S W ARNE s, 2K
XA GRS, R B RS = E R M AR U e 4

Beispiel:

Die Argumente beider Seiten zeigen, dass sowohl das Internet als auch das klassische Medium
Buch sinnvoll in der Wissenschaft und Kultur sind. Biicher sind und bleiben unersetzlich, sie
konnen aber durch andere Medien ergianzt werden. Das Internet hat seine Berechtigung vor
allem aufgrund seines Aktualititsgehalts, das Buch hingegen ist zuverldssiger. Aus diesem
Grund bestehe ich auf dem Standpunkt, dass in eine pluralistische Gesellschaft sogar

vielfiltige Medien eingesetzt werden miissen, um Meinungsvielfalt bestméglich zu

garantieren.

INEE

BRSO B L, (HREBIH AL, AT HSEf R
L — ARSI AN T AR5y, AN R SCE R i, SRR, A ROATERE A SO8 H A B
W RIELAN), BEHNEAH A%, BArmEUE SR LUAIE . A PEAE T w
(R LA B BT h R4 B R EAR A S S B RTE S, RN e R T4 i
SRR RS v, TUH R T BB REE . MERKER . FRHE. i®
AR, MFHRME, MR
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=7 BE—H4A4NSE.

zwei Fremdmeinungen + Ob-Frage

B ERESESH R 2 A ML ( Fremdmeinungen ) , ACELFE B9 FE4E
BVE BRI A DA G PR A o {H R AR o ) A B, S A A R 2R AT
BH _EE MM EN ., ERFKERR—F., B=5. AELJGHF LRI
BH, Mz g, @EEESESHPRE M EE LA 08 - Frage(n), X2 0)#
FEXT IS UE E AT E AL, AP ZEAEE A X Se B A ] Al | Sk YE, )
Loy PR RAY, AR R R NEER C 2RI . 5 —Fhin) B0 — B ) a), Bl
Ja-Nein-Frage / Ob-Frage, XK @EZHISIEPFRZ A “HAns” | dgidst, Sk
BB B — NS IE S i b es H— N BRI g e, s e, s RN, A S =4
g, g FUEAEE SRS BN ERRE SR . AR 2 e ) X 2 U S —
MNEE BRI ZE L. Vorteile und Nachteile eines Sachverhalts begriinden und argumentieren,
XHH) “ein Sachverhalt” B a0RiE, B BB PGSR —N BN, —14
Jxt, PSR AR ) R 7 . HSETE R A MRS DN RE 2, ST LA AN )
“e AL A ZE , I LLBIE S A s k. B, UEETRAmI A N,
RRERH BT, WG B+ SRifiE, (HRAARE S E A IS A
W2daxtib. T HRIEZEIES, NIZEH R B b st. £—. S=8h1
BYE-H X MIE A WSCER KRG RDE, FEATTLCRA “Meik it ( Vorteile und
Nachteile ) " iiE, WoJLLIRH “IEXJTIEIE ( Argumente - Gegenargumente ) " o 4 | &F
i, BAWERIER ZLE 4 45/NNER . BARKSE 1 2eHEmid T m SCER P .

Schriftlicher Ausdruck — 60 Minuten

Thema:
Seniorstudierende

Zurzeit wollen viele Rentner nach der Berufslaufbahn auf den Campus treten, um einen
Jugendtraum zu verwirklichen — mit Jugendlichen das Studienleben zusammen zu geniefen.
Nach den Angaben gab es in den letzten Jahren etwa 120 000 Gasthorer an den Universititen,
davon 50 000 waren Uber 50-Jihrige. Das Phinomen entfacht eine Diskussion: Sollten die

Hochschulen Senioren aufnehmen?
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Schreiben Sie einen Text zu diesem Thema:
Seniorstudierende
Grafik 4-1

Verteilung der alteren Studierenden ab 50
40%
35%
30% |——————
25% r
20% [~
15% [
10% [
5% [

35%

19% 20%

5%

L | 1 L 1

50-54 Jahre alt 55-59 Jahre alt 60-64 Jahre alt 65-69 Jahre alt 70-74 Jahre alt  dlter als 75

Geschlechtsverteilung der alteren Studieierenden

Minner
42%
Frauen

58%

Nach: Statistik

Beschreiben Sie,
— die Verdnderung der Anteile von Seniorstudierenden mit dem Alter.

— die Verteilung der méannlichen und weiblichen alten Studierenden.

Ob die Hochschulen Senioren aufnehmen sollten, ist noch umstritten. Hierzu gibt es zwei
unterschiedliche Meinungen:

— Lernen ist ein lebenslanger Prozess, deshalb sollten die Universititen fiir alle Biirger
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offen sein. Das dient auch den jungen Studierenden, denn die Alten kénnen ihre
wichtigen Arbeitserfahrungen mit den Studierenden teilen.

— Viele Rentner studieren nur aus eigener Lust. Ihr Eintritt in Hochschulen verstirkt den
Andrang auf dem Campus. Das schadet den Studieninteressen von Jugendlichen, die
schone Berufsaussichten verfolgen.

— Geben Sie die beiden Aussagen mit eigenen Worten wieder.

— Nehmen Sie Stellung zu beiden Aussagen und begriinden Sie Ihre Meinung.

_ Gehen Sie auch auf die Situation in Threm Heimatland ein.

XX R EEE, RS E=FBEBIEER, RRERE TP ARERIF LI
A, HanHHeima ks ARMEREIMETT k. AR EHKISIESE 5565, B=1
VR SCRRET S AR T AS ] o

Losungsvorschlag 1: Vor- und Nachteile abwiigen £ & =i 1iE

Immer mehr Rentner mochten die Zeit des Ruhestandes vielfiltig gestalten. In meiner Heimat
gehen viele von ihnen in die speziellen Altenuniversititen. Die Senioren lernen dort moderne
Technik wie Internet-Recherche, oder traditionelle Kulturkunst wie Beijing-Oper. Mit dem
neuen Wissen werden manche sogar wieder von Firmen eingestellt. Die Lernmotivation der
deutschen Alten ist ganz dhnlich wie die der Senioren in meiner Heimat. Aber auf eine andere
Weise lernen sie als Gasthorer mit jungen Studierenden zusammen. Angesichts der Probleme

der Altersunterschieden stellt sich die Frage, ob die Hochschulen Senioren aufnehmen sollten.

(RZIk)

Bevor diese Frage tiefgehend erortert wird, sollen zuerst einige Daten in den zwei
vorliegenden Grafiken von der Statistik genauer betrachtet werden. Die obere Grafik
,»Verteilung der élteren Studierenden ab 50 zeigt die Anteilverdnderung der lernenden
Senioren in 6 Altersstufen, namlich 50-54, 55-59, 60-64, 65-70, 70-74 sowie élter als 75. Die
Anteile weisen eine schwankende Tendenz mit dem Alter auf. Die Gruppe 60-64 besitzt
den groBten Anteil mit 35%. Neben diesem Hohepunkt sinken die Anteile von jiingeren und
dlteren Gruppen. Das heiflt, mit dem Alter verdndern sich die Anteile von 5% (50-54 Jahre
alt) iiber 35% dann auf 8% (ilter als 75). Im Gegensatz zu diesem starken Altersunterschied ist

die Geschlechtsabweichung nicht so deutlich, die das untere Schaubild prisentiert. Wihrend
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der groBere Teil (58%) auf Frauen entfillt, betrdgt der Mianneranteil 16% weniger als der
von Frauen (42%). Es ldsst sich feststellen, dass das Studium von Senioren verschiedener

Altersgruppen akzeptiert wird.

Das Phidnomen wird zurzeit unterschiedlich beurteilt. Die einen halten das Gemisch
verschiedener Lernender fiir sinnvoll, sowohl fiir das lebenslange Lernen als auch fiir den
Nachwuchs. Denn der Austausch zwischen Generationen fiithrt zu mehr Vermittlung der
Arbeitserfahrungen. Die anderen lehnen zu viele Gasthorer ab. Eine gute Berufsaussicht als
Studienziel ist viel wichtiger als der lustiger Lebensabend, deshalb sollten die begrenzten

Studienressourcen nicht von Senioren besetzt werden.

Fiir beide Auffassungen lassen sich viele Argumente anfiihren. Zu den negativen Folgen des
Seniorstudiums gehort die Storung der Lehrqualitit in den Vorlesungen. Wenn einige iiber
70-Jahrige, die noch ilter als der Professor sind, in den Horsaal eintreten, lassen die jungen
Studenten diese aus Respekt vorne sitzen. Bei ihrer Anwesenheit redet der Professor vielleicht
langsamer und einfacher. In gleicher Unterrichtsstunde beherrschen die Jugendlichen dadurch
weniger Kenntnisse. Ein weiterer Nachteil liegt in der Uberschneidung im Stoff. Z.B., in der
Bibliothek ist Fachliteratur so ernsthaft knapp, dass man hiufig durch Fernleihe ein Buch
besorgen muss. Die Gasthorer erhhen bestimmt die Mengen von Bibliotheksbesuchern, und

verschlechtern auch noch den Literaturmangel.

Auf der anderen Seite gibt es aber auch Vorteile vom Seniorstudium. Die grauhaarige
Generation gilt als ein Vorbild fiir die angehenden Akademiker, dass man im Leben immer
neue Herausforderungen bewiltigen sollte. Die von der Karriere stammenden Erfahrungen
sind auf Nachkommen iibertragbar. Dadurch werden die Personlichkeiten der Jiingeren
bereichert. AuBlerdem wird das Seniorstudium viel zum Arbeitsmarkt beitragen. Wie die obere
Grafik zeigt, liegt die Gesamtzahl der Leute vor dem Ruhestand (65 Jahre alt) bei 59%. Nach
ein- oder zwei jahriger Bildung sind manche von ihnen in der Lage, eine neue Stelle in der

Gesellschaft zu finden. Das hat groBe Bedeutung fiir eine Uberalterungsgesellschaft.

Meiner Meinung nach sind die Vorteile vom Seniorstudium iiberzeugender als die Nachteile.
Der wichtigste Vorteil lautet das lebenslange Lernen. Diese Gewohnheit garantiert die

Integration in moderne Gesellschaft. Die Hochschulen sollten eine spezielle Lernplattform fiir
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die élteren Leute auf dem Campus mit den Kursen anbieten, die mit weniger Theorien sondern
mehr Praxis zu tun haben. In Mensen oder bei offentlichen Vortrigen werden Kontakte
zwischen Generationen auch gefordert. Ich bin davon iiberzeugt, dass der Fleil von GroBeltern

den Enkelkindern niitzen kann.

MR RTE AR ISIE, HiFAbREBAEWRTIERE, MERWEW, BETANh
iR A 5 ZHEBANZ, HFeststellung, Begriindung, BeispieleZf 55 7F 5 3£ #)
fHEEs—H 7R, mESENBHNESSE. ka2 LESHERK, HAEECLH L
TEA/NEHE, NREARMEHNE, SGEEERIRS . U 4. 7%
R FEE AL L FROBEEES. S TEEEERINEMNEA, BRA KX
|

Losungsvorschlag 2: Argumente und Gegenargumente iE 2 i£iFE

Das Seniorstudium ist ein aktuelles Thema in der 6ffentlichen Diskussion. Dazu gehen
die Meinungen auseinander. Die Befiirworter betonen gleiche Bildungschancen fiir
alle. Die unmittelbare Ubertragung der Arbeitserfahrungen ist dadurch realisierbar. Die
Gegner kritisieren den Andrang auf dem Campus wegen der Altenflut. Das schadet den
Studieninteressen der jungen Leute. (LLPINWL S FF3L)

Anhand dieser kontroversen Diskussion sollte man zuerst die Angaben in den 2 vorliegenden
Grafiken von Statistik erlautern. ... ( Z4 &l H#REE )

Beziiglich des Seniorstudiums kann man nicht ohne weitere Argumentation den Befiirwortern
oder den Gegnern recht geben. Fiir das Seniorstudium spricht die gute Moglichkeit, dass die
alteren Leute sich mit neuen Qualifikationen wieder in die Gesellschaft einsetzen konnen, denn
das Rentenalter ist 65. Die Gasthorer brauchen eigentlich nicht 4 Jahre zu studieren, um einen
Abschluss zu erwerben. Nach einjdhriger gezielter Bildung sind manche in der Lage, neue
Arbeitsplitze zu finden. Der oberen Grafik zufolge betrdgt der Anteil der ,,unter 65-Jéhrigen*
fast 60%. Mit modernen Kenntnissen sowie reichlichen Erfahrungen sind sie sogar gefragter
als die frischen Absolventen. Gegen das Seniorstudium spricht auch die Tatsache, dass nicht
alle Senioren das Studium bewiltigen konnen. Viele iiber 70-Jihrige hatten die Hochschulreife
nicht erworben und haben sich langst von Forschungsverfahren entfernt. Wenn sie eine Frage

verstehen mochten, miissen sie die Jugendlichen um Hilfe bitten. Das stort die Konzentration
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der anderen.

Meines Erachtens sollte das lebenslange Lernen unbedingt gefordert werden. Denn die
gleichberechtigte Bildung ist Voraussetzung der sozialen Beteiligung. Das Seniorstudium muss
nicht abhingig von den Hochschulen sein, sondern kann eine eigene Lernplattform haben. Das
garantiert sowohl die Studieninteressen der jungen Akademiker als auch das Bildungsrecht
der Senioren. Beispielsweise gibt es viele spezielle Altenuniversititen in meiner Heimat.
Die Rentner lernen moderne Technik wie Internetnutzung bei jungen Betreuern. Ab und zu
horen sie Vortrage auf dem Campus. Dann werden die Kontakte zwischen Generationen auch

hergestellt. Dabei ist es am wichtigsten, mehrere Bildungsalternativen anzubieten.

XASUEE N T8 Bk, AR AEIE R G, (HR X AET e A A

o MEFELZINEE PSR RS, AN EEEBNE, XEEEEXRTES
HOR AN . BrLLCHER BN E , $RBEH) w3 e IR B AE. e
e, KRUTLUSEALE=2HBLWBNE “JHIBIE, FERIE. 2HIBIE" B,
WA SR . AP ETESE E RS 7 ISIER S IR eSS ST
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Losungsvorschlag 3: Meinung 1- Begriindung / Meinung 2 — Begriindung / Meinung 3 -
Begriindung J£1 iYL

Seit einigen Jahren wollen immer mehr édltere Leute ihre Ruhezeit auf dem Campus
verbringen. Mit der Entwicklung des Seniorstudiums herrscht groBer Andrang in den Horsélen.

Deshalb wird dariiber heftig diskutiert, ob die Hochschulen Senioren aufnehmen sollten.

Bevor man die Frage beantwortet, sollte man zunichst die zwei vorliegenden Grafiken von

Statistik darstellen. ... ( Zi3EE$HARES )

Obwohl jeder das lebenslange Lernen unterstiitzen sollte, ist Eintritt der Senioren in
Hochschulen noch umstritten. Die einen stimmen dem Zusammenlernen zwischen jungen
und alten Leuten zu. Das fordert den Austausch zwischen Generationen, wie z.B. Teilung und
Vermittlung von Arbeitserfahrungen. Threr Ansicht nach konzentri-eren sich die angehenden
Akademiker meistens auf die reinen Theorien in den Vorlesungen, auch in den Praktika
kann man die Berufswelt nur oberfldchlich kennen lernen. Ihre Seniorenkommilitonen sind

in der Lage, ihnen das Geschick bei konkreten Aufgaben beizubringen. Die Umwege sind
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dadurch vermeidbar. Aber die anderen lehnen die élteren Gasthorer ab, besonders wenn die
Studienressourcen nicht ausreichend sind. Thre Einwiinde liegen zuerst in immer weniger
Betreuung der Studierenden. Denn die Rentner reagieren bestimmt langsamer auf die
Unterrichtsinhalte und stellen wiederholt viele Fragen. Falls der Professor solche Fragen
auch in Sprechstunden beantwortet, rdumt er weniger Zeit fiir die jungen Studierenden ein.
AuBlerdem kann man die Platzknappheit in Bibliotheken, in Mensen und Horsélen auch nicht

iibersehen, wo den Gasthorern eigentlich keine zusitzlichen Rdume mehr iibrig bleiben.

AuBerdem weil} jeder, dass die Aufgabe der Uni in Forschung und Lehre statt in Gestaltung
des Lebensabends liegt. Deshalb mochte ich mich der Position der Gegner anschliefen. Zwar
sollte der Zugang zu Bildung fiir alle méglich sein, bringt jedoch das Seniorstudium dem
Wissenschaftsnachwuchs mehr Ungiinstigkeit. Deswegen empfiehlt sich, die jungen und alten
Leute getrennt zu qualifizieren. Wie in meiner Heimat konnen viele Rentner die speziellen
Altenuniversititen wihlen, wo sie das lebenslange Lernen fortsetzen konnen. Die wichtigste

Sache liegt immer in der Lerneffizienz verschiedener Studierender.

“JEAIEWL” HEIE T AR T H Fre M s Y R, MRS X L ERFAEA
AEMEYDRH NZF (nicht abschreiben ) , FEREANEAZRITEN T H HiMORE TR
iE, XA MR EDREEE R . REE XM AR B EENES, BILK
FAEY RICIUERR /2 M BARR B, iREF1624, e LIS 5.

=T ZAEMGE:

2 Fremdmeinungen + W-Frage

A FE S T PR R R U I — R BE ) A ) e T, EERE SRR S
Frhia)@—FpkEE )R], BIW-Frage, XZ&in)@{EZEIiGIEPIRZ A “Frtm” . BEA
&= TP, HTEE “LJ7HSUE ( mehrere Aspekte ) 7, ARAEAHLRARAHE
HER, B, BHPAHRAPNUEIFRRBE ML E, mamMHFTRREE.
WIEHA B BB A, oTLUEBLFSIETRE: H—, X —4, ZHE 4. H
Z, AATRERIE, BECHNSEFREHESES. H=, WHWRERARE, £48
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Schriftlicher Ausdruck — 60 Minuten

Thema

Wie kann man den Verkehr verbessern?
Die Zunahme der Pkws verursacht viele Probleme: Die Luft wird verschmutzt, und es gibt
immer mehr Staus in der Stofizeit. Viele Leute verspiten sich wegen des schweren Verkehrs.

Deshalb denkt man dariiber nach: Wie kann man die Verkehrsprobleme 16sen?

Schreiben Sie einen Text zum Thema ,,Losung der Verkehrsprobleme*.
Grafik 4-2
Wie fahre ich zur Arbeit?
100% . S

80%

60%
40%
20%

bis 10Km 15-25Km mehr als 25Km
@ offentliche Verkehrsmittel O Autofahren @ Mitfahren B Fahrrad/zu FuBl

Quelle: Statistisches Bundesamt

— Beschreiben Sie die Fahrweisen in der Grafik.

— Vergleichen Sie, wie sich die Fahrweisen je nach der Entfernung veréindern.

Was muss man tun, um die Verkehrsprobleme zu losen?

Dazu sind die Meinungen unterschiedlich.

Die Regierung sollte das Straennetz ausbauen. Denn die Autofahrten sind flexibler, mobil zu
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sein. Mit einer besseren Stralenplanung vermeidet man Staus.

Man sollte auf Autofahren verzichten. Wenn es immer mehr 6ffentliche Verkehrsmittel auf der

Strale gibt, wird die Umwelt entlastet, auch die Staugefahren verringern sich.

~— Geben Sie dié beiden Aussagen mit eigenen Worten wieder.
— Nehmen Sie Stellung zu beiden Aussagen und begriinden Sie Thre Meinung.

— Gehen Sie auch auf die Situation in IThrem Heimatland ein.

XA SRR H H SRR WA AR T PIA il DR A8 i o) R B R . I IEAS
FiE, RRWESARTAR. 3 FXEMEE — A% B R XTI, R —
T, WRISIERMERS B BB, IS T B ANAHFANBIE ] S A
RAPIANEIES 1] ;s B S B A +Begriindung” o HISIENBHIMIESR, HELLE /N
i o) BARMER B LS 5 2, FFEHRENEHRET . T BB ), R 1E%S
AR EE AT o

Losungsvorschlag 1: St K3 HEAR—M &M, BEEE_IHEE, IHEEWNNEM

R EHITIBIUE

BESRA B B ISR PN, AR 2R AR, Bt DS BA R st
FAEABHEEFR, B—, AMIZSfEE, Mm% HREH P —A/N sk 7w
WIE, JUHR: 250 B B PR A 35 58 500 A5 o B S ) 258 AR RO . S8, ATk
B AR, FATTRT LA SO W AR Rt — AN X TS B I T R R . b R A 1
FIERANTEER RS A, (HIFARDBL “offentliche Verkehrsmittel ( 2N3E355 ) 7 ANUF,
AN “SERMFFAR L (volliger Verzicht auf Pkws ) " RAUTH), PFEE R th A4
AANE PR B 2 ISR FAR 4ok ..

FAN, Mk BB E ER AR ) B E RE S (Entfernung ) Y4 LGS, BT
F=E

Losungsvorschlag 1:

Besserer Verkehr, nur wie?
Die Zunahme von PKWs fiihrt zu immer schweren Verkehrsstaus im Stadtzentrum. Angesichts

der steigenden Staus wird dariiber heftig diskutiert: Wie kann man die Verkehrsprobleme 16sen?
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Dabei zeigt die Grafik ,,Wie fahre ich zur Arbeit? vom Statistischen Bundesamt die
Verinderung der Verkehrsmittelnutzung je nach Entfernung. Der Abstand ist in 3
Streckenstufen eingeteilt, nimlich bis 10 Km, 15-25Km und mehr als 25 Km. Bei den
unterschiedlichen Strecken fiahrt man in 4 Formen, entweder mit 6ffentlichen Verkehrsmitteln,
Pkws, oder Mitfahren, Fahrrad bzw. zu FuB8. Mit der Verlidngerung der Strecke sinkt der Anteil
von Fahrrand / zu FuB auffillig von 20% iiber 5% bis auf fast Null, wihrend die Héufigkeit
von Kraftfahrzeugfahren deutlich steigt. Davon steht das Autofahren bei allen Strecken immer
an der Spitze, der Anteil entspricht einer Zunahme von 60% iiber 75% auf 80%. Allerdings
erhoht sich der Anteil von offentlichen Verkehrsmitteln noch schneller (von 10% auf 40%,
schon vervierfacht), bei der Strecke ,,mehr als 25 Km* betrigt ihre Quote schon die Hilfte der
Quote von Autofahren. (40% zu 80%). Nur der Anteil von Mitfahren bleibt fast unverdndert
mit rund 10%. Es lasst sich feststellen, dass Autofahren die iiblichste Fahrweise ist.

Wegen der Beliebtheit von Pkws sind Verkehrsprobleme unvermeidbar. Dazu gehen die
Losungen auseinander. Die einen befiirworten den Ausbau des StraBennetzes. Denn die
Fahrflexibilitit sowie Zeitersparnis sind auf bessere Stadtplanung zuriickzufiihren. Die anderen
lehnen Autofahren ab, weil die o6ffentlichen Verkehrsmittel eine schone Umwelt garantieren

und weniger Staugefahren verursachen.

Meinerseits ist der vollige Verzicht auf Pkws doch unrealisierbar. Denn Autofahren
erscheint zurzeit giinstiger als andere Weisen. Nach der Grafik spielt die Entfernung keine
entscheidende Rolle bei der Wahl von Autofahren. D.h. man ist gewohnt an Fahren mit Pkws.
Auferdem auch wenn die meisten den Bus nehmen wollen, haben sie wegen der ungiinstigen
Fahrplédne viel ldnger zu warten sogar mehrmals umzusteigen. Deshalb bin ich Anhénger
vom Ausbau des Stralennetzes. Es ist schon bekannt: Je schneller die Busse sind, desto
groBer ist die Moglichkeit, Pkws durch Busse zu ersetzen. Beschleunigung findet dann bei
mehr Buslinien statt, die sich in alle Richtungen erstrecken. Ein weiteres Argument liegt
darin: Viele Wohnsiedlungen befinden sich im Vorort. Viele Leute wohnen und arbeiten sogar
stadteiibergreifend. Die Entfernung betréagt oft iiber 30 Km. Nur eine bessere StraBenplanung

ermoglicht den Anschluss zwischen Metropolen und dem Land.

Mit den oberen Analysen bin ich davon iiberzeugt, dass die Losungen der Verkehrsprobleme

von Infrastrukturen abhéngen. Ein optimales StraBennetz sowie U-Bahnnetz fordern die
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Entwicklung der offentlichen Verkehrsmittel und begiinstigen schlieBlich unsere Umwelt.
Wie in meiner Heimatstadt Beijing werden viele Ring-StraBen und U-Bahnen um die Stadt in
diesen Jahrzehnten gebaut. Viele Erwerbstitige fahren lieber mit der U-Bahn. Damit wird die
Verspitung vermieden und die Verkehrsbelastung zur Arbeit erleichtert. Die wichtigste Sache

ist, die Verkehrsplanung nachhaltig zu entwickeln.

M ETE R EFRTAE , SX e IE Ty ORI AR, HO AR T R B T R R SRR
%, RS E TR IR SR

Losungsvorschlag 2: B #3%#E, BB ESHM 2RI FIEMENES,

RS UEE A S R TR EISUE P AMEE S B AP S BIRT, ATEW eIk, &
Za[ LI e “Z2 7 SIE ( mehrere Aspekte ) 7 BUFEARTR T, (HRZFE N MER 25
JFa) R ( folgerichtig ) , FeBUARHPRZREENE “H/NRIR" BRISIENY, fERIE “KIHS
fiti” B, TUUH CXFEGSIE” Sk B HEENE, 4551 A SR SISIE TR

Einleitung, Grafikbeschreibung, Wiedergabe der zwei Fremdmeinungen IHALE 5

Wie kann man die Grenze der Mobilitdt erweitern? Die Losung durch mehr 6ffentliche
Verkehrsmittel wird zuerst als gerecht betrachtet. Denn ein Bus transportiert mehr Fahrgiste
als ein Pkw. Je mehr Leute mitfahren, desto niedriger sind die Fahrkosten. Die niedrigen
Fahrkosten bieten die Moglichkeit, dass man auf Pkw verzichtet. Mit der Verringerung von
Pkw-Mengen wird der Verkehr erleichtert. Aus der Sicht des Umweltschutzes sinkt auch der
AusstoB von Abgasen. Auf der anderen Seite spielt ein gutes Stralennetz eine entscheidende
Rolle in einer modernen Metropole. Wenn die Straen breit genug sind, konnen Pkws und
offentliche Verkehrsmittel sogar Fahrridder parallel auf eigenen Wegen fahren. Da die Busse
immer bei den Haltestellen ein- und ausfahren miissen, kann die Fahrtrennung sowohl
Sicherheit garantieren als auch Staus reduzieren. Aulerdem gilt der Fahrspal} langst als ein
Lebensgenuss in den Industriestaaten. Beim besseren Straennetz hat man mehr Auswahl, um

die Fahrweisen rational zu gestalten.

Meiner Meinung nach ist die giinstige Fahrweise iiberzeugender als leeres Gerede von
Umweltschutz. Deshalb sollte der Staat diese zwei MaBnahmen gleichzeitig ergreifen.

Einerseits kann Beforderung der 6ffentlichen Verkehrsmittel das Umweltbewusstsein unter
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den Biirgern erwecken. Andererseits gewihrleistet gute Stadtplanung mehr Buslinien sowie
Beschleunigung des Verkehrs. Wie die Grafik zeigt, wollen immer mehr Leute bei lingeren
Fahrstrecken oOffentliche Verkehrsmittel nehmen. In meiner Heimatstadt Beijing wird fast jede
Ecke mit breiten StraBen schon ans Straennetz angeschlossen. Pkws fahren hauptséchlich auf
den Ringstralen und die Buswege sind getrennt gebaut. Diese Weise sichert mindestens die

Piinktlichkeit der Busgiste in der StoBzeit.

Losungsvorschlag 3: SRR, (EEBCRH - IR %,
XSRS A EGF A L e B AE R, RIS IE AR B 0Bk, K3 B

iE (mehrere Aspekte ) " HJH ). R4 B Ci thBIAEIR 7 S /TRENS b iR A it i) ik

=
SN

PLHAEZ 4 R IR SR E R R . WEREY LRI, AR R X5 k.

A CHMR e 2B UR Y, EAREIEEEERE, LRI S E3 8N,
B PEELATK
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Einleitung, Grafikbeschreibung, Wiedergabe der zwei Fremdmeinungen JH.ALEE .

Die beiden Losungen spiegeln schone Erwartungen auf besseren Verkehr wider, sehen in der
Wirklichkeit jedoch nicht so verniinftig aus. Die Losung wie mehr offentliche Verkehrsmittel
setzt voraus, dass alle nur den Bus nehmen wollen. Wie die Grafik zeigt, nehmen nur 10% der
Leute den Bus bei der Entfernung bis 10Km, dieser Anteil ist sogar niedriger als der Anteil
von Mitfahren. Es ist allen bekannt, dass man in der Stadt normalerweise nicht tiber 10 Km
zur Arbeit fahrt. Wenn die Mehrheit keine solche Gewohnheit hat, gilt die Vermehrung von
offentlichen Verkehrsmitteln als iiberfliissig. Im Vergleich dazu ist ein besseres Straennetz
eher giinstiger fiir weite Entfernungen statt fiir den Verkehr im Stadtzentrum, wo die Staus am
héufigsten stattfinden. Denn Arbeitspléitze oder Wohnsiedlungen konzentrieren sich meistens in
einem kleinen Bezirk. Der Ausbau des Straennetzes kann die Ausginge eines kleinen Bezirks

doch nicht unbedingt vermehren. Von einer hoheren Flexibilitét ist das einfach nicht die Rede.

Meines Erachtens soll man neue Stadtplanung mit verschiedenen Funktionszonen erarbeiten,
wenn man das schwere Verkehrsproblem an der Wurzel 16sen mochte. In den groBen
Wohnsiedlungen werden Schulen, Supermirkte, Krankenhduser im 1-Kilometerkreis gebaut,
damit die meisten zu Full oder mit Fahrrad ihre Ziele erreichen konnen. In Geschéftszonen
werden mehr Bushaltestellen errichtet, wo Erwerbstitige den Bus direkt nehmen kénnen.

In den beiden Zonen diirfen keine Pkws fahren. Diese MaBnahme kann die Fahrhaufigkeit
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von Pkws wirksam senken. Anders als in den USA haben fast alle Wohnsiedlungen in meiner
Heimat eigene Supermirkte und 6ffentliche Lebenseinrichtungen. Kindergérten und Schulen
befinden sich auch in der Nihe. Deshalb fahren viele Hausfrauen und Schiiler Rad oder gehen
zu FuB. Das Autofahren ist in einigen chinesischen GroBstidten gesetzlich beschrinkt und
manchmal noch ungiinstiger als Busfahren. Das Wichtigste ist, dass VerkehrmaBBnahmen den

meisten Biirgern Vorteile bringen.

FMT EMSFMNIRHERE: Offene Frage(n)

KPS VRS A R AR I AR S R U, 201 24F 13K AE 3. 2013
43 H30 H B4R S VR BER S X P H 288, IR %5 e B A AR M A 7. HE
HEFE A : 80 AR HBA A R, 308 R — AR, AR e 2R ER 73 )
BT BARRSIENZS, HRINESRISIEREA S DLl AL ( Vorteile und Nachteile ) , (& it
HEFAAERA TR BIF/EM (Rolle ) o IRUEZR MY 2 AR M2 2% AR EAR 2 A T URE ) vk
Fo XMEZENNEREFEEATREE N ——Fu ks, M2HEY ErMBOH SR R i%
Heffh, ENREFHEHEFREE R R RIS . PRIHX 2 RUANMG A WL 1) 2% U X
FA Z M2 AERARRUE, AU A% EE % B BTS2 5. AT I H AU ER T H %2
FIEARISUE T, WAE T w5 X7k

B, KREFBIANTHBH & offene Frage(n). XMES EMRERAN 1B 5 —H M iZ%
#&: Wie viele Fragen sind in den Aufgaben vorhanden? Welche Fragen miissen wir argumentieren?
Welche Antworten sind logisch? 4 A F G IFREMR I E X LN MBI ERE, CENFERA
RETE R

%8 2. Wie kann man den Text folgerichtig abfassen? B H HHAS |F—/Ma)i8l, FoR s
HERAS IE—AJ7 T, AR 2 Qe e REMELE BT IEARWE? X LA — A AR FI bR
H: ST BN R, TR ESETE B R H) LA R & Ob-Fragen i /& W-Fragen,
BRI A 3 P IS IE . SRR HGRAIRIE, ZERAE R EIRA IS UEMR L J7 1
AVRERJER, AvTREAN M, drlae B EMS . XT3 mX0eiE, RIMA
T EE EBTLL T . B E P EEE BN, XAHE AKX IEER, IBA—#
iR :  “Einleitung + ¥ a]@" — “Grafikbeschreibung + JFiz[n)@i" — “eigene
Meinung + #H AR ABNER" . XHENZHEERSHITEEMERIE. Fh “EHHSIE”
IR NERANATNLY, MARESFNEREP IS, HE THNEE-R.
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Schriftlicher Ausdruck — 60 Minuten

Thema:

Nachhilfeunterricht
Wenn die Schiilerinnen und Schiiler in der Schule Schwierigkeiten haben, bekommen viele
von ihnen Hilfe im Nachhilfeunterricht. Normalerweise findet der Unterricht nach der
Schulzeit statt. Die Eltern zahlen fiir die private Nachhilfe sehr viel Geld. Dann stellen sich die
Fragen: Welche Familien konnen sich die Unterrichtsgebiihren wirklich leisten? Und lohnt

sich der Unterricht?

Schreiben Sie einen Text zu dem Thema,,Nachhilfeunterricht*.
Grafik 4-3

Kinder, die Nachhilfe bekommen
( je nach Einkommen der Eltern )

45% - =
40%
35%
30%
25%
20%
15%
10% F—
5%

42%

sehr hoch hoch niedrig  sehr niedrig

Auswirkung der Nachhilfe auf die
Schulleistungen

B unveridndert
O verschlechtert
O verbessert
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Beschreiben Sie,
— wie sich der Anteil von den Kindern, die Nachhilfeunterricht besuchen, je nach
Einkommen der Eltern verteilt und v

— wie die Nachhilfe sich auf die Leistungen der Schiiler auswirkt.

Sollten die Kinder zusitzlich zum Schulunterricht Nachhilfe bekommen?

— Nehmen Sie Stellung zu dieser Frage und begriinden Sie Ihre Meinung.

— Diskutieren Sie auch dabei, wie man den Schiilerinnen und Schiilern unabhéngig von
Einkommen der Eltern Nachhilfe anbieten kann.

— Gehen Sie auch auf die Situation in Ihrem Heimatland ein.

A E

Vier Fragen sind vorhanden:

1. Welche Familien konnen sich die Nachhilfegebiihren wirklich leisten?

2. Lohnt sich die Nachhilfe?

3. Sollten die Kinder zusétzlich zum Schulunterricht Nachhilfe bekommen?

4. Wie kann man den Schiilerinnen und Schiilern Nachhilfe unabhingig von Einkommen der
Eltern anbieten?

Davon 2 Ob-Fragen:

Lohnt sich die Nachhilfe? / Sollten die Kinder zusétzlich zum Schulunterricht Nachhilfe

bekommen? fFAFE XM AT LLA B, XH LW & —HFFEE, “AMREETE

/77 5 “ETREMIZEIMMNE? 7 HEPANE “sich lohnen = sollten” , XFEFAT]

FESUER IR T LU > —AN . X FOb-Frage i B A Sl nT LA 55— 35 hak il 77 XA

6], Mk SRIBIE

2 W-Fragen:

Welche Familien konnen sich die Nachhilfegebiihren wirklich leisten? K Z AT I 1AIH%L

2 JamRRERH B, FA IR B B 45 18R 53 R [l B X A ] B

Wie kann man den Schiilerinnen und Schiilern Nachhilfe unabhiingig von Einkommen

der Eltern anbieten? X/ —/MEHEZEM )@, FAEME 7RIS BER
CLZE 2K “Nachhilfe anbieten” , HBARIHIA) “Ob-Fragen” (K)[a]Z /2 HeEH), 750

Feikd I B e fa X A RRASIE . XN W-Fragef&ib 2 AT — AN, Sl seol 3 Eies

3K “Nachhilfe”
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EE. BNEES S ASES H PR EEEISIE T8, HAERAT LR,
ATLLRG, SUEAEBEIRIE ERESS B ISR (HR B s B T
ARVSIER 7 1 25, MR A R R 2., 55 B R IR M E g, XA
VESC2 5 W€ Junter TDN3,,

Grafikbeschreibung:
B REMEEAEE Grafik 4-3FREPunkte, HRIER E4HH), W je nach Einkommen

der Eltern——2L3R G2 |4 %

“verteilt” FRE/rA, A —AEERR ERE T

MEAEEHA R . TR ERIE PR, ZR s (Verteilung ) .

Konzept:

Phianomen: Nachhilfe unter reichen Kindern iiblich

Einleitung: Problem: Finanz
Frage: Lohnt sich der Nachhilfeunterricht?

Grafik: oben: Verteilung + Tendenz je nach Einkommen
unten: Verteilung — verbessert - verschlechtert #H 52 % Lt
Antwort auf Frage 1: reiche Familien leisten sich die Nachhilfe-
gebiihren.
Uberleitung: Frage 2 als Uberleitung ( S4&=F ]! Sollten die

Argumentation:

Kinder zusitzlich zum Schulunterricht Nachhilfe bekommen? )

Nachteile - Vorteile

WESRTE 1 e 7 ) Bl , e SokA, SRR (SemaEaL)

eigene Meinung:

Antwort auf die Frage in der Einleitung! + Begriindung
Antwort auf die letzte Frage: eine Malnahme empfehlen —

kostenlose Nachhilfe von Schulen

‘Schluss:

gleiche Bildungschancen i,
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Losungsvorschlag:

Nachbhilfeunterricht
Die Teilnahme am Nachhilfeunterricht ist keine Seltenheit unter den Schiilern, die aus
reichen Familien stammen. Angesichts der hohen Kosten der privaten Nachhilfe stellt sich

die Frage: Lohnt sich der Nachhilfeunterricht fiir die Schiiler?

Dabei sind 2 Grafiken mit dem Nachhilfeunterricht verbunden. Die obere Grafik zeigt, wie
sich der Anteil von den Kindern, die Nachhilfeunterricht besuchen, je nach dem Einkornmen
der Eltern verteilt. Nach Einkommen der Eltern werden 4 Gruppen eingeteilt, ndmlich sehr
hoch, hoch, niedrig, sehr niedrig. Auffillig entfillt nur ein kleiner Teil auf die Familiegruppe
mit sehr niedrigen Einkommen (8%). Je mehr die Eltern verdienen, desto hoher ist
der Anteil von den Kindern, die Nachhilfe bekommen. Der Anteil der Gruppe ,,sehr
hoch* betrdgt 42%, gut Fiinffach gegeniiber der Gruppe ,,sehr niedrig®. Dementsprechend
prasentiert die untere Grafik die Auswirkung der Nachhilfe auf die Schulleistungen. Wihrend
der Anteil von verbesserter Leistung den absoluten Hauptteil tragt (mit 82%), besitzt der
Anteil von verschlechterter Leistung einen sehr kleinen Teil mit nur 1%. Der Rest entfillt
auf unveridnderte Leistung mit 17%. Davon geht man aus, dass der Nachhilfeunterricht eine

positive Rolle bei der Schulleistung spielt.

Allerdings ist aus der oberen Grafik zu erkennen, dass sich meistens nur die reicheren
Familien die hohen Unterrichtsgebiihren wirklich leisten kénnen. ( [u] %% 1] @i
1 ) Deshalb denken manche Leute dariiber nach: Sollten die Kinder zusitzlich zum
Schulunterricht Nachhilfe bekommen? Dazu muss man die Vor- und Nachteile abwiigen.
Zunichst sind die Nachteile nicht zu tibersehen. Die Vermittlung in und aulerhalb der Schule
funktioniert nicht einheitlich. Denn jeder Lehrer hat eigene Didaktik und Schwerpunkte.
Wenn die Abweichung zu stark ist, wiirde die Nachhilfe dem Schulunterricht gegebenenfalls
widersprechen. AuBerdem miissten Kinder wegen der Nachhilfe nach dem Schulschluss
bestimmt auf Erholungszeit verzichten. Trotzdem gilt die individuelle Betreuung als
vorteilhaft. Es ist schon bekannt, dass ein Schullehrer 20 sogar 40 Kleine im Klassenzimmer
betreuen muss. Dann achtet er mehr auf die Besten. Hingegen konzentrieren sich die
Betreuer in der Nachhilfe auf alle Einzelnen, weil die Eltern hohen Betrag dafiir ausgeben.

Die Schwiche werden gezielt korrigiert. Ein weiterer Vorteil lautet erhohtes Selbstvertrauen
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der Kinder nach der zusitzlichen Betreuung. Der unteren Grafik zufolge hat die Mehrheit
die Leistung verbessert. Je besser die Schulnoten sind, desto héufiger wird das Kind belohnt,

desto mehr Kenntnisse will es erwerben.

Nach der oberen Argumentation bin ich der Meinung, dass sich der Nachhilfeunterricht
eindeutig lohnt. ( [1]ZEinleitungfJ[u]/#l ) Bei gutem Abschneiden fiihlen sich die
Heranwachsenden erfolgreich und wollen selbstbewusst die Kenntnisse vertiefen. Allerdings
wenn die private Nachhilfe auf das Einkommen der Eltern angewiesen ist, werden die Kinder
aus armen Familien benachteiligt. Um die gleichen Bildungschancen zu garantieren,
sollten die Schulen sich verpflichten, spezielle und kostenlose Nachhilfe anzubieten. ( [1]
B H R e — ), $E RS ) Wie z.B. in meiner Heimat organisieren die
Schulen Nachhilfe in den Ferien oder am Wochenende. Die Schiiler werden nach Leistungen
getrennt unterrichtet. Diese leistungsorientierten Tutorien erhohen die Noten von den meisten
und helfen ihnen, das Abitur zu bestehen. Hauptsache, die Ungleichheit in der Schule muss

behoben werden.

MIXA B AT LR, R ST 2 a8 0, BRI UE SR . kR b
RE ANTEX KB EG b BB e R ARG &0 T8 H MR SEZR . AT L
BRSPS —EPEEE BN 230K, ¥ Unter 300 TEHA S Z —i4E “Nur einige in der
Aufgabenstellung genannte Punkte werden behandelt.” , HUifEISUEAS 5238 0] DL EHEH A
Wi, XRERFEEETEY . EAKHE D —ANEEEH, XRBH RRESE 5
S, A TIEREMIERE, RAVEXEFRYH:

Schriftlicher Ausdruck — 60 Minuten

Thema

Migration
Die Zahl von internationalen Migranten belduft sich heute weltweit auf rund 180 Millionen.
Diese Zahl entspricht ungefihr drei Prozent der Weltbevolkerung und ist vergleichbar mit der
Einwohnerzahl Brasiliens. Fast alle Staaten, sei es Industrieldnder dder Entwicklungslidnder;
Herkunfts- oder Aufnahmelédnder, sind vom Phéanomen Migration betroffen, und internationale

Migration ist zu einem wesentlichen Merkmal der Globalisierung geworden.
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Schreiben Sie einen Text zu diesem Thema: Migration

Tabelle 4:
Anzahl von Migranten regional und weltweit (2000)

Afrika 16,3 93
Nordamerik 40,8 234
Lateinamerika

11,7 6,7
/Karibik
Asien 49,8 28,5
Europa 56,1 32.1
weltweit 174,7 100,0

Quelle: Report international

Welche Rolle spielen die Migranten in der Kultur und Gesellschaft? Hierzu wird folgende
Meingung vertreten:

Die Migranten verfolgen nur den Wohlstand in Industrieldndern. Sie schicken ihre meisten

Einkommen in ihre eigene Heimat, das Phinomen gilt deshalb als eine Blockade der
Wirtschaft.
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A S
XA H 2 OB T — AN ) R, {H AR XA ) @Y R E B N A R R B AR
“Welche Rolle spielen die Migranten in der Kultur und Gesellschaft?” JGHLE T AN SUE T
l]: “Kultur” F1 “Gesellschaft” o AT, XA 5 HEZESAISIER), 480 ANGE
BRI —iR. XEBEMES, 1G5 RMREHELER BN 5L ER. HIK “Welche Rolle (4t
AN ) 7 A AMRTEZ IR S, WEZEEXORE, RIS “EERE X

—— Hauptrolle; eine entscheidende /iiberwiegende / ausschlaggebende Rolle; eine unentbehrliche

/ unerlissliche Rolle, usw.” ; “IKZEE Y. —— Nebenrolle; eine nebensichliche Rolle; eine
untergeordnete Rolle, usw.” ; “WHREX keine Rolle, kaum eine Rolle, usw.” . M “FH

Wk IR B RE, WLLE “eine positive Rolle / eine negative Rolle” . A4 J R FEA
FEW I PR A iR, 8 E FESE IS UEZR IR/ HILE T “Wigen Sie dabei die Vorteile und die
Nachteile der Migration ab.” WZAM) H & s/ “eine positive Rolle / eine negative Rolle”
“Welche Rolle ...?" Wj&—4W-Frage, BrLAUSRBA BEISIERS RIS AEK ultur /7 T AL

s, SORIEEAEGesellschaft_EH)PEER A, AR ATREZE—AN/Nif BRI SE M o PRI K
KA, B pm ARSI SE =P RN, LIRS —AN R H M 7
YEH, B55N—JrEEBRIER, WalkB2H0IE. IERXMEE AR, 4R, AiEH
rH AR PSR S BRI UE, e inPunkt LRI F NS . “Wiigen Sie Vorteile und
Nachteile jeweils in Kultur und in Gesellschaft ab.” 4 3E% i & B PN 254t B B fize, ARAR
HEERIER BB S RS, WEIRIEEM S Z RN A, REAFXAHE
BT EESR, AR A LN AR CHE I B R

B la NVBZERIRE , A TTEL RALE &% “BRIAR” T—1Eit, MW-Frage
AUOb-Frage HEEIE R ARFE AW L7, FEHEATTLLE AEXENFF LT E—
Ob-Frage, JFEHATF45E, M@ H B HIH)— MRS AGEIER], JF HERIRHAIXA
B R R R B S

Losungsvorschlag:
Migration
Unter der Globalisierung sind immer mehr Menschen in andere Linder eingewandert.

Dahinter verbergen sich die Sorgen um die Stérung der Wirtschaft in Aufnahmeléndern .

Somit stellt sich die Frage: Sollte man die Migration weiter fordern?
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Dabei zeigt uns die Tabelle ,,Anzahl von Migranten regional und weltweit* den Vergleich der
globalen Bevolkerungsmobilitit. ( ZiE & LHbng, i§5%5 &)

Aufgrund dieser Zuneigung zu Industrieléndern ist eine Stimme gegen Migration zu horen:
Dieses Phdnomen hat hinderliche Einfliisse auf die Wirtschaft der Industrielander. Denn
die Einwanderer genieBen die staatliche Versorgung der Aufnahmelénder, allerdings wird
ihr Geld nur in die Herkunftsldnder zuriickgezahlt. Dazu muss man argumentieren: Welche
Rolle spielen die Migranten in der Kultur und Gesellschaft? ( f o] @k i )

Zunichst scheinen die Emigranten eine negative Rolle in der Kultur zu spielen, weil
Integration einen kulturellen Nachteil hat. ( #%ZH8 H ZRIGUE, BT ) Jede
Person will ndmlich eigene Sitten und Briduche im ganzen Leben behalten. Wie die Tabelle
zeigt, bleibt jeder fiinfte Migrant in Nordamerika, wo sich nur 2 Linder (die USA und
Kanada) befinden. Die unterschiedlichen Gewohnheiten und Tabuthemen aus mehreren
Herkunftsldndern verursachen bestimmt Irrtiimer und Barriere im Alltag. Die multikulturelle

Begegnung bedeutet einerseits gegenseitige Toleranz, andererseits potenzielle Ungiinstigkeit.

Im Gegenteil spielt das Phinomen eine positive Rolle in der Gesellschaft. Wie wir alle
wissen, herrscht Ungleichheit in der globalen Entwicklung. Die Mobilitét bringt den ersten
Vorteil bei der Wiederverteilung der Arbeitskrifte. Der Tabelle ist zu entnehmen, dass die
Anzahlen in Europa und Asien den ersten und den zweiten Platz belegen. Denn Europa
leidet schon lange Zeit unter Uberalterung und Asien unter der Schwemme der Bevolkerung.
Wenn sich die jungen Erwerbstitigen zwischen den beiden Kontinenten bewegen, sind die
Probleme beiderseits teilweise 10sbar. AuBlerdem, je mehr Leute von Entwicklungsldndern
in Industrielinder kommen, desto einfacher und breiter werden die Geschiftsbeziehungen.
Die Migranten sind die besten Vermittler statt Storer der lokalen Wirtschaft in
Aufnahmeliindern, wie manche Kritiker behaupten. ( %} H S #k H BT )

Meiner Meinung nach sollte die Migration eher gefordert als verhindert werden. Denn
die Vorteile sind doch iiberzeugender als die Nachteile. Zwar miissen sich einige
Einheimische an die Flut der Fremden anpassen, aber die darauf folgende 6konomische
Entwicklung begiinstigt schlieBlich die Aufnahmelidnder. In meiner Heimat China sind viele

junge Akademiker Anfang 80er Jahren nach Nordamerika und Europa ausgewandert. Der
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Auflenhandel kommt mit ihrer Hilfe immer ziigig voran. Jetzt leben Chinesen fast in jeder
Erdecke. Sie haben groflen Beitrag sowohl zu Aufnahmeldndern als auch zum Vaterland
geleistet. Die wichtigste Sache liegt darin, dass nur mehr Mobilitétsfreiheit in diesem Erddorf

einen wirtschaftlichen Ausgleich fordern kann.

M BB, “BR” X—ERURIER RBE-, RS FAERMEEEEE “t/h
FIRHED” , PR ERANMEIRAE RIS R . BrUEN AR Bl IS5 =533
HATHENR) “gaxPEigiE” g, XA T RIERBUEILEEE, 55b, HARF
FERTEARE, 5 A —E B2 T H AR B2 O (5 S P Rl ie e o H AR ot 5E 40
M TERYL P TER, ERPHHER A BARE R T HEEHE . A EE O
A BT, B H A SR, IEIERETERUGE

FHYT BMEIRUERE: MaBnahmen

EEESH PR —RKEBIE, B AN ENESIR A D1 W RS
(MaBnahmen ) , FEXPAHCHE A PBl S A TI0IE, (HREBIH thcA 4y th R 2 0045 B4
Ro XM B LA D, wTREARR MERE AR, PREES T, TEET4ER
gk, REEVESC AURBLE LR, NAZABIRT A EEI)10% ., (HRR T 2020
SAORYE, HEWE) VXREEY, MERETEI00%%5 11, i HAEE % Abe Ak T4
ZIRES WS EHPIHFRNGR T “Ri2E” NS/ESR, PrLIEH IR Z B A A 2
T AR XA R S HA B IR

B, “HEit (MaBnahmen ) " MiZAEFE 2 MZ H LA RO 7k, Ak BB ECE BUR
FIFHSRAT A LSRG , B B RN IS R AR . A AT “Tabakkonsum”
X—ituE EEHE S T XA fEjiEi:  “Die Eltern sollten nicht zu Hause rauchen. Wenn die Kinder
die Zigaretten nicht beriihren konnen, wollen sie das Verhalten nicht nachahmen.” XFER) PN 25 H:
LRAGER, ERE. FNJEENRRERES R “Vorschlag (L) ", BH
RARTCTE VG IZ B SO AN FESRE P AT ARRIROR , BT LAEE IS IE O s, i IEE
WL . IR AL TATRBIE R 20, BE 2 A0 2 iR, oTUALLIF LA
HHEE: BREABHE. TENHESER. ARBESS., B2, WRBEIKEEZAR
W7 R A RERR Z At o
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HK, mPEHIE “RE” A8, HpAngg RELREANE — Mg, RISk
HAhs . HEAESE . $=. FEUNTNEHEESCRE, EEEXmitER >8R I =
ANEIEF7TE , ol Pro — Kontra — eigene Meinung., 5102EH, TEEHEEN CEH WMV IZE
WE=AER, R4 “HiE2HIFERR (folgerichtig ) ” WAL T EAFF /3 . MR
H ZRIA ARSI S IE A B el s, ALK WIBFLT T : MaBnahme 1: Vorteile
+ Nachteile — MaBnahme 2: Vorteile + Nachteile — MaBnahme 3: Vorteile — Schluss, HH15
ANFE TN %A 50 3 — MEEI B SORS 58 =AM S AR sk sORS 22
ik, AL =AMEMNIZARRT LA — . S AN e R — ik RE, RATTLLAER
o, TERRIATARHIEOL T, Soir 2R = MRt sk

R XENAE L, MEMEEEMIZEZ B, DER, BN T
FISIE, FRRL)SEtiE A B E RV A s R it 2 B G . R —RE Sk
A, MR EA U . T A TEAR S VE S R ) 56 T Heimat 3R, 7E1X B n] L
RIGAH, A—EECERG BB, AT UL =ANEH P A WTER £ SLir) 1
i, A AFER G AT LT AR 2 AR R .

MARRYE, WIRKFHAE “HEECE" PR HEE NS, BEDN NN, XFb
EEZSRIH SR AFE Y, o] DLt b AT A =i R BB SR o B LUA A TEE HT AN
R H 2R A ) TAE

THIA DA R SRV OE, B E AR AR — R E S

Schriftlicher Ausdruck — 60 Minuten

Thema

Auto — der neue Umweltsiinder
Deutschland wird als das Autoland genannt. Wihrend immer mehr Kraftfahrzeuge, besonders
Pkws schnelle Mobilitédt schaffen, leiden die Biirger auch unter Verkehrsstaus, Larm und
Luftverschmutzung. Autofahren ist auch eine der Hauptquellen von CO,-Emission, die fiir
den Klimawandel verantwortlich ist. Um das Autofahren zu begrenzen und besonders den
CO,-Ausstol zu reduzieren, werden verschiedene MaBlnahmen ergriffen. In Deutschland wird

von der Autoindustrie verlangt, die Kraftfahrzeuge mit niedrigen Auspuffen herzustellen.

115



SME SELEEYHH

Schreiben Sie einen Text zu diesem Thema: MaBinahmen gegen die Verkehrsprobleme
Grafik 4-4

CO,-AusstoRB von Autos steigt an (in Mill. Tonnen)

250 p—— A 2 e e e i =
200 + =
150
100

50

0
im Jahr 1996 im Jahr 2006 im Jahr 2016
Die Pkw-Mengen in Deutschland
1996 1998 2000 2002 2004 2006
Gesamtzahl
44 000 000 | 44 900 000 | 45700000 | 46 800 000 | 47 400 000 | 49 200 000

von PKW

PKW von

pro 1000 511 523 530 554 567 575

Einwohnern

Quelle: CMC

'— Beschrexben Sle, wie swhderCOz-AnsstoB bzw. daeAnzahl vonPkwsmLaufe derZelt

Welche MaBinahmen sollten gegen die negativen Auswirkungen des Autofahrens ergriffen
werden?
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=k

ER AR B FE N A MR EZREE, BrUERMEEE a2 R 81
Einfiihrungstext 45 H—26 A EHI$RR, HLUX NS EBH LS KR 2 T — M EE 0 5]
¥ MEEHSRHE, T Einfihrungstext BFINZ, ARIFEPEHPFE, HEIFAZEE L
FHEMH, A SSERE TS THS, XS E R T LN Y .

7Eh, MTF MRS, FE W T TI/R, Einfihrungstext H B 17X FER) A
%¥: “Um das Autofahren zu begrenzen und besonders die CO,-AusstoB zu reduzieren, werden
verschiedene MaBnahmen ergriffen.” XHSCEURLEF AR TICIEMEE S 7, B &
A BAERIK . FRROXAN R, FATAT LUX AR R A R

MaBnahme 1: Vorteil — Autofahren begrenzen
Nachteil — CO, nicht deutlich reduzieren
Mafinahme 2: Vorteil - CO, in Gewissheit reduzieren
Nachteil — die Nebenwirkungen nicht an der Wurzel bewiltigen

MaBnahme 3: Vorteil — kein CO,-Ausstofl — am geeignetesten — eigene Meinung

IBRFIFEENPIMMSIUEESR . “Diskutieren Sie, welche MaBnahmen dazu geeignet sind.”
XHA) “geeignet” HIFUAMEE B AWM AENE LHRE, M _PNER: “Wigen
Sie dabei die Vorteile und Nachteile der verschiedenen MaBnahmen ab.” BB #fi%E |55 LA
&t T HAREZ ) TR .

RTINS “Welche MaBnahmen sollten gegen die negativen Auswirkungen des
Autofahrens ergriffen werden?” W, AT OLIEREMES], “negative Auswirkungen” A&
HEFGER, Rt BARIIEE s P A R G S sRHES A fEiE, (HRA A F AR X —
BORMOEIE, 8B LW RN AEAYER “Verkehrsstaus, Larm und Luftverschmutzung”
] LA EN 2

AR OR I el BN MBEEE ., H5, NHBHNHRERERERE
B, TEFEBERRESE MEAREER.  “Vergleichen Sie die Mengen in den Jahren 1996 und
2006 und prognostizieren Sie die Entwicklung in der Zukunft.” XJ£t1996 — 20064F#) 5 &, K
ZEE AL S A ALBRHECE A XTEE (von 122 auf 151, um gut 20% ) , WALFEIRZEIE &A%

(von 511 auf 575, um gut 10% ) , BMEASRARHERRGVEGE, taEHIWT i A bpetbiit g &
R THRENER . WXDNEHEIRATOTLAHENT, ROZ&iR =m0 HmRTERE .
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W EREAENE, BATTLGER “HERERBGIE. TEZHHEERS. AREF"
KILASTT RS N, P LA AE HYEEAR, LA S G 16

FATERRTLLZE

1. gesetzliche Reglung:

in Beijing:

durch Verlosung der Schildnummern das Autofahren beschrinken

Autokonsum einschrianken

in Deutschland:

Benzinpreis inklusive Steuern — nach Verursacherprinzip

jahrlich einen ,,autofreien Tag" veranstalten

2. Aufklarungskampagne:

Ausstellungen iiber die Schiaden von CO,-Ausstof3

Medienwerbungen fiir 6ffentliche Verkehrsmittel

3. Erziehung:

in der Schule spezielle Kurse errichten, Vortrige regelmiafig

halten

fiR DR L S A B b 0 IR ISR UE T T KA B IR FI B 384T R, FrLLSfE% Y b
SEAEABAN L SR ] i ERE A A A R A B B, FRATRT LA Bewusstsein, spontan/freiwillige

Beitrage ) fi BRI TIRIE .

T HEEXAMI TR N R AT B RN TR, AR RERE S MEEZ B R,

Losungsvorschlag:

Verkehrsmafinahmen

Trotz der Giinstigkeit des Autofahrens gerit die ganze Welt ins von CO,-Emission gebrachtes

Unwetter. Deshalb denkt man dariiber nach: Welche Maflnahmen sollten gegen die negativen

Auswirkungen des Verkehrs ergriffen werden?

Diese Besorgnis stammt von den Forschungsangaben. Die obere Grafik ,,CO,-Ausstof3

von Autos steigt an“ zeigt die Zunahme von CO,-Ausstofl im Zeitraum 1996-2006 und die

Prognose im Jahr 2016. Die CO,-Emission entsprach einem Anstieg von 122 Mill. Tonnen
(im Jahr 1996) auf 151 Mill. Tonnen (im Jahr 2006), also im ersten Jahrzehnt um gut 20%.
Doch nach Vorhersage wird der Wert in dem folgenden Jahrzehnt um fast 40% auf 207 Mill.

Tonnen im Jahr 2016 steigen. Das heifit, Autofahren bringt immer mehr CO,-Emission im

Zeitlauf. Im engen Zusammenhang damit erhoht sich die Pkw-Anzahl im gleichen Zeitraum
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1996-2006. Wegen der schon groBen Basissumme zeigen die Anzahlen von Pkws und Pkws
von pro 1000 Einwohnern allerdings eine langsamer steigende Tendenz, jeweils von 44 000
000 auf 49 200 000 und von 511 auf 575, also um gut 10%. Davon kann man ausgehen:
Nicht nur die Automenge, sondern auch die hohe Fahrhiufigkeit trigt viel zu CO,-AusstoB
bei.

Zu viele Pkws haben eine Reihe von negativen Auswirkungen, wie Abgasesemission,
Verkehrsstaus sowie Larm im Stadtzentrum. Deshalb sollte man dagegen einige MaBnahmen
dringend ergreifen. Eine schon in meiner Heimatstadt Beijing durchgefiihrte Regelung lautet
die Beschrinkung der Schildnummern auf der Strae. Das bedeutet, an den Wochentagen
darf ein Fiinftel der Pkws mit bestimmten Schildnummern, wie montags die Pkws mit letzter
Nummer ,,0° und ,,5%, nicht auf der Strae fahren. Das iibt positive Einfliisse auf Senkung
der Automenge, ferner auf den Umweltschutz aus. Denn je weniger Autos fahren, desto
flieBender ist der Verkehr, und desto frischer ist die Luft. Doch einige Familien sind mit
der Ungiinstigkeit an einem Wochentag konfrontiert. Um piinktlich zur Arbeit zu kommen,

nehmen viele von ihnen Taxis. Zur Umweltschonung ist das auch kein groBer Beitrag.

Dariiber hinaus sollte man eine Malnahme zum gemeinniitzigen Zweck treffen, wie eine
bessere Stadtplanung, oder mehrere Schulen und Kauthéuser in der Ndhe der Wohnsiedlungen.
Wenn die Einwohner Alltagseinrichtungen zu Fuf} erreichen konnten, wire die Autofahrt
bestimmt iiberfliissig. Mit der Reduktion von Autofahren verringert sich auch CO,-Emission.
Jedoch muss der Fahrspall kompensiert werden, weil Industrieldnder besonders stark von

Autoindustrie abhingig sind. Umweltschutz sollte die Lebensbequemlichkeit nicht schiadigen.

Meines Erachtens sind solche MaBBnahmen am geeignetesten, die den Technikfortschritt eher
fordern als verhindern, z.B. Wasserstoff als Antriebsstoff einzusetzen. Einerseits wird durch
die Verbrennung von Wasserstoff nur Wasserdampf freigesetzt, das 10st an der Wurzel das
Problem von CO,-Emission beim Autofahren. Andererseits vermittelt dieser neue Autotyp
Botschaften von Umweltschutz. Bei den Werbungen von Wasserstoff-Kraftfahrzeugen wird
das Bewusstsein erweckt, dass mehr Autofahren auch umweltfeindlich ist. Wenn jeder diese
Tatsache erkannt hat, kénnen Biirger freiwillig auf Pkw-Fahren verzichten. Diese MaBnahme

kann Lebensgenuss garantieren und zugleich die Industrie nachhaltig entwickeln lassen.
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KPRl G2 TR KSR 1, W BRI S, WAKE EB2 KT, L
wr, A g, WP DNBIRHES, RN TR IR A B %
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HIEFOPER R, KB EEf RS e ME . RRAMTSShEH, B
18 Eiffich#liman i 4635, MY KBHE2 0. BibARAINE# LSO A 21
IR WA SR, “Man kann .7, HESfE RSP REFILK. AT
PEAEBERLNG o 5 N ] T PLXRAS /I, A Bfeke s S0 8 FR LA E5 6
WM BT, TP HAS AR LRSS, A9k s ) oL i H
FEmS R IS5, A7

$£—% /pEHTF: Schule / Kinder / Erziehung

RN E N R BRI E AR, RBER SR BN E IR EE, R
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RAGHBHE, SAEENNEREL. ki, 2EEFEREEEIMNE? REEIE
FER? HHEA T Z W E SR A TN 7 555 WSRO i ERORISIE, A
A AL —, RN E , RESEEFRNANERZ S, 54
H SR Ie 1

HL, WEETREE BN, FATTLE ENBE T ERE RN, AR R
“OTHIGIE” B, AT DHEEE SRR G b R BN AR

AR

LA E R ERERKEGE I M TRBFANE, BHEEELAARENIHEN
M55 HURALTIERATRFIA 54 RE o
MK &, AT LR LT ILA

—=. Erzieher: Lehrer oder Eltern

1. 58, BE

‘ a ]

| beaufsichtigen iberzeugen unter der Aufsicht iberreden !
kontrollieren sich kiimmern um A. iberwachen pflegen ‘
beobachten korrigieren leiten usw. '
Beispieltext:

Computerspiele verursachen nicht immer Computersucht. Denn die Siichtigkeit ist abhéngig
von der Zeitdauer vor dem Bildschirm. Unter der Aufsicht der Eltern werden Kinder einfach
davon abgelenkt. Wenn man beobachtet, dass sich der kleine Spieler monatlang auf ein Spiel

konzentriert, ist das Verhalten erst zu korrigieren.

2. feIRAIA, ETEREE

lehren betreuen erziehen trainieren

vermitteln motivieren bei/bringen ermutigen usw.

B 2R RIANR? A ) B RAR LA -
— die Kenntnisse der eigenen Sprache
— fremdsprachliche Kenntnisse

— Kenntnisse in Mathematik und Naturwissenschaften, Geschichte, Sozialkunde, Religion,
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Literatur, Philosophie, Kunst und Musik.
— Das Fach Sport dient der korperlichen Ertiichtigung.

— Man erwirbt das Wissen, das Menschen eines bestimmten Kulturkreises brauchen.
XYL N R ERA O] RE RO ERE L E )% 45, H P fremdsprachliche Kenntnisse; das Fach

Sport; Kenntnisse in Mathematik und in den Naturwissenschaften &L Z7EAE i % @i HBE 1

FAr DX SRR AR I UE N & AT LIRIE T P58 die Einheitlichkeit des Schulsystems

in der Bundesrepublik ¥, Die einzelnen Bundeslinder entscheiden selbststindig iiber ihre Schulen.

BT HEA R E RO MR

Beispieltext:

Die Mehrsprachigkeit gilt als eine der Schliisselqualifikationen. Aber viele Lehrer trainieren
die Schiiler und vermitteln Kompetenzen durch eigene Didaktik, d.h., die Lehrschwerpunkte
verteilen sich unterschiedlich in Wortschatz, Grammatik, richtigen Umgangsformen,
Landeskunde undsoweiter. Deshalb sollte man ein einheitliches Ziel fiir Mehrsprachigkeit in
deutschen Schulen setzen. Dadurch wird eine hohere Qualifikation nach dem Schulabschluss

garantiert.

R TAESIERAIR L AN, RS A E A SRR ST, LR L AR

ﬁﬁmmﬁﬁék%TUﬁWﬁdmmﬁﬁﬁﬁFWﬁ_ AEiEICH T R ISIE

, chhuge Personllchkelten Sorgfalt

| Selbstéindigkeit Analysekraft
Selbstdisziplin Uberzeugungsvermogen
Selbstvertrauen Ausdrucksfihigkeit
Selbstbewusstsein Teamfahigkeit

3 Durchhaltevermogen Sensibilitét

;t Engagement Flexibilitit
Belastbarkeit Verantwortungsgefiihl, usw.

z Beurteilungskraft
Beispieltext:

Der Wettbewerb ,,Jugend forscht* hat groe Bedeutung fiir die begabten Schiiler. Denn die
Lehrkrifte vermitteln beim Experiment nicht nur Forschungsverfahren sondern auch die

wichtigen Personlichkeiten, die ein Akademiker unbedingt besitzen muss, z.B. Sorgfalit,
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Sensibilitit, Engagement und Durchhaltevermogen. Auch Teamfihigkeit wird gefordert,
damit die Gruppe den Preis gewinnen kann. Dieser Nachwuchs wird sich zukiinftig zur

Kernkraft in Industrie entwickeln.

.. Kinder / Schiiller — JLEi/%¥

JLEZE E8H) 55— RS ) E S 2 5% —— Kinder, i 1003 B4 24K
E% $E#Lm%ﬂﬂhyigﬂ£ﬁ

. lernen verstindigen beherrschen begreifen

| erwerben an/wenden erlernen verwenden

i o L s ;

| 51ch etwas an/eignen Theorien in die Praxis um/setzen, usw.

XA NF N F GRS, HWAROF R, SRRAROEYE, RAINVIZE
ZHMILE RIS R %, SRISIEEE =G ki FlE, Rk —2m G RN, .
von Kindheit an das Bewusstsein von ... erwecken

lebenslange Gewohnheiten bilden, Widerstandsfahigkeit gegen ... besitzen

Beispieltext:

Umweltverhalten sollte bereits in der Kindheit und Jugend erlernt werden — bevor sich
umweltbelastende Verhaltensweisen und Gewohnheiten festigen. Aus diesem Grund wire
es wichtig, die Umwelterziehung in Kindergarten und Schule zu intensivieren. Kinder und

Jugendliche sollten friihzeitig die wichtigsten umweltbezogenen Kompetenzen erwerben.

= FECH
FeA R — A B R SCBUR AR — T #E RIS IE RS

Schriftlicher Ausdruck — 60 Minuten

Thema

Taschengeld

Mit dem Wohlstand verfiigen die jungen Leute iiber immer groBere Kaufkraft. Manche Kinder
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wollen ihr Taschengeld einmal fiir SiiBigkeiten ausgeben. Die anderen sparen monatelang fiir
Markenartikel. Dieses Konsumverhalten hat grofie Einfliisse auf ihre Zukunft. Deshalb sollen
die Kleinen friihzeitig lernen, wie man Geld am besten ausgeben kann. Zurzeit kommt die

Uberlegung infrage, ob die Eltern das Taschengeld véllig kontrollieren sollten.

Schreiben Sie einen Text zu dem Thema ,,Taschengeld*.
Grafik 5-1

Die Ausgaben von Taschengeld
Software
Ausshen 1

Spielzeuge

Siifigkeiten
L

0% 10% 20% 30% 40% 50%  60%
0O Jugendliche @ Kinder

Nach: Statischtisches Bundesamt

— Beschreiben Sie, fiir welche Artikel die Kinder ihr Geld ausgeben.

— Vergleichen Sie die Ausgabenunterschiede zwischen Kindern und Jugendlichen.

Wie sollten Eltern ihre Kinder zum richtigen Konsumverhalten erziehen? Hierzu gibt es

2 unterschiedliche Meinungen:

Die Eltern sollten den Kindern das Taschengeld regelmifig geben, z.B. einmal pro Monat.

Wenn die Kinder Geld in eigenen Hédnden haben, begreifen sie den Sparsinn einfacher.

Kinder kénnen nur Geld erhalten, wenn sie etwas brauchen oder die Hausarbeiten iibernehmen

wollen. Dann konnen ihre Eltern es kontrollieren, wofiir sie Geld ausgeben sollen.

— Geben Sie die unterschiedlichen Meinungen mit Ihren eigenen Worten wieder.

— Nehmen Sie Stellung zu beiden Aussagen und begriinden Sie Ihre Stellungnahme.
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— Gehen Sie auch auf die Situation in Threm Heimatland ein.

A HE S

FALRNEZ G, —E TS — I A E X — 1 W-Frage ) B8R, BRE 4
WIER A BB AR EE 7. BaAF=AEXILEHSUE “Vorteile und Nachteile des
Taschengeldes” , XHaifued 1, BMEIETKFRIF, W8 EARIRNPE .

J35b, TEBHEUN RAZIE RS, AR A A e R

Frage 1: ob die Eltern das Taschengeld vollig kontrollieren sollten.

Frage 2: Wie sollten Eltern ihre Kinder zum richtigen Konsumverhalten erziehen?

BMEAE “PIANUA” SR H sp 2 B AN ST . FATIIRIRE T LR HE 55 00 22 5
D5 e ) LR BT ORM S B . 25T

Ob-Frage in Einleitung + Grafikbeschreibung + W-Frage und Argumentation + eigene

Meinung: Antwort auf Ob-Frage

Losungsvorschlag:

Taschengeld

In der Gegenwart konnen viele Kinder sich Markenartikel auch leisten. Dieses Beispiel
kennzeichnet die grole Kaufkraft der Heranwachsenden. Hinter dem Phidnomen verbergen
sich die Sorgen um falsches Konsumverhalten. Deshalb wird dariiber diskutiert, ob Eltern

das Taschengeld ihrer Kinder vollig kontrollieren sollten.

Wie sieht die Kaufkraft der Heranwachsenden aus? Aus dem vorliegenden Schaubild ,,Die
Ausgaben von Taschengeld* vom statistischen Bundesamt geht der Konsumvergleich
zwischen Kindern und Jugendlichen hervor. Die Ausgabenwege unterscheiden sich in
6 Waren, namlich SiiBigkeiten, Spielzeuge, Hobbys, CDs, Aussehen und Softwaren.
Die Beliebtheiten verdndern sich deutlich mit dem zunehmenden Alter. Auffillig stehen
Siifigkeiten bei Kindern an der Spitze mit 52%, danach folgen Ausgaben fiir Spielzeuge mit
33%, erheblich mehr als die fiir CDs und Softwaren, die nur Schlusslichter bilden (nur 1%).
Im Gegensatz dazu geben die Jugendlichen ihr Taschengeld gleichméﬁiger aus. Obwohl der
Anteil von Siiigkeiten noch an der Spitze mit 25% liegt, ist der Wert viel geringer als dieser
Anteil bei Kindern. Wihrend Kinder Siiligkeiten und Spielzeuge viel mehr bevorzugen,

legen die Jugendlichen groBeren Wert auf Lernmittel wie Softwaren und CDs (ndmlich
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2% zu 15%, 2% zu 10%). Es lassen sich unverniinftige Taschengeldausgaben bei Kindern

feststellen.

Dabei sollten die Eltein mehr Verantwortung tibernehmen, um unverniinftige Ausgaben der
Kinder zu vermeiden. Allerdings gehen die Meinungen zur richtigen Erziehung auseinander.
Die einen stimmen mehr Freiheit der Kinder zu. Das monatlich gegebene Taschengeld ruft
eigenes Sparbewusstsein hervor. Die anderen behaupten die Finanzkontrolle der Eltern.
Eltern sollten vor dem Einkauf die Wunschsachen beaufsichtigen. AuBerdem verstehen die

Kinder den Wert der Bemiihung durch ihre eigene Mithilfe bei Hausarbeiten.

Zuniachst muss man zugeben, dass unter der elterlichen Aufsicht die unverniinftigen
Ausgaben vermieden werden konnen. Denn Erzieher konnen den Kleinen helfen, das
Geld rational zu verteilen. Wie die Grafik zeigt, geben die Kinder iiber die Hélfte des
Taschengeldes fiir SiiBigkeiten aus, die bei groBen Mengen der Gesundheit schaden.
Bei mehrmaligen Bitten sollen Eltern davor warnen und ihr Schétzchen iiberreden,
darauf zu verzichten. Aber beim Aufwachsen erhoht sich auch die Beurteilungskraft der
Heranwachsenden. Der Statistik zufolge verteilen die Jugendlichen ihr Geld gerechter. Der
Anteil von SiiBigkeiten sinkt deutlich, dementsprechend steigen die Anteile von Lernmitteln
wie Softwaren und CDs. D.h., nur wenn sie regelméBig Geld erhalten, sind sie in der Lage,
Ausgaben fiir die beliebten, aber teuren Markenartikel zu planen und zu sparen. Der Vorgang

fordert Selbstdisziplin und Geduld, die als wichtige Personlichkeiten trainiert werden sollen.

Deshalb bin ich gegen die vollige Elternkontrolle beim Konsumverhalten der Kinder. Denn
das beschrinkt die Selbstandigkeit der Schiiler, die schon sehr gut rechnen konnen. Meiner
Meinung nach sollten Eltern regelméBig das Taschengeld geben und gleichzeitig doch den
Betrag begrenzen. Dann miissen die Jugendlichen beim Kaufen die Preise iiberlegen. Wie in
meiner Heimat bekommen viele Kinder zum Friihlingsfest Geld in hohem Betrag. Manche
Eltern nehmen das Geld zuriick und geben ihnen danach monatlich das Kleingeld. Diese
Erziehungsweise funktioniert wirksam, weil die Kaufsucht von Kindheit an kontrolliert wird.

Das Wichtigste ist es, beim Konsum das Sparbewusstsein beizubringen.
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—H K¥HEiE: Studium / Campusleben

R ERBUREREE KN PN — B RERN BEEENE, 2E5CL8FE 7K

FAEF T TER . 20k EEERE R R R, TR, T
BIRZAE | EAEROR T D B, R ZSER ( Semesterticket )
WATPEGY R AR G55 . BRIV S EIC SR 2T 17, B DUEA R B BUBR LI

Ts
i,

3

U EAE SRR 7PN PR o HERME— A PURIR
BADEAENLIZZ M ATHES, LIPTHi o

B bigi
KEFHEMAT LRI E TEENES, rLHEr 7 5A 88— THERS

RZAL, X EAETR . SRR AR EAET

1.

2

3.
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REFEECERBFENT, ATREXKEBINE SR REMER, FHikg W, WE
( Aufsicht; Kontrolle; Uberwachung ) ” iAE—MEIEE S T, WRHRISIERNIE,
‘I . WS (soziale Kontrolle ) " X RZFAEIE R, WA — AR R EE,

mEEE A

XFRAE AR, TREEENTSZATEYH SR E . B e 4R %

ZH 2N XN 2 “enge Kontakte mit Lehrkriften und Kommilitonen herstellen;

kldrende Gespriche mit Wissenschaftlern fiihren; gute akademische Beziehung errichten;

die unterschiedlichen Hierarchien in der Gesellschaft kennenlernen; Horizont auBerhalb des

Campus erweitern; usw.” YEAMAURELR , XAMSIEAGEH TR IAE . 83 R

SMEME, ERFEESME ) FFIRUE B,

TERZFR R, VRN R —ER) “M5LH EHE (Selbstindigkeit;

eigenstindig; unabhingig ) " , FEERIAE “L5F L7 (unabhingig von Familie ) ”
“HA R ES 2] 53 ( Stundenplan selbst gestalten; konnen selbst die Studienzeit

entscheiden; die Kurse nach eigenen Wiinschen belegen; usw. ) 7 . {HAXFpA0 7P FEA

WA kR, KIS IER i S5 E] “Isolation, isoliert” , KZFE(IZF

A “BRNK2FASEE (integrieren, integral, Integration; eingliedern ) ” , S5¥IFA M5

WL AR B BERSTE) ( Sprechstunde ) " RO, IS4 REHFEHSRESM
SR EFESN, LIl “Sportverein; Musikband; Wettbewerb; Einfithrungsveranstaltung

”
usw. o
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Sy

BIW KIFEE

REFIEFRFAER B R T4+ 2450% “ A (Hochqualifizierte ) 7, fER2ZFME] %
KEHSTRWE TR ZICEE SN . 56T SCRHE Mk 89 5l 9] 8 4 ik K
“REEHRE ( Schliisselqualifikationen) ™ . “FffII4%EE ( Zusatzqualifikationen) ” |
Fachwissen, Personlichkeiten§, X FIF—FTHINALML, HEXNT ALK IREE
) REES 2P M e RIR ( Theorien in die Praxis umsetzen, anwenden ) ” , B
2 P HRARNZIZUEM M %S . praxisnahe Erlebnisse, Arbeitserfahrungen sammeln,

Schwerpunkte praxisorientiert legen; “ZHERES ( reine Theoretiker ) ” SEAYEE IFH .

P SO

Schriftlicher Ausdruck — 60 Minuten

Thema:
Gute Noten, fleiBige Studenten?

Zurzeit werden von den Absolventen neben dem Fachwissen auch viele wichtige Personlich-
keiten und Fertigkeiten verlangt, wie z.B. Durchhaltevermogen, Teamfihigkeit, Engagement
sowie Verantwortungsbereitschaft, die Personalchefs Softskills nennen. Daher ist der
tabellarische Leistungsnachweis nicht ausreichend, um die Qualifikationen zu beweisen. Deshalb

denkt man dariiber nach, ob Einsen und Zweien noch die besten Absolventen vertreten.
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Schreiben Sie einen zusammenhéingenden Text zum Thema ,,die Bewertung der Studenten‘‘.
Grafik 5-2

Wie werden Noten von Personalchefs betrachtet?

eher wichtig,

45%

unwichtig, 35%

Sind die Noten das einzige Kriterium der Studentenevaluation?

90% [
80% ——— 80% ,,,,, - _—

70%
60%
50%
40%
30% +
20% |-
10% |
0%

20%

Studenten Professoren

BJa ONein

Nach: Statistisches Bundesamt

Beschrelben Sie die 2 Grafiken,

- — vergleichen Sie, wie sich die Einstellungen der Personalchefs Zu Studentennoten vertellen
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— beschreiben Sie, welche Unterschiede bei der Studentenevaluatlon zmschen Studenten

und Professoren vertreten sind.



Wie werden die Qualifikationen der Studenten richtig bewertet? Hierzu sind 2

unterschiedliche Meinungen.

— Die Noten gelten als die einheitliche und absolut objektive Kategorie bei der Evaluation.
Mit Statistiken wird die Studentenverwaltung leichter.
— Noten konnen die Personlichkeiten nicht vollstindig beschreiben. Ein ausfiihrlicher

Fragebogen mit Knapptexten von jeweiligen Kriterien ist bei der Arbeitssuche hingegen

besonders hilfreich.

— Geben Sie die beiden Aussagen mit eigenen Worten wieder.
- — Nehmen Sie Stellung zu beiden Aussagen und begrunden Sie Ihre Stellungnahme
— Beschreiben Sie anhand der Situation in Ihrer Heimat, wie die Studenten in Ihrer Heimat
bewertet werden.

Losungsvorschlag:
Gute Noten, fleiBige Studenten?

Angesichts der abstrakten Noten auf dem Leistungsnachweis stehen viele Personalchefs
vor der Skepsis, ob Einsen und Zweien die vollstindigen Qualifikationen der Bewerber

bestétigen kdnnen.

Dazu sind die Einstellungen zur Notenbewertung in den 2 vorliegenden Grafiken angegeben.
Die obere Grafik zeigt, wie die Noten von Personalchefs betrachtet werden. Die Antworten
verteilen sich in 3 Gruppen, nimlich sehr wichtig, eher wichtig, unwichtig. Nur ein kleiner
Teil (20%) entfillt auf die absoluten Befiirworter, die Noten fiir sehr wichtig halten. Dagegen
besetzt die Quote von Gegnern einen groBeren Teil (35%). Fast die Hilfte der Personalchefs
findet die Noten eher wichtig, dieser Anteil ist am hochsten. Im Vergleich dazu stellt die
untere Grafik die unterschiedlichen Haltungen zwischen Studenten und Professoren dar.
Zur Frage ,,Sind die Noten das einzige Kriterium der Studentenevaluation? sagen 80% der
Studenten ,,Ja*, d.h. dieser Anteil vervierfacht sich gegeniiber der Quote von Gegnern (20%),
wiahrend viel mehr Professoren diese Frage verneinen (70%). Nur 30% der Professoren
unterstiitzen das einzige Noten-Kriterium. Es lédsst sich feststellen, dass aus Sicht der

Personalchefs und Professoren die Studenten eher vielseitig bewertet werden sollen.
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Zu diesem Phédnomen muss man argumentieren, wie die Qualifikationen der Studenten richtig
beurteilt werden sollen. Den einen fillt die erleichterte Verwaltung durch Noten auf. Eine
Veranschaulichung dieser Art fiihrt zu objektiver Evaluation. Die anderen argumentieren,
dass nur ein Fragebogen mit einigen Knapptexten die Schwiéche von Notenbewertung

ausgleichen kann.

Meinerseits sollten die Studenten nicht ausschlieBlich durch Noten evaluiert werden.
Das liegt daran: Zwar vertreten Leistungen in Gewissheit die Tatsache, wie gut die
Lernenden die Kenntnisse beherrscht haben, jedoch sind die Zensuren manchmal von
Priifungsgeschick abhingig. Obwohl einige Leute im ganzen Semester pauken, erhalten sie
wegen Priifungsangst noch niedrigere Noten als ihre Kommilitonen, die sich vielleicht nur
eine Woche darauf vorbereitet haben. D.h., die Noten gelten auch nicht als eine objektive
Kategorie. Deshalb halte ich die Fragebogen fiir verniinftiger. Normalerweise enthilt das
Blatt viele Kriterien, wie z.B. Durchhaltevermodgen, Teamfahigkeit, Engagement sowie
Verantwortungsbereitschaft, die nicht nur von Professoren, sondern auch von Mitstudenten
geschrieben werden. Diese Knapptexte sagen viel iiber konkrete Stirken und Eigenschaften
eines angehenden Akademikers und sind deshalb wertvoller als abstakte Zahlen. Ein weiteres
Argument liegt in der Bildung mehrerer Qualifikationen. Forschung verlangt nicht nur
Fachwissen sondern auch wichtige Personlichkeit. Niemand kann seine Teamfihigkeit durch
Priifung entfalten. Wie die Grafik zeigt, wollen daher die meisten Professoren die Evaluation

nicht auf Noten beschrinken.

Nach meiner Meinung sollte die Evaluation zwei Richtungen umfassen. Einerseits veranschau-
lichen die Zeugnisse die Theoriengrundlage, andererseits beschreiben die Fragebogen
vollstindige Softskills. Wenn alle solchen Bestédtigungen als Bewerbﬁngsunterlagen
abgegeben werden, sind sie fiir die Personalchefs tiefbeeindruckend. Die Hochqualifizierten
werden nach eigenen Vorziigen eingesetzt. Wie in meiner Heimat China gestaltet jeder
Absolvent sorgfiltig eine eigene Mappe, die aus Leistungsnachweis und vielen Referenzen
besteht. Diese ordentliche Mappe hilft viel dabei, eine gut bezahlte Feststelle zu besetzen.

Die wichtigste Sache ist, dass jeder Akademiker individuell gefordert werden sollte.
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=P HSER:. Gesellschaft

e EBRIERZOE- TN, HilCMOEEESBHERNABR. ADE
WAk BEVEIE 3% . iRIERRSFERE, LA TAE/N], WREENANTT b AT o Rt O
Bo BR TR KEEERERE 2SN, EHTELHEM—LH PR, HIEATFEEES
BH P B REGER, DERAEEEBFREERMT L, BRTLUUS k—RERHfE
Y,

—. BN
#4 FBUHSE R DA A4S IE ) M1 B RIS IETE A .
1. ABER
FE—NMERPEAREHZSHE —— Hierarchien: Unterschichten, arme Familien, in

Armut geraten, Arbeitslosigkeit; Oberschichten, reiche Familien, Reichtum, Freiheit, .2 /&2 AR
i B EORBEATIRIER

2. ETERZEMNER
RN KT RZT, FNMERZAHERWLTHEN L.
Industrielinder, reiche Linder: Innovationstechnologien beherrschen; hohere
Produktionseffizienz; Biirger haben mehr Freizeit, Erholungszeit; hohere Lebenserwartung. —
Uberalterungsprobleme; hohere Arbeitskosten; Arbeitskriftemangel usw.
Entwicklungslinder, Schwellenlinder, arme Linder: Bevolkerungsschwemme;
Arbeitslosigkeit; niedriges Bildungsniveau; groer Abstand zwischen Stadt und Land. - billige
Arbeitskrifte; schone Raunatur usw.
Beziehung zwischen Industrieléindern und Entwicklungsléindern: Auflerhandel — mehr
Export und Import; Arbeitskrifteverteilung — Einwanderung und Auswanderung; der Abstand

von Arbeitskosten fiihrt zu der Auswanderung der Produktivititsstitten.

3. Xk
TEVTE 2 ERE R, TR AN BRISIER T AL AN, X E% A
RHRIEEBTH . RT3, BATTLUNXIL AR -
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3.1 X4&>J1R . Sitten — andere Linder, andere Sitten. Briuche, Gewohnheiten
REIRENEFERNPRAF KPEEZLEREFN, REXZE (von Kindheit an;
langfristig sogar lebenslang behalten, schwer zu veréndern ) o SENERBROIEZER
MERRANFTHI A JEIAEE ( Integrationsprobleme )

3.2 185 : Muttersprache, Nationalsprache, Landessprache vertreten die eigene Denkweise
und Ausdrucksstile der Einheimischen. Eine Sprache erdffnet eine neue Welt.

Einheitliche Amtssprache, Kolonialsprache, Lingua franca ( 185 ) in der Schule, in
der Welt, im Internet konnen in die lokale Kultur eingreifen und die kleine Sprachnische
storen.

3.3 X4k3Z%: Multikulturelle Begegnung bringt mehr Verstindigung zwischen Fremden
und Einheimischen.

3.4 ZFERIE: THRBHBE, YARBERLKRNME, THRAESMMETRELN
&R,

E % Z [8): Wenn Industrielinder mehr internationale Mirkte besetzen méchten,
miissen sie zuerst die armen Staaten subventionieren und deren Technik férdern. Unter
der Voraussetzung, dass die Leute in Schwellenlédndern iiber groBe Kaufkraft verfiigen,
werden mehr Waren aus Industrieldndern importiert.

#t% . Wohlstand bringt die ideale Versicherung und Wohlfahrt. Wenn man sich keine
Sorgen um Krankheiten, Bildung, Arbeitslosigkeit sowie Lebensabend zu machen braucht,
will man mehr konsumieren. Der nachhaltige Konsum fordert Produktivitit und kann

mehr Arbeitsplitze schaffen.

T A R G A, AT IR A S R A R T SO, AR
% R REFTE A XRNEFNIRE, e B S AEE E R

. PO

Schriftlicher Ausdruck — 60 Minuten

Thema

Konsumieren und Sparen
Mit dem Wohlstand veridndern sich die Einstellungen zum Konsum. Friiher haben die Biirger

viel gespart, um das zukiinftige Leben zu sichern. Heute ziehen die Leute die alltéigliche
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Bequemlichkeit vor, wie groe Wohnung, schnelle Autos, neue Gerite undsoweiter. Sollte man

heute mehr konsumieren?

Schreiben Sie einen Text zu diesem Thema ,,Konsum®,
Grafik 5-3

Wie viel haben die Deutschen jahrlich ausgegeben und erspart? (in Mio.)

1,600 =
_______ 1,500
1,200 T L300
------ 1,100
400
320
200 ‘ 250 . . |
1980 1990 2000 2010
- - - Konsumausgaben Ersparnis

Woflhr sparen die Deutschen?

80%

60% Fiir den Lebensabend

40%
@ Fiir eigene Wohnung

20%

0%

k,«-Beschreiben Sie die 2 Grafiken,

B Fiir eigene grofle Ausgaben wie
Urlaub, Gerite, Auto, Mbel

O Fiir unerwartete Notfille

— Vergleichen Sie die Entwlcklungen von Ansgaben und Brsparms im Zeltlauf

- — Stellen Sie die Unterschxede von Sparzwwken dar,
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Sollte man sparen oder konsumieren?

— Nehmen Sie Stellung zu dieser Frage.

— Waiigen Sie die positive und negative Auswirkung von Ausgaben und Ersparnissen auf die

Einzelnen und auf die Wirtschaft ab.

— Gehen Sie auch auf die Situation in Ihrer Heimat ein.

Losungsvorschlag:

Konsumieren oder Sparen?

Der Reichtum bringt Umstellung des Lebensstils. Statt Ersparnisse wollen viele Leute mehr

Luxus anschaffen. Somit stellt sich die Frage: Ist Konsum sinnvoller als Sparen?

Dabei zeigen die 2 vorliegenden Grafiken den Vergleich zwischen Ausgaben und
Ersparnissen. Die obere Grafik befasst sich mit den Entwicklungen der Betrige (in
Millionen) von Ausgaben und Ersparnissen im Zeitraum 1980 — 2010. Obwohl beide Kurven
im Zeitlauf aufwirts gehen (Ausgaben: von 1000 auf 1500, Ersparnisse: von 200 auf 400),
vergroBert sich der Abstand dazwischen. Wihrend im Jahr 1980 die Ausgaben 800 mehr als
die Ersparnisse betragen, liegt die Differenz 2010 schon bei 1100. Im Zusammenhang damit
prasentiert die untere Grafik ,,Wofiir sparen die Deutschen die Unterschiede zwischen vier
Sparzwecken, namlich fiir Lebensabend, fiir teure Sachen, fiir Wohnung und fiir Notfalle.
Auffillig machen sich die Deutschen die groten Sorgen um Lebensabend, mit 75% steht
dieser Anteil an der Spitze. Dagegen liegt der Anteil von Notféllen am Ende mit nur 5%,
ein Fiinfzehntel demgegeniiber. Die Finanzmittel fiir das Alltagsleben wie teure Sachen
oder Wohnung stehen im Mittelfeld. Es ldsst sich feststellen, dass der Konsum eine immer

wichtigere Rolle als Sparen spielt.

Sollte man sparen oder mehr konsumieren? Dabei muss man zuerst die Vorteile und
Nachteile von Ausgaben und Ersparnissen abwiégen. Selbstverstidndlich bringen verniinftige
Ersparnisse viele Vorteile fiir die Einzelnen. Es ist allen bekannt: wenn man bequem leben
mochte, miissen viele Sachen besser ausgestattet werden, z.B. neue Gerite mit innovativen
Funktionen. AuBerdem ist das langfristige Wohlbefinden auf regelmaBige schone Urlaube
zuriickzufithren. Nur mit gewissen Ersparnissen pro Monat ist das oben Genannte

realisierbar. Allerdings wenn alle Biirger nur die neue luxuriose Mode verfolgen wiirden,
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wire es schidlich fiir die traditionellen Branchen. Um sich etwas Teures zu leisten, sind
viele gezwungen, die Kosten von Lebensmitteln und Kleidung zu kiirzen. Weniger Konsum

bedeutet beschrénkte Entwicklung der grundlegenden Faktoren in der Wirtschaft.

Auf der anderen Seite sind die Schattenseiten von iibertriebenem Konsum nicht zu
iibersehen, besonders fiir die Leute in sozialen Unterschichten. Beispielsweise fiir eine grofle
Wohnung muss fast jede Familie Schulden tragen, die normalerweise iiber einige Jahrzehnte
dauern. Falls die Familien ohne ausreichende Ersparnisse in Notfille geraten, verlieren sie
ihren Eigentum. Die dauernde Miihe wire endlich umsonst. Zwar sind solche Risiken fiir
armen Familien unvermeidbar, aber der kontinuierliche Konsum fordert die ganze Wirtschaft.
Der oberen Grafik zufolge ist die Anzahl von Ausgaben hoher als die Ersparnisse, und im
Zeitlauf vergroBert sich der Abstand. Aus diesem Grund hélt Deutschland seine Position
als eine FinanzgroBmacht. Je mehr Waren umgesetzt werden, desto mehr Produkte werden
hergestelit und mehr Arbeitspléitze geschafft. Der Wohlstand der Erwerbstitigen wird durch
ihre Steuern gesichert. Diese staatlichen Einnahmen werden in Infrastrukturen und in
Versicherungssysteme investiert. Dann braucht man sich keine Sorgen um den Lebensabend

und Notfille zu machen.

Meines Erachtens sollte der Staat den Konsum ermutigen. Denn aus der Biirgersicht sind
die Vorteile iiberzeugender als die Nachteile. Nur wenn die Wirtschaft schone Aussicht
hat, werden der Lebensstandard und die Bequemlichkeit im Alltag garantiert. Wie in
meiner Heimat veranlasst der Staat seit 2000 Konsumforderung, besonders die Leute in
Mittelschichten konnen unter der staatlichen Aufsicht angemessene Konsumkredite von der
Bank erhalten. Die Branchen wie Immobilien und Autoindustrie entwickeln sich seitdem sehr
rasch, deshalb gilt China als eine der stirksten GroBmairkte. Ich bin davon iiberzeugt, dass

der gemeinsame Einsatz in den Markt die Armut endlich beseitigen konnte.

FMH HEREFEE: Umwelt

WiREEHE T2, £ )EENERY, JLFANEEBIRREY RIMR
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F, FHESEEAE X —FEIAEA ., FUEES LT B ES L8 TA M 7 —L
. MeAh, RRIERIEEHEF A, FTAERIE S RA 0 TE R M EE WA
F—, —FERRAIT A L EE O I BRI T 2 KRS h 25, rUERS
BN iZ5RiE “HRE IR ( Umweltbewusstsein ) 7 5 55—, 7EECEH EWiZiEE L
P, FHGEETEE S A BB B H SR

—. EAPRinfiTAE
der Umweltschutz {#{PI 5 umweltschonend {4 #1551
umweltvertriglich #1335 0] A2 1) umweltgerecht X F 53 FE Y
pro-kologisch A Fl| FAZ5H) das Umweltbewusstsein B {RE IR
umweltbezogene Kompetenzen 5¥M#A FHIGE N
umweltschidigend A EEH umweltbelastend A M HEH)
das Bewusstsein & iH die Einstellung, -en = die Haltung, -en 2%, 73
die Handlung, -en 174 das Verhalten, - 174, %1k, 2
um/setzen Vt. B84k, #ibA die Umstellung Z84k, (28
dndern Vt. die Anderung (A% modifizierbar P]2{AFHY

Hib s “3FR” AREENL:
der Katalysator, -en #{L5; (IRERR) #1bas

die Stofftasche, -n fi%¥ die Kunststofftasche, -n ¥4
die Miillabfuhrgebiihren Pl. 5i3§i#i2%%  der 6ffentliche Verkehr /23328
das Abgas, -e JBS, das Abwasser, .. JE7K
der Abfall, ..e 1} der Miill 173%

= eSO
Schriftlicher Ausdruck — 60 Minuten
Thema

Erneuerbare Energien

Die fossilen Energientriger wie Kohle, Erdél und Erdgas sind nicht unerschopft. Die

Verbrennung verursacht auch schwere Luftverschmutzung. Deshalb muss man erneuerbare
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Energien erschlieBen und erzeugen. Aber diese Versorgung ist zurzeit von Klima, Raum und

Zeitdauer beschrinkt. Wie kann man die Probleme von Energieversorgung 16sen?

Schreiben Sie einen Text zum Thema ,,erneuerbaren Energien*‘.
Grafik 5-4

Woher stammen erneuerbare Energien?

Wirmepump
1%

Wasserkraft

Wofiir werden erneuerbare Energien verbraucht?

Verkehr
3%
Primérenergieverbrauch insgesamt: 489 Millionen Tonnen SKE

darunter erneuerbare Energien: 3,2%

Quelle: Statistisches Bundesamt
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Beschreiben und vergleichen Sie die Verteilung von den erneuerbaren Energiequellen

und ihrem Verbrauch.

Welche MaBnahmen sollten gegen zukiinftige Energiekrise ergriffen werden? Hierzu

gibt es zwei unterschiedliche Meinungen:

Jedes Land sollte die fossilen Energievorrite wie Kohle, Erdol und Erdgas sparen, um eigene

Entwicklung langfristig zu versorgen.

Die Lander sollten die erneuerbaren Energien erschlieBen und erzeugen. Diese regenerative
Energieversorgung ist umweltfreundlich. Nur auf diese Weise kann man die Wirtschaft

nachhaltig entwickeln.

— Geben Sie die unterschiedlichen Meinungen mit Ihren eigenen Worten wieder.
— Nehmen Sie Stellung zu beiden Aussagen und begriinden Sie IThre Stellungnahme.

— . Gehen Sie auch auf die Situation in Ihrem Heimatland ein.

Losungsvorschlag:
Gegeniiber den immer hoheren Olpreisen geraten viele Linder in Ressourcenmangel. Deshalb
miissen wirksame Maflnahmen gegen Energiekrise ergriffen werden. Zurzeit ist das Thema

aktuell: Welche Losung ist sinnvoller, die fossile oder die erneuerbare Energieversorgung?

Vor der Beantwortung der Frage sollte man zuerst die zwei Grafiken vom statistischen
Bundesamt iiber die erneuerbare Energieversorgung in Deutschland erldutern. Der
Primérenergieverbrauch betragt 489 Mio. Tonnen, darunter liegt der Anteil von erneuerbaren
Energien nur bei 3,2%. Dieser niedrige Wert stammt von 5 Quellen, die das obere
Kreisdiagramm zeigt, naimlich Wind und Sonne, Wasserkraft, Holz, Abfall und Warmepump.
Der Anteil von Holz trigt den groBten Teil mit 40%. Fast ein Drittel entfillt auf Abfall
(29%). Die Anteile von Wasserkraft, Wind und Sonne sind deutlicﬁ geringer, machen nur
gut die Hilfte des Anteils von Abfall aus. Der kleine Rest liegt bei Warmepump (1%). Diese
erneuerbaren Energien werden dem unteren Kreisdiagramm zufolge in 3 Sektoren verbraucht,

wie Wiarme, Strom und Verkehr. Der Verbrauch von Wirme besitzt den Hauptteil mit 55%,
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auch der Anteil von Strom trigt einen groBen Teil mit 42%. Der restliche Teil entfillt auf
Verkehr mit nur 3%, also ein Achtzehntel gegeniiber der Warme. Es ldsst sich eine schwache

Stelle der erneuerbaren Energien in Energieversorgung feststellen.

In dieser Situation sind zwei MaBnahmen iiberlegenswert. Die einen legen noch groBen Wert
auf fossile Energie. Beim sparsamen Verbrauch von Kohle, Erdol und Erdgas entwickelt sich die
Wirtschaft sicherer. Die anderen lenken ihre Aufmerksamkeit auf die erneuerbaren Energien. Die

Nachhaltigkeit und Umweltschutz verdanken der Anwendung von regenerativen Energientrigern.

Inzwischen kann man die fossilen Energietridger noch nicht aufgeben, weil nach Statistik die
konventionelle Energieversorgung noch eine Hauptrolle spielt. Ein weiterer Grund liegt in
der ungleichen Verteilung von Vorriten. In den arabischen Staaten ist Erdol eine Exportware,
die viele Industrieldnder importieren miissen. Das heif3t, abhingig von den Angeboten und
Nachfragen sind ressourcenmangelnde Regionen gezwungen, fossile Rohstoffe sparsam zu
verwenden. Der dritte Grund lautet technische Probleme bei der Anwendung von erneuerbaren
Energien. Das untere Schaubild prisentiert einen sehr niedrigen Verbrauchsanteil beim
Verkehr. Denn Benzin ist bei vielen Kraftfahrzeugen noch nicht ersetzbar. Allerdings gilt die
Verbrennung von fossilen Stoffen nicht als umweltgerecht. Die CO,-Emission bedroht das
Klima und schlieBlich die menschlichen Lebensbedingungen. Deshalb wird die Erzeugung von
regenerativen Energien als ein einheitliches Ziel aller Lander betrachtet. Wie die obere Grafik
darstellt, sind diese Trager noch vielfdltiger als fossile Quellen. Jeder Staat kann sich auf eine
oder mehrere davon konzentrieren. Mit der Innovation sind interdisziplindre Probleme l9sbar.

Das Forschungsniveau erhoht sich auch allméhlich.

Aus meiner Sicht konnen nur die pro-okologische regenerative Energieversorgung die
Energiekrise endlich beheben. Jedoch muss man in der langfristigen Forschungs- und
Probephase die fossilen Vorrite noch sparsam verwenden. Deshalb sind diese zwei Maflnahmen
in kommenden Jahren parallel durchsetzbar. Das ist ganz dhnlich wie in meiner Heimat China,
einem groflen Land in der Welt. Die Stromerzeugung wird auf beide Weisen gefordert. In der
Nihe von Yangzi-Fluss ist Wasserkraft eine Hauptquelle. Bei reichlichen Kohlevorriten spielen
Feuerkraftwerke eine wichtige Rolle. Aber das langfristige Ziel liegt in ErschlieBung von

erneuerbaren Energien.
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BHEY WMFEEMLKZMNA: Medien / Internet

R . IR R X G U MR B AR N B BRI NS, i ULEER
WESZITRE ., HREE®RFXFEEAREE, REPEEZEENBEANRTHIEERZ.
JERTET AN EER DS E T E B & AT RN, BTLLHRES —24 A/
MHZ%, X5#E% “sachliche Argumentation” HJZRAHE S, BIARER B FH)IF
o FILUTEE FHRMLIEBIZ BT, NiZCHER RN, Mg irt 23y,

—. FlH
1. R RE S M4 R X 3

Traditionelle Medien — Pressemedien — gedruckte Medien, elektronische Medien wie
Radio und Fernsehen veroffentlichen oder iibertragen Informationen und Kommentare von
Journalisten. Publikum erhilt die Botschaften passiv. Durch Kontrolle und Uberpriifung sind

die Informationen zuverléssiger.

Im Internet recherchieren die Leute aktiv die Botschaften, die sie brauchen. Sogar tauschen
sie interaktiv miteinander aus. Manchmal sind die Botschaften gefilscht. Die brutalen und

erotischen Szenen schaden auch den Kindern.

2. MR 2RIR M

Pro: schnelle Informationsiibertragung;
Meinungsfreiheit der Biirger durch Blogs oder Foren;

mehr Lernplattform — ohne zeitliche oder rdumliche Beschrankung Kurse besuchen
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Kontra: verlangen Hochqualifikationen, moderne Ausstattungen;
vernichten einfache Arbeitsplitze — Arbeitslosigkeit der Niedrigqualifizierten;
keine Privatheit — Risiko der Preisgabe von eigenen Daten;
Durch Automaten iibertragen Unternehmen oder Banken den Kunden die finanziellen

Risiken. usw.

. XA RIS M
Die Kulturen von Minderheiten werden durch spezielle Webseiten breiter dargestellt. Die

Verbreitung schafft Neugier und kann Touristen anlocken. Das fordert Touristik-Branche der

armen Liander.

Die Mehrheit der Webseiten sind auf Englisch und anderen groBlen Sprachen gestaltet. Wegen
des Sprachansehens wollen die Jugendlichen in d&rmeren Landern eher westliche Kulturen

akzepticren. Die lokale Kultur verliert ihre starke Stelle.

USE S

Schriftlicher Ausdruck — 60 Minuten

Thema:

Internet als Chancen?

Das Internet zeigt eine steigende Beliebtheit bei Menschen. Denn es fordert die weltweiten
Kontakte sowie die Verbreitung von Informationen. Aber bei der ungleichen Entwicklung der
Internetnutzung werden manche Regionen in der digitalen Welt benachteiligt. Hiermit stellt
sich eine Frage: Konnen alle Leute auf der Erde die Informationen in der Datenbank freiwillig

recherchieren?
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Schreiben Sie einen Text zu diesem Thema: Wachstum der Internetnutzung.

Grafik 5-5
Die Bevolkerungsteile der Internetnutzer 2000 Das Wachstum des Intenets 2000-2005
Afrika | | Afrika ‘
Asien [ Asien “
Mittelosten [EES Mittelosten ‘
Ozeanien Ozeanien 1 :
Europa Europa
Mittel-und Siidafrika Mittel-und Siidafrika : :‘
Nordamerika ] Nordamerika | |
0% 20% 40% 60% 80% 100% 0% 100% 200% 300% 400%

Quelle: Statistisches Bundesamt

Beschreiben und vergleichen Sie

— die Bevolkerungsanteile von Internetnutzung in Erdteilen und

— den Zuwachs von Internetnutzern in diesen Regionen.

Welche Rolle spielt das Internet fiir die soziale, wirtschaftliche und kulturelle Entwicklung
eines Landes oder einer Region?

— Nehmen Sie Stellung zu dieser Frage und begriinden Sie Ihre Meinung.
— Diskutieren Sie iiber die Risiken und Chancen der Internetnutzung.

— Gehen Sie auch auf die Situationén in Ihrer Heimat ein.

Losungsvorschlag:

Internet ais Chancen?

Wiihrend der Internet-Verbreitung werden die Menschen global zusammengeschlossen. Aber
dahinter verbirgt sich die Ungleichheit vom Wachstum des Internets. Somit stellt sich die

Frage: Konnen alle Leute auf der Erde unbeschrénkt Informationen recherchieren?

Vor der Auseinandersetzung sind einige Daten in den 2 Grafiken anzugeben. Die Daten
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von dem statistischen Bundesamt unterscheiden sich in 7 Regionen, ndmlich Afrika,
Asien, Mittelosten, Ozeanien, Europa, Mittel- und Siidamerika sowie Nordamerika.
Aus der linken Grafik gehen die Bevolkerungsteile der Internetnutzer 2000 hervor. Die
Anteile in Kontinenten mit vielen Industrielindern belegen fiihrende Plitze. Wihrend
Internetnutzerquoten in Nordamerika, Mittel- und Siidamerika, Europa jeweils 80%, 60% und
50% betragen, also erheblich mehr als die in den Regionen mit vielen Entwicklungsldndern,
bilden die Nutzeranteile in Afrika, Asien und Mittelosten Schlusslichter mit etwa
10%. Die rechte Grafik gibt Auskunft iiber das Wachstum des Internets 2000-2005. Die
Wachstumsrate verhilt sich ganz umgekehrt im Vergleich zu den absoluten Nutzeranteilen.
Hier ist dargestellt, dass Mittelosten mit einem Wachstum von 300% an der Spitze steht.
Danach folgen Afrika (200%), Ozeanien(190%) und Asien (160%). Im Gegensatz dazu
liegt Nordamerika am Ende mit 100%. Zusammenfassend kann man sagen, dass mit der
Entwicklung die globalen Unterschiede in Internetnutzung zwischen den Regionen immer

kleiner werden.

Angesichts der Ungleichheit stellt sich die Frage, welche Rolle spielt das Internet fiir die
Entwicklung einer Region? Gegeniiber dieser Frage besteht noch Skepsis. Nun muss man auf

dieses Thema tiefer eingehen.

Zunéchst spielt das Internet eine fiihrende Rolle fiir die Wirtschaft. Denn es schafft Anschluss
und Vereinbarungen zwischen klassischen und innovativen Branchen. Z.B., ein Land, das
seine Automobilindustrie vorantreiben mochte, kann die weltweite Beliebtheit oder Mode
in Internetsforen ermitteln und dadurch die Wiinsche der potenziellen Kunden erfiillen. Auf
diese Weise bietet die vernetzte Welt groBe Chancen besonders den Industrielindern, wie die

linke Grafik es zeigt.

Neben den Chancen sind die Risiken doch nicht zu ignorieren, besonders in sozialen
Aspekten. Obwohl die IT-Branche viele hochqualifizierte Arbeitsplidtze fordert, geraten die
Arbeitskréifte von einfachen Erwerbstitigkeiten wie sekretiarische Arbeit in Bedrohung,
denn ohne Ausstattung mit digitalen Fertigkeiten werden die Mittelaltrigen ersetzt. Das
verstirkt die Arbeitslosigkeit. AuBerdem ist die Preisgabe von Kundendaten bei Online-
Bestellung unvermeidbar. Sogar veroffentlichen manche Firmen diese Nachrichten, um viel

zu gewinnen. Das hat in die Privatsphére eingegriffen und somit Urheberrecht beeintréchtigt.
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Zur Multikulturbegegnung hat Internet beigetragen. Viele Liander haben bewusst Webseiten
tiber ihre Sitten und Briuche gestaltet, d. h. je mehr Nutzer in dieser Region sind, desto mehr
betreffende Botschaften treten im Netz auf und desto breiter wird eigene Kultur akzeptiert.
Die Ungleichheit in beiden vorliegenden Grafiken stellt dar: Obwohl am Anfang die
Entwicklungslénder benachteiligt werden, holen sie inzwischen schneller auf. Die kulturelle

Vielfalt wird gefordert.

Nach der oberen Argumentation halte ich das Internet eher fiir Chancen statt Risiko. Wihrend
der Internetverbreitung konnen alle Erdbiirger Informationen unbeschriankt recherchieren.
Wie in meiner Heimat China nutzen alle Schichten das Internet, davon auch Alte und Kinder,
Bauern und Arbeiter. Die IT-Firmen bemiihen sich, die besten Technologien anzubieten.
Deshalb bin ich davon iiberzeugt, dass das Wachstum schlieBlich die negativen Wirkungen

des Internetes beheben kann.

TER R P AT IFN 2 MU RS AN RS R TEREAE ST H 1 KRR RIEA 5 AR B IR IE 7 A 1E
— AN A SE AT B TR ZOR IS
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Ubung 1:
Schriftlicher Ausdruck — 60 Minuten

Thema

Das Schulfach Ernihrung
Viele Kinder werden immer dicker, sogar wenn sie noch sehr jung sind. Die Forscher
untersuchen die vielfdltigen Ursachen dahinter, wie z.B. schlechte Essgewohnheiten, oder

fehlende Bewegung, insbesondere die Einfliisse von Familien. Die Lehrer und Erzieher

iiberlegen nun, ob ein Schulfach Erndhrung dabei helfen kann.
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Schreiben Sie einen Text zu diesem Thema ,,Schulfach Ernihrung*.
Grafik 1

Anteile der ﬁbergewichtigen Kinder

35%

30% 27%
20% b— e
10% | [ -
0%

3-7Jahre  8-11 Jahre  12-14 Jahre 15-17 Jahre

Ursachen von Ubergewicht

zu viele Siifigkeiten 80%
zu wenig Bewegung 80%
zu viel Fastfood |
zu fettes Essen
zu viele Mahlzeiten ! ‘
0 ‘ 20% . 40% 60% 80% 100%

Quelle: Statistisches Bundesamt

— Beschreiben Sie die Veridnderung von iibergewichtigen Kindern mit dem zunehmenden
Alter. ‘
- Verglelchen Sie die Ursachen von chrgewwht

Angesichts dieser Umstinde hat man den Schulen geraten, ein Fach ,,Ernihrung* zu

errichten. Ob dieses Fach sinnvoll ist, sind 2 unterschiedliche Meinungen vertreten.

Das Fach ist besonders hilfreich, um die schlechten Essgewohnheiten zu verdndern. Denn die
Theorien werden vermittelt. Wenn die Kinder die Ursachen tiefer kennenlernen, neigen sie

selbstbewusst zu gesundheitlichen Lebensstilen.

Ein Fach in der Schule kann das Alltagsleben schwer beeinflussen, weil die Eltern statt der
Kinder die Lebensmittel wihlen,. AuBerdem akzeptieren die Kinder einfach das, was die

Werbungen in Medien zeigen.



BRIE G

~ Geben Sie die 2 Aussagen mit eigenen Worten wieder.
— Nehmen Sie Stellung zu beiden Aussagen und begriinden Sie Thre Meinung

— Gehen Sie auch auf die Situation in Threr Heimat ein.

Ubung 2:
Schriftlicher Ausdruck — 60 Minuten

Thema
Studieren mit Kindern?

Knapp 1.500 also rund 7 Prozent der 21.400 befragten Studenten studieren mit Kind. Die
Miitter und Viter im Studium sind im Durchschnitt gar nicht so jung wie man denken
konnte; das Durchschnittsalter dieser Studentengruppe liegt bei 32 Jahren. Mehr Miitter als
Viter sind an den deutschen Hochschulen immatrikuliert. Das Studium konkurriert mit der
Kinderbetreuung und dem Haushalt sowie mit dem Studienjob. Dennoch ist klar, dass ein
Studium mit Kind immer noch einfacher ist als spiter im Berufsleben ein Kind gro83 zu ziehen.

Die Studienzeit bietet mehr Flexibilitdt, um Kind und Karriere zu vereinbaren.

Schreiben Sie einen Text zu diesem Thema ,,Studieren mit Kindern‘.
Grafik 2

Anteil Studierender mit Kind nach Alter,
Studierende im Erststudium in %

45 —e— weiblich
—=#— insgesamt

—a— mannlich
35

28

DSW/HIS 18. Sozialberatung
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Probleme Studierender mit Kind nach Geschlecht
Studierende mit Kind in %

richtung zu finden

Problem ges. ménnlich | weiblich
wg. Zeitbedarf fiir Kind(er) wird sich Studienzeit
. 64 58 67
verldngern
kann Seminare/Vorlesungen nicht besuchen, weil sie 55 39 65
zu ungiinstigen Zeiten angeboten werden
durch Kosten fiir Kind(er): Probleme mit der Finan- 40 37 4l
zierung des Lebensunterhaltes
Bet bote d tzten Einricht ind
e' réungsan'ge ote der genutzten Einrichtung sin 34 29 38
zeitlich inflexibel
Probleme, einen Platz in einer Kinderbetreuungsein-
33 29 35

Beschreiben Sie,
— mit welchem Alter die Studierenden Kinder haben

— welchen Problemen die studierenden Eltern begegnen.

DSW/HIS 18. Sozialerhebung

Wie kann man den studierenden Eltern helfen? Hierzu gibt es zwei unterschiedliche

Meinungen.

Die Hochschulen sollten den studierenden Eltern mehr Moglichkeiten fiir Kinderbetreuung

anbieten, z.B. Kinderhorte auf dem Campus, die an den Wochentagen spéter schlieBen und auch

am Wochenende 6ffnen. Dann konnen sich ihre Eltern auf die Lernaufgaben konzentrieren.

Die Landesregierung sollte mehr Kindergérten und Ganztagsschulen in der Nihe der

Universititen errichten, bei denen es ausreichende Plitze fiir die Kinder von Studenten gibt.

Deshalb haben die Eltern keine Sorgen mehr um die Betreuung ihrer Kleinen.

— Geben Sie die 2 Aussagen mit eigenen Worten wieder.

— Nehmen Sie Stellung zu beiden Aussagen und begriinden Sie Thre Meinung.

— Gehen Sie auch auf die Situation in Ihrer Heimat ein.




Ubung 3:
Schriftlicher Ausdruck — 60 Minuten

Thema:

BABIE IR

Strategien der Bildung

Die deutschen Universitédten sind iiberfiillt, besonders in manchen gefragten Fichern wie

Informatik. Allerdings wenn man sich bei der Facherwahl ausschlieBlich an dem Arbeitsmarkt

orientiert, muss man vielen Schwierigkeiten in der Studienphase begegnen. Der hohe Abbruch

verursacht den Arbeitskriaftemangel in den innovativen Branchen, wie bei den IT-Firmen. Damit

Studierende ihr Studium rechtzeitig abschlieBen konnen, werden verschiedene MaBnahmen

ergriffen. Manche Universititen haben beispielsweise die Regelstudienzeit vorgeschrieben.

Schreiben Sie einen Text zum Thema ,,Strategien der Bildung*.

Grafik 3

Studierende, Studienanfanger und Absolventen im Studienfach Informatik in Nordrhein-Westfalen
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—#— Studierende

—— Studienanfianger

—e— Absolventen

Quelle: LDS NRW
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— Beschreiben Sie, wie sich die Anzahlen von Studierenden, Studienanfingern sowie

~ Absolventen im Fachbereich Informatik im Zeitlauf verindern.

Welche MaBnahmen sollten gegen den Studienabbruch ergriffen werden, um den

sozialen Bedarf an Hochqualifizierten zu decken?

— Diskutieren Sie, welche Mainahmen gegen den Abbruch geeignet sind.
— Wigen Sie dabei die Vorteile und Nachteile der verschiedenen MaBnahmen ab.

— Gehen Sie auch auf die Situation in Ihrem Heimatland ein.

Ubung 4:
Schriftlicher Ausdruck — 60 Minuten

Thema:

Fernunterricht fiir Berufstitige

Mit der Entwicklung der Internetnutzung werden immer mehr fachliche Kurse online
geschaltet. Viele Berufstitige belegen Fernunterricht parallel zum Arbeiten. Aber manche
Leute befiirchten, dass das E-Learning die Konzentration von den Auftrigen ablenken kann.

Sollten die Arbeitgeber die virtuelle Weiterbildung ermutigen?



BREIFNNE "M

Schreiben Sie einen Text zu diesem Thema:
Grafik 4

Ist berufsbegleitender Fernunterricht eine geeignete
WeiterbildungsmafRnahme fir Berufstatige?

80 -
60 -
40 [
20 +
. 15%
0 «
im Jahr 2010 im Jahr 2011

So wirkt sich die Berufsausbildung auf die
Zeiteinteilung aus(in Stunde)

Familie und ~ Schlafen, 8

Freunde, 2.5

Quelle: Statistik

Beschrelben Sie
- die Veranderung der Emstellungen zur Online-Weiterbildung im Zeltlauf
— die Zeltemtellung von Berufstitigen.

Welche Rolle spielt der Fernunterricht fiir Arbeitgeber und Arbeitnehmer?

‘ - Stcllen Sxe Ihre Uberlegungen zu dleser Frage vor und begriinden Sie Thre Memung
! ‘agen 'Sle Vortclle und Nachtelle vom Fernunterricht ab.

f . - Gehen 1e auch auf dm Sltuanon in Ihrem Heimatland ein.
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EREEMNSE “FEN”

RRE-MEEHTESNEREEEARER, ATIEVESEEFHMERE, EE5KH
FEBCR O, I o B R T #E— B RRRE

1. Sauberkeit! F§## 5|
Sauber schreiben, Rand lassen, Absitze machen, sauber durchstreichen/korrigieren.
BEHE; EXEMEEAFIESD; SNBREI LIy Bagt; B iR
BRI IR R Ay BB ST

2. Struktur! L5358

Haltet an die Reihenfolge der Aufgabenstellung.
IR S U 51 .

Die Struktur sollte optisch erkennbar sein.

XELHTEW, —H TR,

3. Alle Aufgabenteile bearbeiten! ER BRI EEXK |
Und nur die in Aufgaben erforderten, keine Inhalte zufiigen, die nicht gefragt sind.
AT H 2R, TERRIRECSREAR .
Keinen Aufgabenteil vergessen.

AE R H AR o

4. Schreibt einen Text! #5 — & B E|
Keine Stichworter, keine grafischen Aufzihlungszeichen.
A G RBERRE, AREED R REE
Verbindet die Sitze mit einfachen sprachlichen Mitteln (Konjunktionen, Adverbien).

TR RRIE S FBe G, BliF ) &8 E )T

5. (Eigenen) Inhalt! EEZHAE!
Vermeidet Sitze wie ,,weill ich nicht“, ,kann ich nicht sagen®, ,alles gleich wie in

Deutschland®, ,,wie alle wissen®.
WG T H)4)% . “weiB ich nicht” , “kann ich nicht sagen” , “alles gleich wie in
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10.

BBEIENNE "EM”

Deutschland” , “wie alle wissen”

Wiederholt nicht die in der Aufgabenstellung vorgegebenen Argumente als einzige
Argumente.

ALEEEGH PAE RIS, THRAGRGE B b EsmritiElE s A & XX ER U
. (EVEEH OS5 Bt =3, )

. Schreibt nicht die Zahlen aus der Grafik ab! 7~ 8E{X{X BR#b £ B Hh g9 £ =2 |

— Sondern fasst zusammen, was diese Zahlen zeigen sollen.

- SONBHE BT, I RBIEA BRI X .

. Nicht aus der Muttersprache iibersetzen! N & BIF/EX

— Das fiihrt zu vielen Ausdrucksfehlern. Formuliert komplizierte Strukturen aus der
Muttersprache in einfachere deutsche Strukturen um, die ihr gut beherrscht.

- XEFBREFRBHIR . FRW R EIRIE S WSS AT RETEEL, R
AR ER e R FEAR MR,

. Den Literatur-Nobelpreis gibt es fir Anderes! iR /RXFLEARFEMSG] ( BIA

ZERT TEMSET TEREENRIEEK, )

— Schreibt einfach, aber nicht zu einfach. Vermeidet die Wiederholung zu einfacher Worter
wie ,haben “,,sein “, ,machen “,,es gibt “

- BEE R, (HXARER T RIS, wEe EE RKERAIECI:  “haben” |

“sein”  “machen” “es gibt” .

. Redemittel benutzen — aber richtig! IE#f{E A a1 E |

Lieber jeweils nur ein richtiges Redemittel lernen als fiinf falsche.

KA AN IEE RIS TR RIE,

Nicht so schreiben ,,wie man spricht*! 72 5 iX ##Ja]+F,,wie man spricht“!

Denkt daran, hinter einen Satz (mit Nebensatz) einen Punkt zu machen und danach einen

neuen Satz zu beginnen.

HEIL, ENFZE (UMK ) BE50S, REHFGE—NHR0T.
(EHE: XEEZTREERMMEEEE R, )

Vermeidet Redepartikel (,,ja“, ,.also“, ,,doch, ...)
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Bﬁi
EEGA FIES/MRiE( “ja”  “also”  “doch” |, ..).

11. Neutrale objektive Sprache! i i Rz BEMAIFRIZF R |
Vermeidet subjektive Redeform, solche Worter wie ,,ich® ,,mein*, ,,wir.
Verwendet neutrale Formen wie ,,man*, , die Leute®.
RGN EMEIEER, WM. “ich” “mein”  “wir” o @ H P LE W

“ ”

man” “die Leute” .

156



	第一章 德福考试写作题简介
	第一节 德语写作的答题要求
	第二节 德福写作题分析

	第二章 数据图描述
	第一节 数据图表描述的基本结构——Struktur
	第二节 如何总结数据图表的基本信息——Zusammenfassung.
	第三节 哪些是数据图表中的重要数据——die wichtigsten Daten
	第四节 如何让德福考官在不看图表的情况下理解数据图的描述内容——folgerichtig

	第三章 学习论证方法
	第一节 论证文章解题步骤
	第二节 论证大结构——Argunentation
	第三节 论据的语言构成——ein Argument formulieren
	第四节 德福作文举例分析

	第四章 德福考题题型分析
	第一节 德福作文的整体结构
	第二节 单一事件观点题：zwei Fremdmeinungen+Ob-Frage
	第三节 多角度观点题：2Fremdmeinungen+W-Frage
	第四节 无观点开放式论证题：Offene Frage（n）
	第五节 措施论证题：MaBnahmen

	第五章 德福写作主题总结
	第一节 中小学教育：Schule／Kinder／Erziehung
	第二节 人学生活：Studiurn／Carnpusleben
	第三节 社会主题：GeseUschaft
	第四节 环保问题：Umwelt
	第五节 新媒体及网络应用：Medien／Internet

	附录
	德福作文练习题
	德福写作的11条“军规”

